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Presentacion

La gramatica de un idioma ¢s ¢l conjunto de reglas que estructuran ¢f habla y que
permiten que las personas logren comunicarse en forma clara y ordenada. Una gramatica
pedagogica es la forma escrita que permite transmitir a otras personas la estructura del

idioma. es deeir, la gramatica propia del idioma.

La gramatica pedagogica K iche contiene parte de la estructura gramatical de
este idioma en una forma detallada, sencilla y practica, y pretende dar informacion
actualizada sobre diversos contenidos. st dirigida a estudiantes de nivel medio, a

profesores de idiomas mayas y a personas interesadas en conocer ¢l idioma K'iche™.

I:1 contenido se divide en capitulos, con explicactones tedricas de cada tema,
cjemplificaciones y ejercicios. Elorden de los temas obedece auna sccuencia logica que
existe entre ellos. Al final de un tema o subtema se encuentra una serie de cjercicios que
complementan el desarrollo de los mismos. Estos ejercicios le serviran al estudiante para
retorzar ¢l aprendizaje que adquiera del estudio y andlisis de la parte teorica de los
contenidos.  Se recomienda que éstos se efectuen inmediatamente despues de la
explicacion del tema., para que se alcance ¢l objetivo. Sieste material es usado por un
maestro, puede resumir o ampliar la exphicacion dada, dependiendo del grado de
preparacion o conocimicnto de los alumnos sobre los temas. Stlosejercicios presentados
no fueran suficientes. puede claborar otros, segdn su criterio y la capacidad de los

estudiantes.

Se hace enfasis en la estandarizacion de la forma eserita, debido @ la variedad
de tormas de hablar que existen v a las transtormaciones que el idioma mismo sufre por
diversos factores.  La necesidad de ercar nuevos términos, las contracctones en las
palabras, los préstamos det castetlano y los pocos o no existentes materiales esceritos,
ayudan @ gue cada region tenga sus particularidades.  Otro factor que influye en la
variedad a nivel oral es el area geogratica que ocupan los hablantes. T K iche™ es ¢l
idioma maya con mayor numero de hablantes, los cuales habitan en ocho departamentos
del pais (vease mapa Lingdistico del idioma K'iche™). De alli la necesidad de presentar
contenidos que tomen en cuenta estos aspectos, a ctecto de lograr una cobertura mas
amplia. Con cllo se ayuda, también, a conservar y desarrollar el idioma mismo y lograr

asi una comunicacion amplia y cticaz.

Lanormalizacion de la eseritura delidiomasupone una uniformidad para todas
sus variantes o dialectos y paraello debe tenerse un conjunto de reglas que rijan la misma.
Fsta gramatica pretende responder, en parte, a esta necesidad, ya que en elta se sugieren
formas de escritura. Para la definicion de Tas reglas es importante conocer a tondo ¢l
idioma.  Para lograr parte de cllo se han tomado como fuentes de informacion
documentos escritos como ¢l Popol Wuj y ¢l Xajoj Tun. ¢l habla de ancianos, las

diterentes vartantes v los idiomas cercanos al Khiche”.

Para la estandarizacion se han tomado las formas mas conservadoras o
completas de las palabras. el orden u érdenes de Tas mismas dentro de la oracion, ete. Por
estarazon, en muchos casos la formacescrita difiere de la formaoral. Esta estandarizacion



se extiende al ““Achi” debido a que lingiiisticamente es una variante del K’iche’. Hasta
¢l momento ningdn lingiista lo ha reconocido como idioma diferente, aunque la
Academiade las Lenguas Mayas de Guatemala silo toma como tal. Se le consideracomo
variante por razones lingiisticas y también corresponde a los esfuerzos del Pueblo Maya
por evitar fas divisiones de sus comunidades. Estamos conscicentes de que como Pueblo

nos encontramos ¢n el proccso de unificacion y trabajamos para este fin.

Esta gramatica representa ¢l trabajo, no solamente dc las autoras, sino de todo
clequipodeinvestigacion lingtistica “Oxlajuuj Keej Maya’ Ajtz’ib*”. Lascxplicaciones
generales de cada tema fueron redactadas entre todos, luego se agregaron ¢jemplos,
cjercicios y explicaciones de las caracteristicas propias del idioma K’iche’. Terminado
el borrador, se¢ hicieron las revisiones y correcciones necesarias por ¢l equipo. Por csta
razon se agradece a cada uno de los miembros del equipo: a Ajpub’, Pablo Garcia [xmata
(TZ’utujiil); a Lolmay, Pedro Oscar Garcia Matzar (Kaqchikel); a Waykan, José
Gonzalo Benito Pérez (Poqomy); a Pala’s, José Francisco Santos Nicolds (Poqom), y a
Ixkeem, Nora C. England (Coordinadora).

Finalmente, los sinccros agradecimientos a las instituciones y personas que
hicicron posible la elaboracion de este material: Al Programa para el Desarrollo Integral
del Pueblo Maya, PRODIPMA/URL, por ¢l financiamiento otorgado; al Centro dc
Investigaciones Regionales de Mesoamérica (CIRMAY), por proporcionar una oficina y
varios servicios; y a Guisela Asensio Lueg ¢ Ingrid L. Estrada C., por la revision de la

redaccion en castellano.

Se espera hacer llegar a la Comunidad Lingiistica K’iche’ un material atil y
valioso para cl estudio de la gramatica de su idioma, por cuanto ho, ¢l idioma Maya
K’iche’ es uno de los veintitin (21) idiomas mayas hablados en GGuatemala pertenece a
larama K’iche’, a la par de sus parientes mas cercanos como lo son el Kaqchikel, Achi,
Uspanteko, Tz utujil, Sakapulteko, Sipakapense y otros. Nos podcmos darcuentade que
uno de los elementos fundamentales que se siguc conservando vivo y activo s el idioma,
a pesar de haber sufrido esa etapa de decadencia y de despojo de sus idcas sociales y
culturales de parte de los invasores, y de négarsele toda participacion.

Para Guatemala mantener el Idioma K’iche” es muy importante, no solo porque es
una herencia cultural dejada por los antepasados mayas, sino porque también esto le abre
espacios ante los ojos del mundo; lo identifica como un pais multicultural y plurilingue
y, por lo tanto con ella debe sentirse orgulloso, pues contar con este tesoro idiomatico
constituye poseer una gran riqueza humana, culturalmente.

El conocimiento de esta realidad social, linguistica y cultural debe ser de todo
guatemalteco, sobre todo de sus gobernantes. Mentalmente debemos despojarmos de
ciertos estereotipos y veamos la situacion actual, parareflexionary tomar nuestro papel.
Veamos: en la administracion publica, ¢l idioma oficial y de categoria es el [dioma
Espaiiol; el Idioma K’iche’ es relegado a un lugar inferior, en la mentalidad del
guatemalteco existe aquello que no se lee, no se escribe, mucho menos posee literatura,
gramatica etc; lo cual es totalmente una falsedad. En el sistema educativo, se educa en
Espaiiol ya que el K'iche” no se puede aprender, y asi podriamos enumerar otra serie de
aspectos negativos que sc tienen acerca.  Sin embargo, contradiciendo en parte estas
posturas negativas se puede aclarar que el K’iche’ y los otros idiomas mayas si se lee,
se eseribe, como lo podemos notar en el presente documento pedagdgico.









Capitulo »

Alfabeto

El alfabeto es ¢l conjunto de simbolos (Ictras) que representan los sonidos que existen en un
idioma. Las letras permiten representar en forma escrita lo que las personas expresan por medio
delhablay enidiomas especiticos. Cadaidiomale daun valor determinado alas letras que utiliza,
por lo que una misma letra puede tener valores distintos dependiendo del idioma.

Elidioma K iche’ utiliza un alfabeto que constade 32 letras, 22 consonanics y 10 vocales:
a,a, b’ ch,ch’, ¢, 10, j, k. Kk’ I,m,n,0,0,p,q,q°, 1,8, t, ', tz, tz", u, G, w, X, y, “ (saltillo
o cierre glotal).

Las vocales se dividen en dos grupos, tensas y relajadas. Las tensas sc escriben con una
sola letra (a, e, i, 0, u) y las vocales relajadas se escriben (4, &, 1, 6 ii); sc¢ pronuncian por medio
de¢ un golpe de voz, pero el sonido es mas rapido.

La forma escrita utiliza las diez vocales. Se ha adoptado esta forma en atencion al
Acucerdo Gubernativo 1046 —87 de fecha 23 de Noviembre de 1987, y atendiendo algunas normas
ortograficas emitidas por la Academia dc las Lenguas Mayas de Guatemala, aunque a nucstro
criterio hay que sceguir con su ¢studio y andlisis para una posterior mejora que trate realmente de
no cambiar la forma de hablar de las personas, sino de estandarizar la forma escrita del idioma
K’iche.

Ejemplificacion de las letras que componen el alfabeto

Vocales:

i chij pino/ocote
am arana
rat bizco
tik sordo

a chyy ceniza
par zorrillo
tat pudre
nan madre

é pék cueva
setésik redondo
peréch cresta
tzelej sabila



e mem mudo

mer desde hoy
tem silla/banca
mes basura

i nim grande
s vellos
ajsik arriba
pix tomate

i chij oveja
Sis pizole
pim grueso
chim morral

0 Jjolomayj cabeza
sochgj cascabel
wonon abejorro
ko) leon

0 ] agudcate
Jol CHervo
pop petate
chom gordo/bo nito

1] utz bueno
puj materia, pus
tzu {ecomalte
us mosca

u chun cal
tuj temascal
muj sombra
tunum ordenado

Consonantes:

Las consonantes sc dividen en dos grupos, simples y glotalizadas. Las consonantcs
simples son: ch, j, k, L m,n,p,q.r. s, ttz, wox, y, ©.

Ejemplos:

ch chdj pino/ocote
achi hombre
rech de ol

i 1a casa
ajij cana de aziicar
aj canaveral

k koj leon
ikd) hacha
xik gavilan
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tz

i

laq
palo
tulal

muj
pamaj
mem

nim
tunum
chun

pom
inup
tap

qulaj

pogon
suq

rij
pirom
par
sip
pisom
pus

tat

patan
kiit

tzai
patzom
itz

winaq
1wir
ulew

xan
1X1m
pix

yak
iyom
moy

tapa’l
tiko’n
ka’

escudilla
mar
zapote

sombra
estomago
muddo

grande
ordenado
cal

neienso
ceiba
cangrejo

cuello
picanic
pantano

cascard
partido
zorrillo
garrapatd
enmvucelto
moho

padre
mecapal
corto

salado
empacado
bueno

persona
aver
ticrra

adobe
maiz
fomate

gato de monte
comadrona
ciego

nance
siembra
piedra de moler



Las consonantes glotalizadas son: b’, ch’, k’, q’, t’, tz".

Ejcmplos:

b,

tv

tz

b’aq
ab’ij
juyiib’

ch’ok
pach’um
kach’

k’at
ak’al
sik”

q’ij
log’oj
kindg®
tot’
jat’im
yut®
@
kotz’1’}
sotz’

Ejercicios

Traduzca cl siguiente listado de palabras a su idioma:

acido
blanco
luvia
cerro
sanate
pino
lodo
granizo
piedra
pucnte

ceniza

chile

madre
nuevo

cal

nube
campo/llano
mudo
chilacayote
tejido

mar
humo
rojo
negro
amarillo
tomatce
cueva
hoyo
arana
culebra

mIco
padre
hierba
sal
ciclo
espina
marrano
sol
quetzal
corte

hueso
piedra
cerro

sanate
trenzado
chicle

red
nino
cigarro

sol/diu
comprd

Jrijol

caracol
amarrado
nudo

Perro

flor

murciélago



Escriba cinco palabras con las siguientes consonantes:

t ch
v ch’
p q
b’ q

t7°



Escriba en el espacio en blanco la letra que falta para completar la palabra. Busque la letra
correcta cn la columna de la derccha.

ko 1] (q7)
a_ aj ()
Qa____ (k")
ix (tz)
a (c)
____0jtzoj (t)
me s (b)
i (tz’)
uq (q)
) (b")
(k)
(ts)

Escriba en los espacios en blanco la palabra correcta para completar las oraciones. Basquela
en la columna de la derecha, note su escritura correcta.

ri utiw pa ri k’iche’laj. (xcam)
Xuk’ayij oj r1 ix0q pa . (me’s)
Xutij jun ri me’s. (no’s)
Ri  kati’onik. (k’ayb’al)
Xuloq’jun  ruqrinuchaq’. (rak’)
Ri achi xb’e pa ri che’ chi ub’anik . (cho)
Ka’tb’ xukemaj ri nunan. (rac’)
Kach’ajo’man ri ixq chi uchi’ ri . (tz’1’)
Riali rumal jun ala. (po’t)
Xutik ka’ib’ ri nuch’utinan. (ch’6)
(xkam)
(K ayb’al)
(k’ak’)
(kab’o’chix)
(s17)



Capitulo ee

Sustantivos

Los sustantivos son palabras que designan personas, animales y cosas. Son los clementos
principales de la oracion, donde tienen tunciones como sujeto, objeto, mnstrumento, locativo u
otros conceptos nominales.

Fjemplos:

sustantivos
ak’ gallina
tz’ikin pajaro
k’um avote
ab’dj picdra
ak’al nino
1x0q mujer
1kd] hacha
Xb’e¢ 11 ixdq pa wa’katem. La sedora se fue de paseo.
sujcto
Ritz’1* xutij jun dk". El perro comio un pollo.
objeto
Xusok rib’ r1 achi ruk’ jun 1kéj. El hombre se golpeo con un hacha.
inst.

Posesion

La posesion gramatical indica la accion de poseer un sustantivo. Sefiala la persona y
numero gramaticales de quicn posee al sustantivo porque le pertenece o porque ticne alguna
relacion con él (parentesco, amistad). Tiene significados como mi, tu, su, nuestro, ctc.

Ejemplos:
nuch’at mi cama
awachoch tu casa
chim lal su matate (de Ud.)
rab’ix su milpa (de él/ella)
gatzima nuestros guacales
ichag’ su hermano (de Uds.)
wex alig sus pantalones (de Uds. formal)
kachib’il sus companeros (de ellos)



La posesion se indica por medio de pequerfias partes que se agregan al sustantivo y que.
a su vez, indican la persona y nimero gramaticales del poseedor. La forma cn que sc posce un
sustantivo que iniciacon consonante y uno que inicia con vocal es diferente. Para indicar poseston
se agregan las siguientes partes:

Persona y antes de consonante antes de vocal
nimero gramaticales I_C /v

la. persona singular nu- w-

2a. persona singular a- aw-

2a. persona singular formal - la(l) - la(h)
3a. persona singular u- r-

la. persona plural qa- q-

2a. persona plural i- iw-

2a. persona plural formal - alaq - aliaq
3a. persona plural ki- k-

Nota: De aqui en adelante, estos grupos de poscedores recibirdn ¢l nombre de Juego AL

Ejemplos:

/ C wluj papel % HY) clote

nuwuj mi papel wiij mi elote

awuj ti papel awiij 1 elote

wuj la siepapel (de Ud.) aj lal sueelote (de Ud.)
uwuj supapel ril] s clote

gawuyj nuestro papel gdj niestro elote
wuj su papel (de Uds. ) IWi] suelote (de Udy.)
wuj alig st papel (de Udys.) ay alag su clote (de Udys.)
kiwuj su papel (de ellos) ki succlote (de ellos)

Ejercicios

Posca los siguicntes sustantivos en todas las personas gramaticales, en singular y plural:

(VAL ak’ wuj
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ixim ch’akit atz’am

Lea los siguicentes parrafos y subraye los sustantivos:

- Mer xch'up jun kotz’i’j rumal jun achi, xch’upitaj rumal xuya’ kan chi uxe’ jun che’;
k’ok’ujunik’ chila’, necherri achi ma xril taj. Ridk” xok chi utzopiik ri kotz’i’j, xuk’is ronojel.
Are tig xopan ri achi ma xril ta chiri kotz'i’j, k*a te xrilo ronojel tzopom chik, k’4x xuna’o rumal

che are ri” jun sipanik kuya’ na chi rech ri umi’al ali Siq Kotz'1’j.

- K0 jun che’ nutikom chi uwich ri wachoch, chi uxe’ ri jun che’ k’o jun chakach jal
ruk’ ka’ib” k’um, xa nuya’om kan chi la’ rumal kwaj kanusipaj na chi re rt wikaq’; riin xinb’¢
chi utzukuxik chi nik’aj jas tiq rech kanuya chire. Are tiq xwaj xb’e’nuk’ama’ uloq ri k’um yey
ri jil nuk olom kan chi uxe’ ri che’, ma k’o ta chik; k’a te xwilo jun ik’ k>amowiniq b’i ronojel,
umulim chi kuk™ ri tidqg ¢ ral.

- Paq’ijchwe’g k’o kayib’él, kopan ri” ri achi, ri kuk’ayij oj; chiqoje’ keb’e’opan ri ch’ich’
ri kakik ayij ixim, kindq", sagmolob’, nik’aj chik jas tig.  Chi la® kuk’ kab’¢’qab’ana’ wi ri
galog'oj rech pa gachoch, rumal ri ixoqib® ri kek’ayinik sib’alaj utz ri kib’anik, sib’alaj
kech’awik. Kamik xek'iyar ri kiwinag rumal ri” ma xew ta chi ixim, kindq’ kakik ay1j, xuiquje’

kakik ayiy ajiy. sagwiich, 1chay, kab’, pix, yey uk’iyal tag ch’ipag.

CLASLES DE SUSTANTIVOS
Los sustantivos s¢ dividen en dos clases:
Sustantivos segun Posesion
Sustantivos segun Composicion
SUSTANTIVOS SEGUN POSESION

Esta clase de sustantivos se detine de acuerdo a los cambios que sutren al ser poscidos.
[Las subclases que resultan son las stguientes:

Sustantivos invariables: Son sustantivos que no sufren ningun cambio al ser poscidos. La

torma no poscida no varia al agregar un poscedor.
l 17



Ejemplos:

no poseido

k’um
pop
che’
aq

ij

avote
petate
palo
cerdo
clote

mi avole
mi petale
mi palo
mi cerdo
mi celote

Sustantivos que cambian vocal: Son aquellos que cambian la vocal corta cn su forma no
poscida por una vocal larga en su forma poscida.  El cambio ocurre en la 0ltima vocal del

sustantivo.
Ejemplos:
no poscido
kindq’
chakich

ak’
1xpln

frijol

canasta

gallina
pato

poscido

kikinaq”
kichakach
kak’
kixpun

sus frijoles (de ellos)
sus canastas (de ellos)
sus gallinas (de ellos)
sus patos (de ellos)

Sustantives sustractivos: Son los sustantivos que al ser poscidos pierden la parte final que
ticnen en su forma no poscida.

Ejemplos:

no poseido

aqanag pic
q’ab’aj mano
wi’aj cabeza
k’u’xaj

k’ajolaxel

ti’i] carne

Corazon

hijo varon

poseido

waqan
nuq’ab’
nuwi’
nuk’u’x
nuk’ajol
nuti’

i pie
Ao
mi cabeza
mi corazon
mi hijo

mi carne

Sustantives agregativos: Son aqucllos que al ser poscidos agregan una pequenia parte al

final. Las partcs que se agregan son -if, -al, -el.

Ejemplos:
no poseido

1x0q
b’aq
kik’
ib’och’
ti’ij

mujer
hueso
sangre

vena

carne

poseido

wixoqil
gab’aqil
qakik ¢l
awib’och’il
itijal

mi esposa
nuestro hueso (del cuerpo)
nuestra sangre

sitcarne (de Uds.) (del cuerpo)

Sustantivos siempre poseidos: Son los que sicmpre van poscidos. No pueden pronunciarse
ni utilizarse sin la presencia del poseedor.

@



Ejemplos:
siempre poseido

uk’a’mal su raiz
uxaq su hoja
ra’ su pierna
ri] su cascard
uchi’ su hoca

Sustantivos nunca poseidos: Son los que nunca se poseen. No tienen un significado logico
al poscerlos.

Ejemplos:
nunca poseidos

sutz” nuhe
qj sol

ch umil estrella
kaj cielo

us mosquito
cho lugo

Sustantivos supletivos: Son aqu¢llos que cambian completamente de forma al scr poscidos.
Sin embargo, ¢l hecho de que cambien de forma no quicre decir que cambien de significado.
Existen pocos sustantivos de esta subclase.

Ejemplos:

forma no poscida forma supletiva

kul chamarra nuqgu’ mi cliamarra

Ji casa wachoch mi casa
Ejercicios

Complete las siguientes oraciones con los sustantivos que considere correctos:

- Xuttj jun ch’ori

- Xutik r1 nutat pa taq’aj.
- Xuloq™ jun _ ri alt Ixkik™ rech kusipaj chi re ri unan.
- Xklam b'in rumal jun 771"

- Ria Bralam karaj kak uli® ruk™ ri

- Xsipax jun chi we rech kuchajij ri ab’ix.
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Identifique los sustantivos en el siguiente listado de palabras marcandoles una S en la linca
en blanco:

ti’yj tz’il
ch’am chom
kem ik’
xajab’ ji
wa’im riax
ka’ (VAN

Identifique los sustantivos poseidos y los no poscidos en ¢l siguiente listado de palabras.
Escriba una P al sustantivo poscido y una N al no poscido:

nuwich
wagan
aganaj
nuwuj
ch’akat
(’ab’qj
qatt’
kichakach
VAN
18]}
awixim
waj

Traduzca y escriba los siguientes parratos al idioma K’iche’. Cuide la posesion de sustantivos
a utilizar.

Es muy importante saber hablar y escribir bien en idioma maya porque es una dce las
riquezas quc nos heredaron nucstros abuclos:  por ¢so c¢s nuestra obligacion transmitirles a
nuestros hijos nuestro idioma y nuestra cultura.

Don B alam K iche™ llevo al perro de la casa para venderlo en el mercado del pueblo. Con ¢l
dincro que reciba por el perro, comprara dos gallinas para tenerlas en la casa. Los hucvos que
pongan las gallinas, don Balam K’iche™ los llevara al mercado para venderlos.




Enlacasa verde, que esta cerca del mercado, sacaron mucho maizy frijol pararegalarala gente
que vive muy lejos del pueblo. A cada persona le tocara diez libras de maiz y cinco de frijol.

SUSTANTIVOS SEGUN COMPOSICION:

Lsta clase de sustantivos se define de acuerdo al nimero de elementos que compone cada

palabra y la rclacion que existe entre ellos. Dentro de su composicion pucden encontrarse

sustantivos y adjetivos. La caracteristica general de esta clase de sustantivos s que ofrecen un

soto significado. Seghn la relacion de los clementos que componen cada sustantivo, existen fas

siguicentes subclases:

Sustantivos compuestos: Son aqucellos que estan formados por dos palabras unidas. Cuando

se poseen, e posceedor (Jucgo A) se coloca al principio de Ta palabra.

Ejemplos:

sustantivo compuesto

sagk’im especie de ongo
nimaq i Jiestu
raxwiich iz negro

composicion

siig hlanco
nim-a- grande

rax verde

sustantivo compuesto poseido

dasagk im nuestro flongo
ganimagij nuestrd fiesta
garaxwiich RUESTIO NIz NeLro

k'im

q’1j

wiich

paja
dia
Jrente

Sustantivos complejos: Son los que se componen de dos palabras separadas. Cuando se

poscen, ¢l marcador del poseedor se agrega a la segunda palabra.

Ejemplos:

sustantivo compuesto

nik’aj q'1 medio dia
k'amil b'¢ guid
branil st leiador
josol che’ carpintero

composicion

nik'aj  medio
kramal e/ que lleva
b anil ol que hace

Josol  carpintero

q’ij

st

che’

dia
amino
leita
maderu

)



sustantivos complejos poseidos

nik’aj gaq’yj nuestro medio dia
k’amdl gab’¢
b anil gast®

Josol gache’

nuestro guia
nuestro ledador
auestro carpinlero

Sustantivos de sustantivos: Son los que estan formados por dos palabras separadas, en donde
la primera ¢s poscida por la scgunda. Cuando se posec un sustantivo de sustantivo, el poscedor
s¢ agrega a la scgunda palabra.

Sustantivos mas sustantives: Son aquellos que estan formados por dos palabras separadas,

Ejemplos:

sustantivo de sustantivo composicion

uchi’ ja puerta ucht”  su boca jé casa
uxdq ab’ix hoja de milpa uxdq s hoja ab’ix  milpa
I wuj Jfolder rij su cascara wuj libro
raqgan che’ tallo de arbol raqan - su pic che”  arbol

sustantivo de sustantivo poseido

uchi’ wachoch
uxaq wab’ix
r1j nuwu)
ragan nuche’

mi puerta (puerta de mi casa)
mi hoja (hoja de mi milpa)
mi pasta (pasta de mi libro)
mi tallo (tatto de mi arbol)

en donde 1as dos son poseidas por fa misma persona.

@

Ejemplos:

sustantivo mas sustantivo

ganan qatat nuestros padres

usi’j utux su descendencia

wati’t numam mis abuelos

gqawa quk’ya’ nuestra comida
composicion
qanan nuestra madre qatat nuestro padre
usi’j su flor utux Su retono
wati’t mi abuela numam mi abuelo
gqawa nuestra tortilla quk’ya’ nuestra agua



Ejercicios

Leadetenidamente ¢l siguiente parrafo, luego subraye los sustantivos segun composicion que
encuentre dentro de ella:

- Are g xopan uq’tj ri nuchaq’, ri nunan nutat xkichomaj chi kagab™an jun nimaq’ij, rumal
ri” parijun q'1j kandq xqawiq ri gachoch.  Rialaj tig nuxib’al xkitzukuj qaxagehaj rech ri upam
JiL chigoje” xkik am ulog ug’ab” tig che’ rech kagaxim chi uwiich tiq ri raqan ji. Ri nunan
xuchomaj chiri wa'un kab anik are kekamisax jo’ob’ tiq dk’, yey kab’an raxwiich taq lej, arc r1’
kaya™ chirerik’amil b’¢ kasik’ixik chiqoje’ chi ke rinik’aj chik alaxik. Riqgachoch kakanaj chi
unagaj ri nimab’¢, rumal r1” ¢ ¢chi ri” xb’an ri” ri nimaq’1j konojel 11 alaj tiq ak’alab’ xew chi la’
chitiiquchi’ rib’¢ xeb' etz an wi; are tig xopan ri nikaj ¢’ij konojel ri winaqib” xesik’ix pa ri jun
nimalaj wa’im; ri” ri winagib’ ma xeb’ok ta konojel chi upamri )i, e k’ori xeb’el ulog chi ri ucht’

Ja. SibTalaj xojki’kot qonojel, ri nuchaq’ sib’alaj xki’kotik chigoje’.

- Xnusuk'ub’a’ riuchi” ji rumal petenig rinimaq iy rech rrgqatinamut. Rumal ri” chiqoje”
xnuchomaj usuk ub’axik ri uwi’ ri ji. Riajxajoj waral keb’e’ok’ow wi pa we nimab’¢, kexult’
pa i ugajib’al kaqiq’. Are ri wati’t numam kekojow ri ajxajoj, rumal r” kab’an nimaq’ij ri” chi
kachoch 1 a’re” chiqoje™. Uk’iyal wa™ xkib’an 1 wati’t numam rech xekitzug ri winaqib’.

Xoijkisik'1j r1 0y chigoje’, ri nunan nutat yey riin, pa ri wa’im kuk’, sib’alaj xojki’kotik..

Complete las siguicentes frases, escribiendo el sustantivo segun composicion que considere
correcto en cada caso:

- Are tiq kab’an jun (2’ onoj rajawaxik katzukux

- Xb"an jun “rech rn tinamit.
- Xa xew ketijox rt tijoxclab’,
- Rajawaxik jun® chi re ri wachoch rech qokib’al.

- Ri pa tig nimaq’1j are utz kakoj rech utz una’ik ri ruxlab’ pa ri ji.



De acuerdo a la clasificacion de sustantivos, identifique y escriba el tipo de sustantivos, segin
composicion, que aparecen en el siguiente listado:

walib’ chuchu’, walib’ tata’
rij wuj

raqan che’

raxwich

nimab’é

k’amil b’¢

b’anil ja

Traduzca los siguientes parrafos al idioma K’ichee’:

Cuando sc celebran las ficestas, los principales del pueblo sicmpre son invitados y alguien
los guia para llegar al lugar de la invitacion. En las fiestas se necesitan muchas cosas, como pino,
un Iefadory los que hacen la comida. En esas fiestas llegan los familiares: los sucgros de la mujer,

los sucgros del hombre y todos comen ¢n ¢l almuerzo.

Desde el sur del pueblo llega un lefiador a hablar a mis abuclos sobre una carretera que ¢stan
construyendo. Para la gente que llega a vender y a distrutar de la feria del pucblo ¢s una de las
mgejores cosas que se hace este ano. Eso tambi¢n nos va a scrvir a todos nosotros que somos

lehadores y vendedores de pino.

@



Namero Gramatical

Es la forma del sustantivo que indica si se hace referencia a una, dos o mas personas,
animales, cosas, etc. Se clasifican en singular y plural. El singular indica unidad, es decir, uno
de la especie indicada por ¢l sustantivo.

Ejemplos:

Singular

kunanel
ak’al
q’apo’]
1x0q
meb’a’
b’cyom

médico
nino
Senorita
mujer
pobre
adinerado

El plural indica mas de uno, es decir varios de la especie indicada por el sustantivo.

Ejemplos:

Plural

kunanclab’
ak’alab’
q’apojib’
ixoqib’
mcbh’a’ib’
b’eyomab’

médicos
ninos
senoritas
mujeres
pobres
adinerados

La terminacion -ab’, -ib” que indica ¢l plural solo sc usa con sustantivos que se refieren
a personas. Tambi¢n sc pucde utilizar la palabra tdq para pluralizar aquellos sustantivos que no
aceptan ninguna dc las formas anteriores, pero su uso no es obligatorio. En los casos de no utilizar
tiq, cl sustantivo se mterpreta como singular o plural segin ¢l contexto de uso. Actualmente, la
palabra tiq tambien indica una forma diminutiva. Aqui se utilizara solamente como pluralizador
y para indicar forma diminutiva sc utilizard alaj taq.

Ejemplos:

tig 7’1’
taq aq

tig ch'akat
tig ab’ij
tag jd

tig wich’

PCFFOs
cerdos
almohadas
piedras
casas
pollitos

tz2’v Perro(s)

aq cerdo(s)
ch’akat almohadilla(s)
ab’ij piedraf(s)

jé casa(s)

wi'ch pollito(s)



Ejercicio

Escriba las formas plurales de los siguicntes sustantivos utitizando ¢l pluralizador

correspondiente en cada caso.
winilq
achi
ali

ala

ak al

tijonel

arkun

ajchak

xib’inel

q ojomanel



Capituloeee

Pronombres

Los pronombres son palabras que determinan las distintas personas gramaticales en forma
especifica; identifican a la persona quien habla, con quien se habla y de quien se habla. Tlacen
referencia @ un sustantivo no mencionado y pueden sustituirlo en la oracion. Ademas, tienen otras
funciones como: poseer sustantivos, marcar ¢ indicar participantes y funciones en un verbo y relacionar
partes en una oracion. Seeun la tuncion que desempenen, los pronombres pueden ser:

Pronombres Independientes o Personales
Ticnen la funcion de deternunar las distintas personas gramaticales (yo, ta, ¢l/ella, ete.) ¢

indicar un sustantivo no mencionado ¢n la oracion. Los pronombres independicntes pueden sustituir
a cualguier sustantivo dentro de una oracion. Su uso puede ser enfatico. Estos son:

Pronombres Personales Persona Gramatical
In (yo) Primera persona singular
Al (L) Segunda persona singular
[al (trato formal) (usted) Scgunda persona singular
Are’ (¢l ella) Tereera persona singular
Oy /U (NOSOLros) Primera persona plural
Ix (ustedes) Scgunda persona plural
Alilg (formal) (uds.) Segunda persona plural
Erare/7are” (ellos /ellas) Tereera persona plural
Fjemplos:
Kachakun riachi pa i rulew. Ll senior rabaja en sie terreno.
Iwir xb’e kik "ama uldg si” 1 ixoqib”. Las seioras fueron a traer lenia aver:
I xukul ri ajpatanib’. chi uwiich pop Las cofrades estan sentadas sobre el petate.
Tak al ria Yax pa uwi™ riab™j. Yav esta parado sobire la piedra.

Con pronombre en tuncion sustitutiva:
Tajin kachakun i are” pa ri rulew. Ll esta trabajando en su terieno.

Xb'ekik ama ulog si* 1 a’re” mmaq ab iwir. Fllas fucron o traer leia aver temprano,




Ri a’re’ e xukul chi uwéch ri pop. Ellas estan sentadas sobre el petate.

Riarc’ tak’al pauwi’ ri ab’4j. El estd parado sobre la piedra.

Marcadores de Persona y Numero Gramaticales

Estos marcadores estan constituidos por pequerias partes que acompaiian a un sustantivo.
Se introducen en el verbo ¢ indican las funciones de los participantcs (sujeto, objeto) o relacionan
partes de una oracion por medio de sustantivos relacionales. Siempre hacen referencia a un sustantivo
no mencionado. Se distinguen dos juegos de marcadores con funciones espccificas. Estos juegos
son:

PersonA Nuamero

Gramatical Gramatical Juego A

-C 7 -V Juego B
Primera Singularnu- w- in-
Segunda Singular a- aw- at-
Segunda Singular formal - lal -lal -lal
Tercera Singular u- r- O -
Primera Plural qa- q- 0J-
Segunda Plural 1- w- 1x-
Segunda Plural - aldq - aldq - aldq
Tercera Plural ki- k- e-/eb’

El Juego A tiene las funciones de: poscer sustantivos, marcar la persona que ejecuta la accion de
un verbo transitivo y relacionar partcs dc una oracion por medio de sustantivos relacionales. Ticne
una forma especial quc acompana palabras con letra inicial consonante (/ C) y otra que acomparia
palabras con letra inicial vocal (/_V).

El Juego B indica la pcrsona que hace la accion (sujeto) y la que recibe el efecto de la accion
{(objeto). También indica el sujcto de un estativo.

Ejemplos:

Juego A con sustantivos:

/ C /v

nuxajab’ mi caite wab’ix mi milpa

axajab’ tu caite awab’ix tu milpa

xajab’ lal su caite (de Ud.) ab’ix lal su milpa (de Ud.)
uxajab’ su caite (él) rab’ix su milpa (de él)
gaxajab’ nuestro caite gab’ix nuestra milpa
ixajab’ su caite (de Uds.) 1wab’ix su milpa (de Uds.)
xajab’ aldq su caite (de Uds.) ab’ix aldq su milpa (de Uds.)
kixajab’ su caite (de ellos/as) kab’ix su milpa (de cllos/as)

Juego A con sustantivos relacionales:
La’le junjirechria Si’s. Esa casa es de don Francisco.

@



Xb’eria Yax rumal xok aq’ab’.

Xoxojow ri ali Ixchel ruk’ ri a Ajpub’,

Juego B y Juego A con verbos:

Yax se fue porque anochecio.

Ixchel bailo con Ajpub’.

Juego B indicando Sujeto:

xinchakunik
xatchakunik
xchakun lal
x(O)chakunik
xojchakunik
xixchakunik
xchakun aliq
xechakunik

trabuajé

trabajuaste

trabajo (Ud.)
trabajo (él/ella)
trabajamos
trabajaron (Uds.)
trabajaron (Uds.)
trabajaron (ellos/us)

Juego B (indicando objeto), Jucgo A (indicando sujeto):

x 111 a kunaj

x at u kunaj

X 1n kunay fal

x (©) ga kunyj

x 0 1 kunaj

x at ki kunaj

x"¢ kunaj aldg

x ¢ akunaj

me curaste

¢ curo

me curo usted

lo curamosey

HOS CUFUFOR

(Uds.)

e curaron

los curaron (Uds.)

los curaste

in- la. persona singular, objeto, J1B
a- 2a. persona singular, sujeto, JA

at- 2a. persona singular, objeto, JB
u- 3a. persona singular, sujeto, JA

in- la. persona singular, objeto, JB
lal 2a. persona singular formal, sujcto JA

- 3a. persona singular, objeto, JB
ga- la. persona plural, sujeto, JA

0j- la. persona plural, objeto, JB
i- 2a. persona plural sujeto, JA

at- 2a. persona plural objeto, J1B
ki- 3a. persona plural sujeto, JA

e- 3a. persona plural, objeto, JB
aliiq 2a. persona plural formal, sujeto JA

¢’- 3a. persona plural objeto, JB
a- 2a. persona singular, sujeto, JA

Juego B indicando sujcto de un estativo:

in windqg
at windq
winiq lal
O winiq
0] windq
1X WIniq
windq alaq
€ Winiq

SOp persona

eres persona

es persona (Ud.)

es persona (él/ella)
SOMOS personas

son personas (Uds.)
son personus (Uds.)
son personas (ellos/as)



Ejercicios

Sustituya los diferentes sustantivos que se encuentren en las siguientes oraciones con los
pronombres independicntes que correspondan.

- Kakeqaj kisi™ ri achijab’,

- Xek'uli' ria Yax yey riahi [X ajpub’.
- T uyul ri anan k’a chi qij.

- Xatuto™ r1 ali Ixchel.

- Xeril ralitomab’™ ri a Pakal.

- Xinuyaj rtunan rt ali Nik'te”.

- Kojkina tajisaj ri akalab’.

- Xinta’ tog’ob” ¢hirech riali.

Lea, identifique y subraye los pronombres personales, marcadores del Juego Ay Jucgo B en los
siguientes parrafos.

Ri tijonik pa K'iche™ tzij chi ke ri ak alab” sib’alaj rajawaxik rumal ri a’re” ka te ¢ pagal chi
re r kik’aslemal, pa kig’ab™ ri a’re” k’o wi i uk’aslemal ri gatinamiit. Ri tata’ib’, chuchu’ib’ ni
kechakun pa uwi’ r gatinamit kamik ma amagq’cltan’ ck’oquk’, ra’re’ xa tajin kakik'am gab’¢, xa
na’oj ri tajin kakiya” kan chi ge, rumal ri” rajawaxik kagakoj qachug’ab’ nimalaj gqonojel. Riinjert’
nutzijom chi ke nik’aj ak’alab’, chi rajawaxik kaketa’maj ri kich’ab al, xintzijoj chi ke chi i in ojer
tiq tzi) ma xweta’maj ta la’ le gqach’ab’al, k’a chanim na tajin kweta’maj, xincha’ chi ke, Tzij la” fe

kab’ij, xecha’ chi we.

Qonojel 11 0] xojb’e pa ri wa’katem je la’ Tikal, are tiq xojopanik, ri wachib’il xkib'ij chi
sib’alaj mayi'jab’al rilik r1 kichak kan ri ¢ gati’t gamam, konojel sibalaj utz xkilo. Ko jun achi
chila’, are ri are” xk’amow gab’¢ chi usolixik ronojel ri ugajab’em ri inamit.  Ri in xwilo ¢hi ri
are” sib’alaj k’o reta’mab’al chi rij jas tig ri xk ulumataj chi la” ojer tig 21y, Pa riukab® q’ij xub’ij
chi ge: riix kiwil chi kamik konojel le k’axtun taq ji, k’a utz na keka’yik, la’ xa xb’an utz chi ke,
we ta xiwil na la’ ri ojer kandg, wa’ we waral ma je ta wa’ kaka’yik pa cha chi we kamik, la” ojer,
ma keq’alajin tala’ le k’axtun tdq ja chi uxo’l ri k’iche’laj, no’jimal xpak b’i nikaj chire ri
k’iche laj, xew xtas kan ri kik’olib’al are chi kuya ¢’ij kesolixik, rumal wa™ kamik ¢ k™1 chiri
winaqib’ ri ke’ul waral rumal b’anom chi utz chi rech, xcha ri achi chi gech are tiiq xojuxlan chi

uxc’ jun che’.

30



Capitulo eeee

Articulos

Los articulos desempenan, principalmente. la funcion de indicar si un sustantivo es conocido o
identiticado (reconoctble entre otros). Estas dos caracteristicas proporcionan diferentes informaciones.
Utilizando determinado articuto se puede saber si el sustantivo es conocido o solamente identificado.
Los articulos que se utilizan son:

ri: Indica que ¢l sustantivo es dentiticado y conocido.

Ejemplos:
i ali la senorita
i ali ol joven
i che’ el arbol
1 aqaj la avispa
Ojer chi r” ma petindqg ta i ali. Ya hace tiempos que no viene la seiorita.

twir xb’e ri ald chi rachoch rma Balam. £l muchacho fue aver a la casa de B alam.

le: Indica un sustantivo que cs identificado y conocido.

Ejemplos:
leme’s el gato
lc ak’al el nino
Ie juyub’ el cervo
leja la cusu
Aq’ab’ twir xnuloq” le me’s. Aver en la manana compre el gato.
Mer xb’e nuk’ama uldq le ak al. Desde hov fud a traer al uinio.

La diferencia entre ri y le es de visibilidad. Si el sustantivo en mencion es visible al hablante, sc
usa le; sino es visible, se usa ri. Estas diferencias se discutiran mas ampliamente en el capitulo
sobre demostrativos.

jun, jujun: Indica un sustantivo no identiticado y no conocido. Jujun cs la forma plural.

Ejemplos:

jun achi wn hombre
Jun aq un cerdo
Jujun ak alab’ HHOS HIROS
Jujun ctz’ab’a’l unos juguetes



Xul jun achi chi gasolixik. Un hombre vino a vernos.

[wir xk’ayix jun aq. Ayer vendieron al cerdo.
Xew Jujun taq ak’alab’ xc’ulik. Solo unos nifios vinieron,
Ri nuxib’al xuk’am uldq jujun etz’ab’a’l chiqech.  Mi hermano nos trajo unos juguetes.

jun mas ri o le: Indica que el sustantivo cs identificado pero no conocido.

Ejemplos:

rijun tz'1’ aquel perro

ri jun ati’t ik’ aquella gallina

le jun achi ese senor

le jun ak’al ese nino
Xinrogota) uldq ri jun t277. Aquel perro me correteo.
Xk ayix ri_jun ik’ Aquiel pollo fue vendido.
Xinuch’ab’¢j le jun achi. Ese hombre nie hahlo,
Koq™ le Jun ak al. fise ninio Hora.

La ausencia de articulo indica un sustantivo gencrico, es decir, que se refiere a un sustantivo de
mancra general.

VAN POrro (s)

aq cerdo (s)

alitomab’ senoritas

1xoqib’ mujeres
T27" riketi’on je la’. Son porros los que ladran alla.
Kek’ayix ag pa ri nutinamit. En mi pueblo se venden cerdos.
Xesik’ix alitomab’ pa r nimaq’ij. Llamaron a sedioritas para la fiesta.
Ixoqib’ xeb’anow ri chak. El trabajo lo hicieron mijeres.

@



Ejercicios

Lea detenidamente y subraye los articulos en los siguientes parrafos:

Ri gati’t qamam ki tiq wuj xkitz"ib’aj kan ruk’ri ojer taq kitz’ib’; are tiq xe’ul ri saqawinéq
sib’alaj uk’1yal wuj xkik atisaj, xa jujun chi ri xetasataj kandq. Are tiq ¢ k’o chi ri saqawindq waral
chigoje’ xetz’ib’ax chi na jujun chik. Ri tdq wuj ri’ xetz’ib’ax kan ruk’ ri kitz’ib’ ri saqawindq. Ri
nima’q tiq wuj jawi tz'ib’atal wi kan ri ub’eyal ri qak’aslemal n oj, o] Maya’ winaqib’, are tiq ri
Popol Wuj; chi upam le Popol Wuj tz’ib’atal wi i ralaxik, i uk’tyirisaxik ri ub’eyal ri k’aslemal,
waral kaq alajin wi jas tdq xkib’an ri Tepew chigoje’ ri Q uq’ Kumitz arc tiq xkiya’ ri kik’aslemal ri
tiiq chikop, tiq qayes, chi nima’q chiko’koj. Chiqoje’ tz’ib’atal chi upam le wuj jas tiq xkib’ano arc
1aq xkiya’ ri kik’aslemal ri winagqib’. Chi upam k’u ri wyj ri’ tz’ib’atal ronojel ri xkiq’axcj pa ri

kik’aslemal ri K’iche' winaqib’.

Jun chik wuj jawi tz’ib’atal wi ri ub’cyal ri qak "aslemal are ri kib’anob’al ri Xajila” (Memorial
de Tecpan Atitlan), chi upam katzijox wi jawi of petendq wi, chiqoje’ jachin ri nab’€ tiq qanan, qatat;
chiqoje’ kutzijoj chi ge jas tiq r1 xkib’an ri winaqib’ arc tiq xeb el uldq chi la’ Tulan; chirt’ chiqoje’
kutzijoj ri kib’i’ ri taq juyub’ jawi xeq'ax wi uldq; k’a te ri” kutzijoj ri xkiq axej uldq are tiq xe'ul ri
kaxlan winaqib’, chigoje™ ronojel ri xkiq axej arc tiq ¢ k’o chi waral ri winaqib’ ri”.

Chi kixo'l i nik’aj wuj chik jawi tz'ib’atal wi ri kik aslemal ri qawinagqil are ri Xajoj Tun,
chigoje™ ri nik "y chik r1 kab’i’x Titulos chi ke. Ri titulos r” kutzijoj ri retal ri kulew chi kijujunal 1

winaqib’.

Complcte las siguientes oraciones o frases usando los articulos correspondientes.

__mmalaj chaj xkigasaj ___ achijab’.

__ak’alab’ ma xcb’e ta chi pa tijoxik.

SibTalaj paqal xnutoj ____ tz’1" ____ xnuloq’ chi re riachi.
Ma xuya tarib” _____ kuk chi gech.

____ chuntew xukamisaj _____ gatiko’n.

Xeqasax ___ taqche’ pa ___ qaxoral.

Chwe’q kak’ayix nimalaj k’1sik” pa ___ k’ayib’al.

@



Subraye los articulos cn las siguicntes oraciones.

- Rinutat xb’c pa juyub” rumal xuna’o chi xgasax jun che’™ pa r uxoral.
- Lejile ko chi la” ma gech wri oy,

- Xya jun nimasipanik c¢hi re jun gawinaq rumal ri chak ubanom.

- Are tig xpe i kaqig”jab’, xa juyun i tig i xeutzagqo.

- Le nutat xril le uwuj le numam.

Ri Maya’ winaqib’ tajin kakimol kib™ rech kakichomayj ri kik aslemal.,
- Mer xpe ri achi ri xb’anow le qachoch.

- Pale nutinamit xa jujun chi ri winaqib” ri kakikoj na r1 qas gats tyaqib al.



Capitulo —

Numeros

Son palabras que expresan cantidad, por lo que su funcion principal ¢s la de contar.

Ljemplos:
jun 1o
ka'ib™ /keb’ doy
wagib’ SCLS
wagxagib’ ocho
oxlajuj trece
10 lajuy quince
waqib” abgj seis picdras
ka'ib™su’t dos gitipiles
wagxaqib” alitomab’ ocho seroritay
oxlajuj sis trece pizotes
Jo lajuj kej quince venados
junme’s un gato

Simbologia

Uno de los sistemas de numeracion maya es el que utiliza tres simbolos basicos para
representar las cantidades. Estos simbolos se combman entre si para representar cantidades diferentes.

Son los siguientes:

. ¢l punto, con valor de uno.
- la barra, con valor d¢ cinco.
[ n la concha, con valor de cero.

[La regla para el uso de ¢estos simbolos es: ¢l punto puede ser utilizado hasta un maximo de
cuatro veees consecutivas, la barra hasta un maximo de tres veees. La adicion de Tos simbolos,
tomando su valor basico, forma los nimeros posteriores a este valor. A partir del numeral veinte, s¢
combinan los simbolos con las posiciones en forma vertical, de abajo hacia armba. Aqui, ¢l cero
(€5 ) tiene su funcion principal, la de indicar Ta completacion de fa vemntena, Asi, la primera
posicion corresponde a las unidades, fa segunda a las veintenas, la tercera a las cuatrocientenas
(20x20). la cuarta a los ocho millares (20x20x20) y sucesivamente, multiplicando cada posicion por
¢l numeral veinte, que es la base del sistema de numeracion Maya.
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Ejemplos:

jun
¢ kaib

0o  xib’

[ X X X ] kajib’

—  jo'ob’
= wagqib’
2®  wuqub’
XX o,
waqgxaqib
0000 baclcjcbﬂ
lajuj
. . - .
Junlajuj
[ X -
kab’lajuj
[ X X ] P
oxlajuj
—— kajlajuj
= jolajy
. . .
waqlajuj
[ X J .o
wuglajuj
222  waqxaqlajuj
2208 pelejlajuj
<D juwindg/juk’al

Existen dos formas para nombrar el numeral veinte: juwinég, quc utiliza ¢l numeral juun
(uno) mas la palabra windq (gente, basandose en ¢l nimero de dedos de las manos y de los pics, los
cuales suman veinte), por csta razon sc utiliza cn ¢l conteo del ticmpo. Y juk’al, que utiliza cl
numero uno mas la parte -k’al que viene de la palabra dc medida que agrupa cosas cn veintcnas
(manojos de¢ 20), por lo que cs la forma utilizada en ¢l contco de cosas.

Ejemplos:

Conteo de tiempo:

Jun q’ij un dia

oxib’ q'1j tres dias

lajuj q'1 diez dias

Juwiniq veinte dias, i mes
kawiniiq cudrenta dias
oxwindq sesenta dias

Conteo general:

juk’al winaqib’ veinte personas
jo’ob’ ukak’al winaqib’ veinticineo personas
ka’ib’ achijab’ dos hombres

kajib* ab’4j cuatro piedras

oxk’al che’ sesenta arboles, palos
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Sistema sustractivo y aditivo de la numeracion Maya

Sistema numeral sustractivo:

Lograr el dominio del sistema sustractivo de la numeracion es relativamente facil. No se nota la
diferencia de contar de uno al veinte, pero del veintiuno en adelante se empieza a notar la diferencia

st esta utilizando ¢l sistema sustractivo o aditivo.

Contando de veinte en veinte seria:

juk’al 20 o’k’al 100
kak al 40 wagk’al 120
oxk’al 60 wugk’al 140
kajk’al 80 wajxagk’al 160 cte..

Para ir formando ¢l conteo a partir del 21, primero se dice ¢l numeral de uno al diccinueve y
scguidamente el maltiplo de la siguiente veintena anteponiendo el posesivo correspondiente, oscasi
¢l numeral empieza con vocal o con consonante..

Por¢j:
jun ukak"al 21 Jun roxkal 31
ka’ib" ukak al 22 ka'ib’roxk’al 32
oxib” ukak al 23 oxib’roxk’al 33
kajib™ ukak al 24 kajib’roxk’al 34
j0"0ob™ ukak’al 25 cle... jo’ob’roxk’al 35

Lo que puede notarse que s sumamente facil, anicamente se necesita hacer un pequeno csfuerzo
por aprender y mantener esta estructura, se puede decir que es la forma mas original del conteo que
utilizaron nuestros antepasados y aan en la actualidad hay personas que conservan su uso, solo que
con la imposicion del sistema ardbigo ha caido en desuso, en tal sentido es prioridad del hablante
rescatarla.

Sistema numeral aditivo:

Hay que reconocer ¢l uso en la actualidad de ¢ste sistema numeral, sin duda alguna ha sido una
influencia del sistema arabigo que nos mpone la cultura dominante. Bl sistema va sumando, ¢s
decir aumenta de numeral en numeral, la diferencia se inicia del veintiuno en adelante, para ¢ste caso
sc escribe el numeral veinte y luego se anade de uno en uno los numerales de uno al diccinueve.

Ej:
juk’al jun 21 kak’al jun 41
juk’al ka’ib’ 22 kak’al ka’ib> 42
jukal oxib’ 23 kak’al oxib’ 43
juk’al kajib’ 24 kak’al kajib> 44
juka’tjo’ob’ 25 kak’al jo’ob” 45

Numeracion maya y sus sistemas

Los signos: e ¢l punto, con valor dc uno.
la barra, con valor de cinco.
(=5 la concha, con valor de cero.
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- Ambos cn primera posicion equivalen a unidad.
- Iin segunda posicion equivalen a veintenas.
- Iin tereera posicion equivalen a cuatrocientenas (ete, cte).

El uso del sistema es vigesimal, tomando en cuenta que debe de haber una separacion clara
entre cada nivel, y asi cada namero que esté eserito en un nivel se multiplica por el niimero del lado
izquicrdo. (1), (20). (400), (8,000}, (160,000) ctc.

En los ¢jemplos que se presentan a continuacion, s¢ observard ¢l valor que toma cada
simbolo en las diferentes posiciones, lo que facilita la comprension del sistema.

Posiciones Numeracion Equivalencia Numeracion Equivalencia

maya maya
Cuarta . 8.000 —_— 40,000
Tereera . 400 —_— 2,000
Scgunda . 20 _— 100
Primera . I -_ 5

Para ilustrar cn mejor forma ¢l procedimiento de la escritura de cifras mas clevadas, véase Jos
cjemplos siguientes:

Posiciones
4a (8,000) . o0
3a. (400) e eeee _° —
(X X N J
2a. (20) . — = D> e S

20 500 1993 2011 10440 20,000

(Para encontrar ¢l valor del nimero cn cada posicion, multiplique ¢l valor del nimero maya
por ¢l nimero entre paréntesis, lucgo sume con los demas: 1,993 - 4x400 + 19x20 1 13).
Clasificacion de los Nameros
Los numeros sc clasifican en dos tipos: Cardinales y Ordinales.
Cardinales:

Son los de uso comin como uno, dos, tres, cte. Su funcion es contar o cuantificar,
rclacionandosc con alguna palabra a la cual modifican indicando su cantidad.
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Ljemplos:

Nameros Cardinales

ka'ib’ ak alab’ dos ninos

oxib’ achijab’ tres hombies

kab lajuj kaxlanwa doce panes

wagxaglajuj ji dieciocho casas

Ko ka’ib”ume’s rrali Ixq anil. Ivg anil ticue dos gatos.
Xckam ri oxib’ wag. Miy tres cerdos murieron.
Wagxaglajuj chi ri nujunab’. Yu tengo 18 anos.

Xnulog® kab’lajuj utz'ib’ab’al ri nuxib’al. Le compré doce lapices a mi hermano.

Ordinales:
Son los que indican clorden de las cosas, como por ¢jemplo primero, segundo, tereero, cle.
Se forman al agregar ¢l poscedor de la tereera persona singular a la parte principal del namero
cardinal, exceptuando el primero que nunca esta poseido ni toma la forma del niimero cardinal.

Ejemplos:

Nameros Ordinales

ri nab’¢ ji la primera casa

1 ukab’ alib’atz la segunda nuera

ri uwagq ak al ol sexto nino

r1rox ajtij el tercer maestro

ri 1o’ moloj ib’ la guinta reunion

Are xkanaj 1 nab’¢ molay. LI primer grupo se quedao.

Xkuli” ri ukaj chaq’ixel. Se caso la cuarta hermana menor:

Xb’e i ukab” rixoqil. Se fuie su segunda esposa.

Ri tata” ma xb’c ta pa ri rox moloj ib”. Ll sedior no se fue a la tercera reanion.

Pariro’ puq xink’oji” wi. Estuve en el quinto griupo.
Ejercicios

Traduzca las siguientes frases a su idioma.

CINCO perros
nueve ardillas
cuatro ninos

la cuarta casa
siete gatos

ocho giiipiles

¢l septimo nino
la tereera pucerta
¢l noveno petale



Traduzca las siguientes oraciones a su idioma.

- El gato s¢ comio seis ratones.
Ixchel compro una docena de cortes.
- Lolmay ticne veinte vacas.

El hombre cosi0 trece pantaloncs.
B’alam regald quince lapiceros.
Ajpub’ se fue a comprar dicciocho sillas.

Iiseriba en letras ¢l equivalente del nimero maya.

° e
L X X J

eoe
ecse teee

Escriba en nameros mayas los equivalentes de las siguientes palabras.

Junlajuj waqlajuj
kab’lajuj wuglajuj
oxlajuj wagxaglajuj
kajlajuj b clejlajuy
Jjo'lajug Juk al

Responda las siguientes preguntas. Analicelas bien antes de dar la respuesta requerida.

E k’o wagxaqib® nuchij, we xekam oxib’, (janipa’ kekanajik?

Iwirxatb’c pak’ayib’dl, awuk’a’m b1 juk’al oy, are tiq xattzalij uloq xew chi oxib™xeto tajik,

Janipa’ xak’ay1j kanoq?
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Ek’0jo’ob usu’tri ali , are tiq xul ri rachijil pa log"oj xe’uk’am chi uloq kajib’, ;janipa’ usu’t

xetzagatik?

Parimoloj ib” xe’opan wagib’ alitomab’, ka te chik xe’opan chi na wuqub’, ;janipa’ alitomab’

xekimulij kib®?

Richuchu’ xukem kajib’ po’t; jun ahi xb’¢’uk’ayij kan b clejeb’ chi re, ;janipa’ po’t xumulij
parijun ¢’y r’? Parn ukab’ g1y, ri chuchu® xb’e pa k’ayib’dl xew xuk’ayij kan wagib’, jjanipa’

xe utzalij ulog?
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Capitulo =~

Adjetivos

Los adjetivos son palabras que califican al sustantivo, expresando cualidades o calidades como:
forma, tamano, color, cte. Lin el idioma K'iche® siempre se escriben antes del sustantivo al que
modifican.

Ejemplos:

adjetivo

7l SUuCio
ki AN eo
k’ dulee
ch’iim acido
atz buicno
Kiig rojo

adjetivos mas sustantivos

g’in ulew terra amarilla
ki kunabil medicinag amairga
[VAIRRY dgud sucia

ki ¢ mdm jocote didee

sig ab™i piedra blanca

Algunos adjetivos pueden pluralizarse al agregarseles la particula -dqg/-a’q al final de la palabra.
EnJos casos en que los adjetivos ocurren entre frases u oractones, fa particula -a’q caunbia a la forma
-aq: aungue hay algunas excepeiones.

Fiemplos:

singular plural

kolok ik redondo Kolok™a’g redondos
nim grande nima’q grandes
pim SIHCSO pima’y LIHCSOS
Jowoiik Hojo Jowoja’q flojos
Jeehelik torcido jech'eja’y torcidos

Ri wecham xulog™ uldg ka'ib® pima’y tag usu’t 1 wiitz.
Mi cuniado le compro dos servilletas grouesas a v hermana.

Jo ob™ nima g tiq ji xevak chi uwiich le taga.
Fn el campo construveron cinco casas grandes.



Jowoja’q xekanaj ri wexaj chi re ri ali.
Le quedaron flojos los pantalones al muchacho.
Ejercicios:

Subraye los adjetivos en los siguientes parrafos:

- Rik’a tiq kunab’il sib’alaj kakunanik, rumal ri” are tiq k’o jun yawab’ arc ri’ ri gis utz
kaya’ chi re. We chi re jun alaj ak’al kaya’ wi, {itz katzaq jub’iq’ uki’al rech are tiq kuqumuj, ma
kuna’ ta ri uk ayiil.

- Are tiq kaqum ja’ utz kaya® kab’ chi upaam, qas ki’ kelik, we kaya’ lamunix ruk’, ch’am
kelik, we

kaxololcj upam ronojel rt kaya’ ruk’ ma kana® ta chi uki’al, we xa k', xa tzi, xa ch’dm kel
chi awiich, xaq je ri’ ma kaqum ta chik, rumal ma k’o ta ri uki’al.

- Arc tiq kachomaj chi kawaj kaloq™ jun awugq, rajawaxiik are katzukuj ri géis ttz kaka’yik,
kotz'i’j upam; chiqoje’ are katzukuj ri gés pim rech naj kakojo. Konojel riuq k’o uk’iyal kika’yib’al;

k’o riix, kiiq, g eq yey k’o r1 xolotal kipam, rumal ri” arc titz qds kacha’ na kipam rech kariq rt gés Gtz
kaqaj chi awiich.

Complete las siguientes oractones con los adjetivos correspondientces.

K’o jun inup pa ri tinamit Xo’y Ab’aj, chi uxe” kek’ayin wi ri winaqib’.
Ojer taq tzij xta’ pwiq chi ke i qati’t gamam kumal ri kaxlan tdq winaqib’.
Rib’alamsib’alay ___ kaka'yik.

Konojel ri Maya’ alitomab’ sib’alaj __ keka’y chi upam ri maya’ atz’iyaqib’il.

We kagasach kan ri qach’ab’il, chiqoje’ kagasach ri qab’anob’il; ma taj je r1’

kagab’ano rumal arc gqechab’dl ya’om kan chi qech.

Identitique los adjetivos en el siguiente listado, ubicando la letra A, a la par:

nim q’¢q
q’ij qaq’
chii qe’l
ki k¥
ki’ ij

ak’ chom
tz’1l litz
si’ kel
k'a kiq
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Escriba la forma plural de los siguientes adjetivos:

chom punupik
Jowojik yuquyik
nim jech’elik
lak "atik sirisik
pim kolok ik
ketekik kotokik

Traduzca cl siguiente listado de palabras a su idioma ¢ identifique los adjetivos que cncuentre

escribiendo una A en la columna extrema derecha.

hueso
torctdo
gordo
grande
Sucio
pesado
flaco

blanco
Conteste las siguientes preguntas subrayando la respuesta correcta.
- Jas kub’an r kindg” we kaya” k't atz am ruk™?

ki
ch’am
[P
ki’

nim
- JJas rumal keeh™aj ri atz tyaq? Rumal...

krak®
q'e’l
1l
chom

séq
- Arc taq kachoy jun che’ sibalay kakoj achuq’ab’ chi nij ¢ Jas rumal?

ko’lik
sctesik
kd
chaqi’j
al
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- Arc taq kaqaj ri nab’¢ tiq jab" ;Jas una’ik ri ulew?

chi
ka

k ok’
ch’am
ki’

- Ko jun nimalaj ab’aj pa ri nima b’¢. arc tiq xelesaxik k't ri winaqgib” xkito™ kib™ chi riy. (Jas
R < - J G

rumal?

ch aqgahik
ch’uti'n
al
ponopik

Jowojik
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Capitulo2=2

Demostrativos

Los demostrativos son palabras que se utilizan para senalar o mostrar a una persona, animal o
cosa. Generalmente van acompanados con gestos corporales.  Indican distancia, conocimiento ¢
identificacion, visibilidad o no visibilidad entre ¢l hablante/oyente y ¢l objeto que se senala. Estas
palabras son las siguientes:

we este, esta(s), estos

wa’ Oste, Ostafs), esto, ¢stos

le ese, esa(s), esos

la’ ése, esd(s), ¢so, Csos

ri agucl, aguella(s), aguellos

r’ aquél, aguélla(s), aquello, aguéllos
le le” ose, 0sda(s), eso, €sos

rir’ éste, ésta(s), esto, éstos

we, wa':

Se utilizan para scialar algo que csta cerca del hablante. La diferencia entre los dos
demostrativos es que ¢l primero siempre acompana al sustantivo al cual seiala. Se le llama adjetivo

demostrativo.
Ejemplos:
we ag este cerdo
we juyub’ este cerro
w¢e _iii estd casa

Ll segundo, ademas de senalar, también sustituye al sustantivo que muestra. Se le denomina--

pronombre demostrativo.

Ejemplos:
wa’ (leaq) éste (el cerdo)
wa’ (le juyub’) este (el cerro)
wa’ (l¢jd) éstu (lu casa)

Cuando el pronombre demostrativo (wa’) acomparna a un sustantivo, afirma la identidad de éste.
Iin este caso, ¢l sustantivo esta funcionando como un estativo.  El pronombre demostrativo ticne

(7]

diferente significado que ¢l demostrativo que funciona como adjetivo.



Ejemplos:

Con adjetivo demost. Pronombre demost. con
sustantivo como estativo

we kotz'1] esta flor wa’ kotz'1j Ssta os flor
we utiw este covote wa’ utiw éste es covole
we 1xdq esta senora wa’ 1x0q Ssta es senora

Ademas de estas funciones separadas, los dos demostrativos también pucden utilizarse
Juntos para scialar un mismo objcto. En cste caso, el seialamiento es mas enfatico.

Iijemplos:

wa’ we ab’ii esta picdra
wa’ we t7’ikin este pdjaro
wa’ we ixkanul este volean

Elarticulo jun, en combinacion con cualquier demostrativo, indica que el sustantivo al cual
hace referencia, es desconocido, es decir que no hay informacion compartida sobre ¢t entre el hablante
y ¢l oyente. También pucde tomarse como indicador de desprecio hacia lo que se senala (si ¢l
sustantivo es conocido), dependiendo de la intencion o ¢l tono de voz de la persona que lo dice.

Ejemplos:

we jun chikop  este anintal wit” Jun chikop  éste es un animal

we jun che’ este arbol wa’ Jun che’ ¢ste es un arbol

we qun achi este hombire wa’ Jun achi este es i hombre
riri’: *

[is otro demostrativo gue se usa para senalar un sustantivo cercano al hablante y funciona
como pronombre con ¢l significado de éste. Se usa junto con los anteriores para hacer énfasis en ¢l
scrialamiento.

Ejemplos:

(* riri” no tiene ¢l mismo significado que ri, ri* que se veran mas adelante.)

rir’ (we kotz'i')) ¢ésta (la flor)
riri’ (we tiko’n) esta (la siembra)
riri’ (we ch’g) oste (el raton)

En combinacion con we y wa’:

wetz’'rrirnn’ este perro wa' i’ (wetz'1’) este (el perro)
weilgrin’ este corte wa’ riri’ (weiiq) éste (el corte)
wek’'umrir®  este avole wa’ riri’ {(we k’um) éste (el avote)

wa'wewujrin’ este libro
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wa' we t'uyulib’al riri’ este asicnto
wa’ we jigob’al ri i’ esta fruta

le, 1a’:
Se hace uso de estos demostrativos cuando se sceiala un sustantivo visible para el hablante,

pero que no esta muy cerca de él. Le, siempre acomparfia al sustantivo que senala y desempena dos
papcles importantes, funciona a la vez como adjetivo demostrativo y como articulo.

Ejemplos:
le ch’umil la estrella / esa estrella
lekej el venado / ese venado
Ic tz’ib’ab’il el lapiz / ese lapiz

la’ funciona como pronombre demostrativo. Sustituye al sustantivo al senalarlo.

Ejemplos:
la’(q’oq’) ése (el chilacavote)
la” (wuy) ése (el libro)
1a’ (po’t) ése (el giiipil)

El uso de estos demostrativos no puede confundirse, puesto que ¢l primero siempre va
acompanado dcl sustantivo que seiala, mientras que el segundo no. Sila” acompana a un sustantivo,
afirma o enfatiza la identidad de ¢ste.

Ejemplos:

Con adjetivo demost. Con pronombre demost.

le ixim el maiz / ese maiz la’ ixim éose ¢s maiz

Ie sanik la hormiga / esa hormiga la’ sanik ésa es hormiga

fe amila ol chichicaste/ese chichicaste la” amila ose os chichicaste

le y 1a” tambi¢n pucden utilizarse juntos para schalar un sustantivo. El proposito ¢s hacer

¢nfasis en el senalamiento.

Ejemplos:
1a’ I¢ chikirin / * le chikiriin la” esa chicharra
la” l¢ ixpak'pan / * [¢ ixpak’pan la° esa gallina ciega
la’ le choyob’il / * l¢ choyob’dl Ja’ ese cortudor

* Se utiliza este orden cuando ¢s una interrogantc.
En combinacion con cl articulo jun:

le jun ch’ok ese zanale la’ jun ch’ok ése ¢s un zanate
le jun tZ'unun  esa golondrina la’ jun tz"unun Ssa es una golondring
I¢ jun po’t ese guipil la’ jun po’t ése es un guipil
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le le’:

[iste demostrativo, al igual que le y 1a’, s¢ usa para sefialar un sustantivo visible, pero no
muy cercano. Funciona como pronombre con el significado de ése. Sc usa en combinacion conle y

la’ para enfatizar ¢l senalamicnto.

Ejcmplos:
le le’ 1) ése (el nance)
lele’ |uyub } ése (el cerro)
lele’ ) Ose (el barranco)

En combinacion conle y la’;

le tikawex Ie l¢” esa personda la” Ie le” (e tikawex) Csa (persoa)

le ixpun e fe’ ese pato la” Iele” (le ixpun) ése (pato)

lec amila le I¢” ese cliichicaste la’ Iele’ (Ie amila) Ose (chichicaste)
la’ le mimaji le I¢” esd casa grande
la’ lc ixmatug™ e le’ ese lepocate
la’ le nimayja™ le I¢” ese rio grande

ri, ri’:

Estos demostrativos se utilizan cuando sc quiere senalar algo que no ¢s visible, pero es
conocido o identificado. Riacompana al sustantivo al que senala y desempeia dos papeles; funciona
como adjetivo demostrativo y como articulo al mismo ticmpo.

Ejemplos:

r1 achijab’ los hombres / aguellos hombres
ri kumiitz la culebra 7 aguella culebra
ri ragana’ ol viachelo / aquel riachuelo

Ri” funciona como pronombre demostrativo, es decir, sustituye al sustantivo que senala.
Funciona en combinacion con la particula are (¢s).

Ejemplos:
are ri’ (ri achijab’) son aquéllos (los hombres)
are ri’ (n kumiitz) es aquélla (la culebra)
areri’ (ri ragana’) es aqucl (riachuelo)

Cuando ri” acompaiia a un sustantivo, afirma la identidad de éste.

Ejemplos:

Con adjetivo demost. Con pronombre demost.

rik’el el perico / aquel perico i’ kel aquél es perico
1 1Xim el muiz / aquel maiz i’ ixim aqueéllo es maiz
ri tukur el recolote / aguel tecolote i’ tukur aquél es tecolote
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Riy 11, pueden usarse juntos para seialar un sustantivo. Al usar ambos demostrativos sc
hace ¢énfasis en ¢l schialamiento.

Ejemplos:
ri’ ri kindq’ /ri kindq" i’ aquel frijol
rCrja/rjan’ aquella casu
i’ 1 ix0q /1l ixdq i’ aquella mujer

[in combinacion con ¢l articulo jun:

rijun chcken  aquel zompopo ri” jun ch'cken  aqudl es v ompopo

rijun me’s aquel gato rtjun me’s aguél es un gato

riun kumiity,.  aguella culebra i jun kumitz aqudlla es una culebra
Ejercicios

Lea detenidamente y subraye las palabras demostrativas en los siguientes parrafos:

Pala’le jun wuj le le” 2/ ibatal kan ri kina“oj, ri kichomanik, ri ¢ gati’t gamam. Rijunq’ijri’, ¢
chi r’ xeb'ck’ow 1 a're” chi uwiéich we jun juyub® taq’aj, xkib’an kanoq uk’iyaal utzilaj tiq chak,
xkiya” kandy utzilay tig na’oj chi gech gqonojel ri o kime’al kik ajol. Ri’ri ¢ qati’t gamam junclik ¢
utzilay tiq winaqib’, junclik ¢ ajna’o). La’ Ie wuj utz ka’il uwiich rumal kuya® uk’iyal gana’oj. La’
Popol Wuj riub’i’.

R1oj geta’am chi gonojel r o) Maya™ windq rajawaxik kagaya’ ugij la® le qawuy, rumal ri
a’re” xkaj chiri o] kageta’may jas tig ri kichomanik, rumal ri” ri jun ¢'ij ri” xkijunumaj kitzij kipixab®
yey xkitz’ib’aj kan chi gech 1a” le wuj. Rumal ri” keqakuxtaj, kegana’taj we jun ¢ij chi uxe” wa jun

nimalaj che’ i’

Seiiale los demostrativos en el siguiente listado de palabras. Escriba una S en el ¢spacio si ¢s

demostrativo y una N si no lo ¢s.

wa' i’ la’
chila’ r1jun i’
le le’ chi kaj
winig le

IT jun la’ lele’
wa’ kumitz
che’ we
jela’ we jun
waral tz’1
rirg’ le jun
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Redacte un parrato en ¢l que utilice los siguientes demostrativos:

wa’
le le’
rr’
ri jun

la

ML

ri

ri’ i jun
we ...’
le .. lele’

we jun



Capitulo®ee

Clasificadores personales

Los clastficadores personales son un jucgo de palabras que obligatoriamente acompanan a
los nombres propios de personas y los clasifican seglin edad, sexo y situacion social. Se usan en dos
contextos: trato directo (dirigiendose directamente a la persona, utitizando su nombre) y de referencia
(hablando sobre la persona, wtilizando también su nombre).  Siempre van antes del nombre que
clastfican. En ¢l trato direeto también se puede omitir ¢l nombre, en cuyo caso, los clasificadores

funcionan como pronombres.
Tata’/ qajawixel:
Se utitiza para dirigirse o referirse a personas ancianas de sexo masculino. L forma tata® es
la mas comun, mientras que gajawixel ¢s utilizado Gnicamente con ancianos que han sido o son

lideres dentro de la comunidad como tambicn para los sacerdotes mayas.

Ejemplos:

Clasificador Clasificador + nombre propio

tata” / qajawixel tata” Pakal El anciano Pakal,

anciano tata” Si's Elanciano Francisco.
qajawixcl Ixpiyakok Ll anciano Ixpivakok.
qajawixel Yaxpas Ll anciano Yaxpus.

Xqab’an unimaq'ij ri ugij ri lata’ Pakal, Celebramos el cumpleanos del senor

Puakal.
Rigajawixel Yaxpas xb’c quk™ pa wa'katem. Kl anciano Yaxpas se fue con Hosotros

de pasco.

Cht’uyula lal tata” Ajpub’. Siéntese anciano Ajpub’.
Chwa’ lal gajawixel Ixpiyakok. Coma anciuno Ixpivakok.
Ch-ilaib’ lal tata’, Cuidese anciano.
Chojpixab’aj lal gajawixel. Aconséjenos anciano.



Chuchu’ / chuchuxel:

Sc utiliza para dirigirse o referirse a personas ancianas de sexo femenino. La forma chuchu’
es la que se utiliza cominmente, en cambio la forma chuchuxel sc utiliza con ancianas que ticnen o
han (enido algin cargo especial dentro de Ta comunidad.

Ejemplos:
Clasificador

chuchu’ We’}
chuchu’ Li'p

Chuchu’/chuchuxel
anciaina

chuchuxe! Ixmukane

chuchuxel Ixchel

Xnub’an jun upo’t ri chuchu’ We'l.
Xinulukunay ri chuchuxel Ixmukane.
Chuxlan lal chuchu’ Li’p.
Chojpixab’aj lal chuchuxel Ixchel.
Chtz uyula lal chuchu’.

Chk’ama lal gab’¢ chuchuxcl.

Taat / achi:

Clasificador + nombre propio

La anciana Isabel
La anciana Felipa
La anciana Ixmukane
La anciana Ixchel

Le hice wn giiipil a la anciana Isabel.
La anciana Ixmukane me vino a curar:
Descanse anciana Felipa.
Aconséjanos anciana [xchel

Siéntese anciana,

Guienos anciana.

Se utiliza para referirse o dirigirse a personas adultas de sexo masculino y jovenes casados.
Tienc el significado de serior. 'También sc usa con jovenes solteros que tienen algin cargo importante
dentro de la comunidad.

Ejemplos:
Clasificador Clasificador + n
tat / achi tat Pakal
SCHOF tat Ajpub’
achi B'alam
achi Xwan

Xb’e ri tat Ajpub’ pa ri muqunik.

Xuloq” ulew r1 achi B alam.

Chk’utu lal t7°1b anik cht gawiich tat Pakal.
Chojto’o lal achi Xwan.

Maltyox chech lal tat.

Chok lal achi.

ombre propio

senor Pakal
senor Ajpub’
sernor Blalam
senor Juan

El seitor Ajpub ' se fue al entierro.
El senior B alam compro terreno.
Seror Pakal, ensérienos a escribir:
Avtidenos seior Juan.

Grracias, senior.

Pase adelante, serior,



Nan / Ixoq:

Se usa para dirigirse o referirse a

personas adultas de sexo femenino y jovenes casadas.

Significa senora. También se utiliza con sefioritas que ocupan algun cargo importante dentro de la

comuntdad.
Ejemplos:
Clasificador

Nan / ixdq
sefiord

Xojulusolij ri nan Ixch’umil.

Xk'uh” i ral i ixog txkem.

Chkema jun po’t lal nan Yamanik.

Xchomar ri aq lal 1xdg Ke’l.
Chechajyy lal le gak” nan.

Katajin lal pa chak 1x6g.

ks el clasificador que se usa para

Clasificador + nombre propio

nan Ixch umil seaorda {xch umil
nan Yamanik senora Yamanik
1x0q Ixkem serora Ixkeem
ix0q Ke’l senora Micaela

La senora Ixch umil nos vino a visitar:
Se caso la hija de la senora Ixkem.
T¢juse un giiipil, sefiora Yamanik.

Se engordo su marrano, seriora Micacela.
Cuide nuestros pollos, serora.

Estd trabajando, sefiora.

referirse a ninos y personas jovenes de sexo masculino.

Este es el inico clasiticador que no sc usa como pronombre. En este caso, la funcion de pronombre
la desempena la palabra ala (muchacho, nino).

Ejemplos:
Clasificador

a
PUra joven v nino

Xchap i a Sig B alam kumal 1 ¢l

Kab’ison ri a Kajib™ Kawoqg rumal

Chatchakundg a Raxche’.

Clasificador + nombre propio

a Sdq B’alam Saq B alum

a Sig ch’en Sug ch'en

a Raxche’ Raxche’

a Tojl Tojiil

aq’omab’. Sag B dlam fue agarrado por los
ladrones.

ri unan. Kujib” Kawoqg esta triste por st mamd.

Trabaju, Ruxche
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Chatwardq a Tojiil. Duerma, Tojiil.
Kojtajin chi atzukuxik ald. Te estamos buscando muchacho.
Xasok awib’ ala. Te cortaste.

También hay que considerar la variante en algunas comunidades que el clasificador “a™ puede
cxtenderse para referirse a nombres de animales por ¢j: a Pa’tz, para nombrar a un perro de cola larga
y arrastrada.

Ali:

Se usa para dirigirse o referirse a ninas y personas jovenes de sexo femenino.

Fjemplos:
Clasificador Clasificador + nombre propio
ali ali Ixqg anil Ixqg anil
senorita y nina ali Ixb’alam Ixh alam
ali Sig Kotz™1’j Sag Kotz'('j
ali Ixtz unun Itz unun
Kach’ajo man ri ali Ixqg anil pa ri nimaga’ Ixg ‘anil lava en el rio.
Xb’eriali Ixb’alam pa k ayib’il. Ixb alum se fue al mercado.
Xaloq’ ka'ib™ awaq ali Siq Kotz™1). Te compraste dos cerdos Sag Kotz i)
Xatk™am b’t pa wa'katem ali Ixtz unun. 1e llevaron a pascar; NIz unun.
Chachajij e achaq’ ali. Muchacha cuide a i hermane.
Chamaja’ kemenik ali. Aprende a tejer,

Alaj a:

Sc usa la palabra alaj (diminutivo) mas ¢l clasificador a cuando se quicre espectficar que la
persona a quicn sc hace referencia es un nino. Cuando sc suprime ¢l nombre, s¢ usa alaj ala.

Ijemplos:

Clasificador Clasificador + nombre propio

alaja alaj a Kanck Kanck

parda nino alaj a Raxche’ Rux Che’
alaj a Q’uq’ulkan O g ulkan
alaj a Max Tomas

@



Xb’e chi ub’anik si’ ri ala) a Kanek.
Xb’e pa tijoxik ri alaj a Raxche’.
Xachap jun kuk alaj a Q’uq’ulkan.
Tajin katetz’anik alaj a Max.

;Jas kawoq’ej alaj ala?

Chatetz’an kuk’ ri alaj tdq ak’alab’ alaj ala.

Alaj ali:

Kanek fue a hacer lena.

Raxche ' fue a estudiar:

Agarraste una ardilla, Q 'uq ulkan.
Estas jugando, Tomas.

;Por quién lloras muchachito?

Muchachito, juega con los nifitos.

Se usa la palabra alaj (diminutivo) mas el clasificador ali cuando se quiere especificar que

la persona a quien se dirige o se hace referencia es una nina

Ejemplos:

Clasificador Clasificador + nombre propio

alaj ali alaj ali Ixkik’ Ixkik’

nind alaj ali Ix ajpub’ Ix ajpub’
alaj ali Nik’te’ Nik te’
alaj ali Ix ajaw IxX ujaw

Sib alaj kakemen i alay ali [xkik'.

Ri 1x0q xusipaj jun upo’t r alaj ali Ix ajpub’.
Xatk’am b’i pa wa'kaleem alaj ali Nik'we’.
Xaweta'maj ke'nik alaj ali Ix ajaw.

Chatxojow ruk’ ri atat alaj alfi.

Tajin kachajij ri achaq” alaj alf.

Ixkik " teje mucho.

La seriova le regalo un giiipil a Ix ajpub”
Te llevaron a pasear; Nikle'.

Ya aprendiste a moler, X ajaaw:

Baila con ti papa, muchachita.

Estas cuidando a ti hermanita.
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Ejercicios

Complete las siguientes oraciones cscribiendo en ¢l espacio en blanco ¢l clasiticador
correspondicnte al nombre propio de persona.

Xwa'nnt  Ixchel kuk’ rirati’t umam wir.

Xb'eri__ Blalam pa wakatem chi Iximche” ruk’ ri rixoqil.

Ri Ix"aj sib’alaj kakaj kib™ ruk™ ri uxib’al ___ Pakal.

Xtaq ulog kipwag i Ix"ajaw yey ri _ Yaxpas rumal ri kiji’.
Ri__ Max xulog™ oxib” k™a’am rulew.

Xb an jun qakotz’1’j rumal ri Ixmukanc.

Xz on ri ranab’ 11 Bralam.

Ri_ L’y sib’alaj kub’isoj ri uxib’al Waykan rumal ch’uti’n na.
Xtaq uldg jun usipanmik i S’ rumal ri riitz ali.

Redacte un parrafo sobre cualquier tema, utilizando nombres propios de personas y sus
clasificadores correspondientes:
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Capitulo 2o

Verbos

Los verbos son palabras que expresan significados de accion (corporal y/o mental). Su funcion
primordial ¢s la de dar vida a todo idioma indicando acciones, movimicntos y todo tipo de actividades
propias del dinamismo de los hablantes.

Ejemplos:
atinik banarse
b inik caminar
to’onik avudar
loq onik comprar
chapanik agarrar
yijib anik COMPoner

Para desempenar su funcion, los verbos hacen uso de partes o marcadores que se introducen
en su estructura ¢ indican qué persona realiza la accion. Estas son llamadas Personas Gramaticales
y son: primera singular, segunda singular, segunda singular formal, tercera singular, primera
plural, scgunda plural, segunda plural formal y tercera plural. Dc acuerdo al numero de personas
gramaticales que intervengan en los verbos, se pueden clastficar en dos clases:

Verbos Intransitivos y
Verbos Transitivos.

Verbos Intransitivos

Los verbos mtransitivos son los que indican acciones en las cuales solamente hay un
participante, ¢l sujeto. El participante puede ser quicen ejecuta la accidn nombrada (agente), por
¢jemplo: trabajar, comer, caminar y otros; o quien sufre los electos de la accion (paciente), por
ejemplo: morir, caer, dormir, y otros. Otra de las caracteristicas dc los verbos intransitivos es que
sicmpre finalizan con “-ik”, pero cuando al verbo le siguc otra palabra, esta terminacion desaparece.

Ejemplos:
kinchakunik trabajo
xchwa’ik comerd
kojb’inik CAMinumos
ke'oq’ik loran (ellos/as)
x(@)kamik Murio
xinatinik me buaré
xixwarik durmieron (Uds.)
xchatokik entraras
kinchakun je la’ trabajo alla
xchwa’ aliq comeran (Uds.)
xattzijon ruk’ hablaste con élrella



La persona gramatical participante en un verbo intransitivo se indica en la forma conjugada
de éste. En csta clase de verbos, la persona gramatical se indica por medio de marcadores de persona
que sc agrupan cn lo que sc llama Juego B, que csta compuesto de la siguicnte manera:

Persona
Gramatical
Primera
Scgunda
Segunda
Tercera

Persona
Gramatical
Primera
Segunda
Segunda
Tercera

Ljemplos:

Nuamero
Gramatical
Singular
Singular

Singular formal

Singular

Numero
Gramatical
Plural

Plural

Plural formal
Plural

Marcador

in-
at-
- la()
o

Marcador
oj-

ix-

- alaq
e~eb’

Juego B indicando niimero y persona gramaticales

kintze mk
kattze nik
katze’n lal
ka(o)tze’ nik
kojtze’nik
kixtze ' nik
katze’n aliq
ketze nik

0j-

- aliq
e~¢eh’

Identifique los verbos en la siguiente lista y marquelos con una

wartk
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rio (vo)
ries (i)

rie (Ud. formal)
rie (¢ol/ella)
reimos (Rosotros)
rien (Uds.)

rien (Uds.)

rien (ellos/us)

kinoq'ik lloro

katoq’ik lloras

koq’ lal llora (Ud. formal)
k(e)oq ik Hlora

kojoq ik Horamos
kixoq'ik Horan (Uds.)
koq™ aliq Horan (Uds.)
ke’oq’ik lloran (ellosrus)

marcador primera persona singular
marcador scgunda persona singular
marcador segunda persona singular formal

marcador tercera persona singular

marcador prinmera persona plural

marcador segunda persona plural
marcador segunda persona plural formal

marcador tercera persona plural

Ejercicios

atimisanik

S L)

X .

k’ayinik



joron rupunik ch’op

k’atan sanik chapanik
sirisik atinik to’onik
tojonik tulul - ch’ich’
nimb’¢ tikonik xul
xojowik chaqi’j wa’katik

Indique qué personas gramaticales estan participando en los siguientes verbos.

xatb inik kojetz’anik
xchinwarik xcki’kotik
kinchakunik ka(o)tinik
xxojow lal kojto’onik
kewa’ik xatin aliq
x(etiyo'nik kixtzijontk

Lea. identifique y subraye los verbos intransitivos cn ¢l siguiente parrafo.

Rajawaxiik r1oj oj K'iche” windiq kojtzijon pa qach’ab’il, pa K'iche’ tzi). Jas che chi rajawaxik
chi gech? Rumal che 11 of, 0] Mayab® tiq winaqib’, ma oj ta mu’sab’.  Kajawax ri kaxlan tzij chi
keeh ri Krehe” windg ¢ chi ' ketzijon kuk ™ tig le musab’, ¢ chi ri” kelog oman pa k™ ayib’il, we pug
¢ chiri” keb'e riak’alab’ pa tjob™dl we kaxlan winiig i kajti).

I ko alitomab’, alab’om ma kakaj ta chik kech’aw pa qach’ab’dl, ma it ta) je rt” kakib’ano,

rumal ri a’re’ ma ¢ mu’sab’ taj. Utz kojki’kot oj, rumal k a kojtzijon na pa ri qach’ab’il.
Verbos Transitivos

Los verbos transitivos son los que indican la participacton de dos personas gramaticales en
la accion: sujeto (el que realiza la accion) y objeto (sobre quicen recac ¢l efecto de la accion). Los
participantes se marcan en la forma conjugada del verbo, marcando primero ¢l objeto por medio del
Juego By luego el sujeto por medio del Juego A (que se usa también para indicar ¢l poseedor de un
sustantivo).

Lijemplos:
Juegos Ay B indicando nimero y persona gramaticales

kinusik’tp  me Hama cliella) in- marcador de objcto, 1" persona singular (Juego 13)
u- marcador de sujelo, 3" persona singular (Jucgo A)

k oy ki sik’1j nos Hamai (ellos/as) 0j- marcador de objeto, 1 persona plural (Juego B)
ki- marcador de sujeto, 3* persona plural (Juego A)

K ix qa sik'1) Jos llamamos (a Uds.)  ix- marcador dc objeto, 2 persona plural (Jucgo B)
qa- marcador de sujcto, 3* persona singular (Juego A)

k e nusik'iy fos Hamo (a ellos/as) e- marcador de objeto, 3* persona plural (Juego B)
nu- marcador de sujeto, 3* persona singular (Jucgo A)
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El Juego A se utiliza para poscer a los sustantivos y para marcar al sujeto de un verbo
transitivo. ElJuego B sc utiliza para marcar el sujeto de un verbo intransitivo y al objeto de un verbo
transitivo.

Persona Numero Juego B Juego A
Gramatical Gramatical ! C A%

Primera Singular in- *nu- w-
Scgunda Singular at- a- aw-
Scgunda Singular formal - la(l) - la(l) - la(l)
Tercera Singular o- u- r-
Primera Plural 0j- ga- q-
Scgunda Plural ix- i- iw-
Segunda Plural formal - aldq - aliaq - aliq
‘fercera Plural e~ch’- ki- k-

/_C- antes de consonante inicial, / V= antes de vocal intcial

Juego B: Sujeto Verbo Intransitivo Juego A: Posecdor Sustantivo
Objeto Verbo Transitivo Sujeto Verbo
Transitivo

Ln la actualidad sc esta dando un cambio en ¢l marcador de la lera. persona singular del
Juego A (nu-) que consiste ¢n ¢l uso del marcador in- (Jucgo BY en vez de nu~{Jucgo A). Esto
sucede, sobre todo, cuando funciona como sujeto de un verbo transitivo, aunque en algunas variantes
también sucede con la posesion de un sustantivo. Este cambio aiin no se ha generalizado entre todos
los hablantes, pucsto que hay variantes y personas ancianas que conservan la forma original. Para la
normalizacion o estandarizacion delidioma, se decidio tomar la forma original de marcar esta persona

gramatical, es decir, usar nu en vez de -in-.

El cambio es reciente. Iin el Popol Wuj (escrito en el siglo XVI) hay consistencia en ¢l uso
de nu- como marcador del sujeto de un verbo transitivo. Por ejemplo (Edmonson, 1971:39,45,47):

Obscrvese ¢l marcador del sujeto en los verbos transitivos de las siguientes frases:
“Mi nab’ee mi xpuk’am vloq chwi q’aaq’ ...”

X (9) nu k’am uloq lo traje
JB JA

“We xkixnusik’ij akan ok ...

xk ix nu sik’ij los llamaré (a Uds.)
JBJA

“...ka’ib’ eleb’al ix k’0 wi kanuta’o, ...”

ka(¢)nuta’o 0igo
JB JA
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Lin ¢l Xajoj Tun (escrito en ¢l siglo X1X) también s¢ conserva nu- como marcador de la
[era. persona singular del Juego A (marcador del sujeto transitivo). Por ejemplo (Bourbourg, 1852:54):
1]

*“... mi xulnuk’isa uk’iyaal q’iij, uk’iyaal aq’ab’...

x ul (0) nu K’isa vine a terminar ..
JBJA

“Mi xnutzalaaj raqan juyub’, raqan taq’aaj...”

X (0) nu tzalagj estuve a su lado (de &)
IBJA

*...mi xnutzaq nuyeb’al, nusik’ib’al...”

X nu tzaq lo perdi
JA

Sc usara de la siguiente mancra (tomando forma original):;

Con Verbos:

Cambio reciente: Forma original:

in- (JB) marcador de nu- (JA) marcador de

sujeto transitivo: sujeto transitivo:

kinchapo kanuchapo lo agarro

katinsik 1] katnusikyj te lamo
xixulink’ama’ xixulnuk'ama’ los vine a Hevar
xink’amo xnuk’amo lo recibi
xche'inkunag xche nukungj los curaré
xchating’alu) xchatnuq’aluyj te cargaré (en brazos)

Con sustantivos

mtz’v’ nutz’r’ mi perio
injal nujal mi mazorcd
mkaxlanwa nukaxlanwa mi pan
inch’at nuch’at mi cama
njiq’ob’il nujiq ob’il mi fruta
intinamit nutinamit mi pueblo

LLos verbos transitivos se dividen en dos clases importantes que se reconocen por su
conformacion y son:

Verbos transitivos radicales:

Son los que indican dos participantes en la accion. La base s sicmpre monosildbica. Una
de sus caracteristicas ¢s que terminan con vocal en su forma conjugada, pero cuando al verbo le
sigue otra palabra csta vocal desaparece. Otra caracteristica particular de ¢ste grupo de verbo es en
su terminacion vocilica al ser conjugada; cuando la vocal de la raiz verbal a conjugarse en vocal: “a,
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e, 1,0” suterminacion en “o”. Si la vocal de la raiz verbal a conjugarse en vocal ““u”, de igual manera

[T L]

su terminacion conjugada es “u”.

Ejemplos:
kinuchapo me agarra
katuyajo te regaria
kameso lo barres
kojkilo nos ven
kuleq’o lo compra él/ella
kisu’u lo limpian (uds)
kuchupu lo apaga, él/ellu

Verbos transitivos derivados:

Son los que sc derivan de otras clases de palabras, como verbos intransitivos, sustantivos,
posicionales, adjetivos, cte. Todos ticnen una base con mas de una silaba y la mayoria termina en -

V.

Eyemplos:

Otras clases
de palabras

atinik
ok’ owik
chaak
atz’ aam
tuyulik
tak alik
nim
q'éq
q’oyolik
chun

banarse
pasdar
trabajo
sal
sentado
parado
erande
HegIo

acostado

cal

Verbo transitivo
derivado

kinratinisaj
kinrok’owisaj
kanuchakuj
xwatz amij
xut'uyub’a’
xatak’alib’cj
Xqanimarisaj
xkiq’cqarisaj
xchuq’oyob’a’
xchunaj lal

Ejercicios

me baiia

me pasa

lo trabajo

le eclié sal

lo sento

le paraste encina
lo agrandamos

lo ennegrecieron
lo acostara

lo encalo (Ud))

Identifique a qué clase pertenecen los siguientes verbos. Utilice las abreviaturas “VI™ o “VT”.

@

xinuti'o
x(@)achapo
kinatinik
x(e)wa’ik
xenutojo
kakito™ aliq

x(@)atinik
ka(o)rupunik
ka(a)kilo

xatuto'o

xojik’ulu
kawar lal

kinutzu'u
xojkik’ato
katchakunik
x(v)to’nik
xq at lal
kixctz anik



Identifique los verbos transitivos radicales con las abreviaturas “VTR™ y los transitivos derivados
con “VTD”.

x(p)qab’inisa) xqachapib’ey kinuch’ayo

x(@)achapo xawilo o kojuto’o -
xgalag’apyj xatkiwartisaj xatwelisaj L
katzu’lal xeqak’utu o x(e)choyaliq
x(@)qanojisaj xinusilab’isaj katqataqo L
ka(e)chuplal kichunaj *7 x(o)loq’alaq

Identifique las personas gramaticales de los siguientes verbos. Escriba de qué persona gramatical
se trata y qué funcion desempenan las particulas subrayadas (utilice S= singular, Pl= plural, Obj.=
objcto, Suj.= sujcto).

koj-kita’o kin-axib’ij
xat-gawaraj xeb’-awilo
x()-nukojo kin-kich’ayo
kat-rachi’laj k(@)-utzukuj
koj-achajij x(v)-gatiko
k(e)-aloq’o kin-uq’aluj

Subrayc los verbos en los siguientes parratos y clasifiquelos al final de cada parrafo.

Ri 0] 0] qawinaq chi rajawaxik kaqil ri qak’aslemal, kagach’ob’o we suk’ kojb’inik. Utz
keqak’am ri qalk wal keqab'inisaj pa suk’ilaj tiq b’¢. Na kaqasach ta ri kib’anik ri e qati’t gamam,
kagaya’ uq’ij ralaxik ri kina’oj kina’tab’al xkiya’ kan chi qech. Kojki’kotik, kojtyoxinik rumal ma
sachiniq ta uwich ronojel 1 kittkom kandq.. Kaqanimarisaj ri qeta’'manik, kaqaloq’oj r gaq’y

qalaxik, arc chi kagachomarisaj ri gak aslemal.

VI VTR VTD
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Ri Qajaw, Qajpop K’ig'ab’ xtzijon kuk’ ri mu’sab’ xepe waral pa qatinamit.  Xraj ri are’ chi
kakiban ri utzil chi kiwiich. ¢ xraj ri are” kakiqg alajisaj ri kina’oj kichomanik rech kakichomayj jas
kakib’ano. “Ri o) xojpetik, kaqaj kojehaw uk™ aliq rech kagab™an 11 utzil chi wiich aliig. rumal ma
kagaj ta ch’a’oj™, xecha ri mu’sab’ chi re ri qatat. Xuch®ob™ ri qatat ¢hi géis tzi) i xkib'ij. ¢ ma xa
banoj tzij ri xkib an ri windig, ¢ chiri” ¢ ko chi pa ri nimalaj gatinamiit Q uma’rkaj, xkikamisay i
gajpop: xkijitz aj ri are’, xekikamisaj ri ¢ rachib’il jay xkiporoj ri qatinamit Q uma’rkaj. Xekich'ab™cj
ri qati’t gamam rumal kichomam chik chi kakisachisaj kiwéch, ma rech ta kakitzgob ey r kib ik

kistlabik.

VI VIR VID

Tiempo/Aspecto

Hace referencia al tiempo en que se lleva a cabo la accion v a la manera en que ¢sta se
realiza. Iis decir que su funcion no se limita anicamente a indicar ¢l ticmpo, cuindo sucedio la
aceion, sio tambicén senala s1la misma se ha completado o no, st se encuentra en proceso o si se
[levara a cabo en ¢l futuro. Cada tipo de verbos utiliza marcadores especificos en los distintos
tiecmpos/aspectos. Los tiempos/aspectos que se utilizan son:

Completivo:

Indica que la accion se ha terminado o se ha completado. EI' marcador de este tiempo/
aspecto ¢s x- tanto para verbos intransitivos como para transitivos.

Ejemplos:

Vi xinch’aqi’ik me moje xinokik cnre
xatch’aqi’ik te mojaste xatokik entraste
xch’aqi” lal se mojo (Ud.) xok lal entro (Ud.)
x{(g)ch’aqi'ik e mojo (él/ella) x(e)okik entro (élrella)
xojch’aqi’ik HOS MOJAmos xojokik entramos
xixch’aqi’ik se¢ mojaron (Uds.) xixokik entraron (Uds.)
xch’aqt’ aldq  se mojaron (Uds.) xok aldq entraron (Uds.)
xech’aqi’ik se mojaron (ellos/as) xe okik entraron (ellos/us)
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VTR  xinatzuqu me alimentaste xinato’o me avtidaste
xatutzuqu te alimento xatuto’o 1e avudo
xutzuq lal lo alimento (a Ud.) xuto’ lal lo avudo (a Ud.)
x{o)qatzuqu lo alimentamos (a élella) — x(e)galo’o lo avudamos (a élietla)
xojitzuqu nos alimentaron (Uds.) x0jito’o nos avudearon (Uds.)
xixkitzuqu los alimentaron (ellos) — xixkito'o los avudaron (ellos)
xutzug alig los alimento (a Uds.) xuto” alig fos avido (a Uds.)
xenutzuqu los alimenté (a cllos/as) — xenuto’o fos avude (a ellos/as)
VTD  xinusik’ij e Hamo (él) xinutzukuj me busco (¢l
xatusik i te llamo (1) xatutzukuj te busco (¢l)
xusikij lal lo llamo (6l a usted) xutzukuj lal lo busco (¢l a usted)
xusik ') lo Hamo (¢l a L, o ella) xutzukuy lo busco (¢la dl, o ella)
xojusik i nos flamao (¢l a nosotros)  xojutzukuj nos busco (¢l a nosotros)
xixusik'ij loy Hamo (61 a ustedes)  xixutzukuj fos busco (6l a ustedes)
xusik’1j aliiq los Hamo (¢ a ustedes)  xutzukuj aliq — los busco (6la ustedes)
xe usik los llamo (¢l a cllos) xc utzukuyj los busco (¢l a ellos)
Incompletivo:

Indica que la accion no ha Hegado a su fin o no se ha completado. Bl marcador que indica
este ticmpo/aspecto con los verbos intransitivos y transitivos ¢s k-

Fjemplos:

VI kinchakunik trabajo kinok owik PAso
katchakunik trahajus katok owik Jsay
kachakun lal  trabaja (Ud.) kok’ow lal pasa (Ud.)
ka(wychakunik — trabaja (élella) k(v)ok owik pasa (élella)
kojchakuntk trabajanios kojok owik pasamos
kixchakunik trabajan (Uds.) kixok owik pasan (Uds.)
kachakun aliq — vrabajan (Uds.) kok ow aliig pasan (Uds.)
kechakunik trabajan (cllos/as) ke’ok owik pasan (cllos/as)
VTR  kinrilo me ve kinuyajo me regana
katrilo leve katuyajo le regana
karil lal le ve (a Ud.) kuyaj lal lo regana (a ud.)
ka(o)rilo le ve (élella) kuyajo lo regana (a él)
kojrilo noy ve kojuyajo HON regaia
kixrilo les ve (a Uds.) kixuyajo los regaria (a uds.)
karil aldq les ve fa Uds.) kuyaj aliq los regana (a uds.)
kerilo les ve (u ellos) ke’uyajo les reguiia (a ellos)
VTD  kinrokisaj me entra Kinutzukuj me busca
katrokisaj le entra katutzukuj te buscu
karokisaj lal le entra (a Ud.) kutzukuj lal lo husca (a usted)
ka(e)rokisaj le entra (él/ella) kutzukuj lo busca (éla élo ella)
kojrokisaj 1oy entra kojutzukuj él nos busca
kixrokisaj les entra (a Uds.) kixutzukuj él los busca (a uds.)
karokisaj alaq  /les entra (u Uds.) kutzukuj aldq  é/ los busca (a uds.)
kerokisaj les entra (a ellos/as) ke utzukuj él busca a ellos.
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Potencial:

Indica una accion todavia no realizada, pero con posibilidad de realizarse. El marcador de
este tiempo/aspecto para los verbos intransitivos y transitivos es xch-. El uso de este marcador
actualmente es limitado geograficamente; se encuentra solamente en algunos municipios, pero en
los textos antiguos era de uso comun,

Ejemplos:
VI xchinwa’ik comeré xchinelik saldré
xchatwa’ik comeras xchatelik saldras
xchwa’ lal comera (Ud.) xchel lal saldra (Ud.)
xch(g)wa’ik comera (él/ella) xch(g)elik saldra (él/ella)
xchojwa’ik comeremos xchojelik saldremos
xchixwa’ik comeran (Uds.) xchixelik saldvan (Uds.)
xchwa’ aldq comeran (Uds.) xchel aldq saldran (Uds.)
xchewa’ik comeran (ellos/as) xcheb’elik saldran (ellos/as)
VT xchnuta’o lo escuchare xchwelisaj lo sacaré
xchata’o lo escucharas xchaweclisaj lo sacaras
xchta lal lo escuchard (Ud.) xchelisaj lal lo sacara (Ud.)
xchuta’o lo escuchara xchrelisaj lo sacarad
xchqata’o lo escucharemos xchqclisaj lo sacaremos
xchita’o lo escucharan (Uds.) xchiwcelisa) lo sacaran (Uds.)
xchta aliq lo escucharan (Uds.) xchelisaj aldq /o sacaran (Uds.)
xchkita’o lo escucharan (ellos) xchkelisaj lo sacaran (ellos/as)

Es importante hacer la aclaracion de fa forma oral que sc utiliza en una variante, es que ya no

utiliza ¢sta forma original que se indica a través del pretijo xeh- sino a adoptado ¢l marcador de
potencial por medio del enclitico auxiliar na, que funciona con idea de accion futura. Sin embargo
csto debe de quedar solamente en la forma oral, y dar paso a la primera norma cscrita para licgar a
una cstandarizacion del idioma en su forma cscrita.

Katnutzukuj na te buscaré
Kojiwil na

me banaré
me dormiré

Fjs: Kinatin na
Kinwar na ROS verdn
Progresivo:

Indica que la accion sc¢ cncuentra cn proccso ¢n el momento de indicarla, es decir, se esta
hacicndo lo que indica ¢l verbo. El marcador de este tiempo/aspecto para verbos intransitivos y
transitivos es ¢l verbo intransitivo tajin (en proceso). El verbo auxiliar (tajin) pucde llevar ¢l marcador
de los tiempos/aspectos completivo e incomplctivo, pero esto es opeional. El verbo principal lleva el
marcador del completivo o del incomplctivo y utiliza ¢l Jucgo A y/o B, dependiendo si ¢s transitivo
o Intransitivo.

Otra forma dc expresar el progresivo cs indicar en el verbo auxiliar tajin los marcadores de
tiempo/aspecto y de persona gramatical ¢ introducir el verbo principal por medio de una preposicion.
En cste caso, el verbo principal aparecc en su forma infinitiva (no conjugada) o como sustantivo.
Cuando el verbo aparecc en su forma infinitiva sc introduce por medio de la preposicion pa; y
cuando aparece como sustantivo, s¢ introduce por medio de la preposicion chi y se posee como a
cualquier sustantivo.
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Ejemplos:

Verbos intransitivos:

Completivo

x1ajin Xinxojowik
xtajin xatxojowik
xlajin xxojow lal
xtajin xxojowik
xtajin xojxojowik
xlajin Xixx0jowik
xtajin xxojow aliq
xtajin xexojowik

tajin xinxojowik
tajin xatxojowik
tajin xxojow fal
tajin xxojowik
tajin xojxojowik
tajin xixxojowik
tajin xxojow aliq
tajin xexojowik

estuve bailando
estuviste bailundo
estuvo bailando (Ud.)
estuvo bailando (él/ella)
estuvimos bailundo
estuvieron bailando (Uds.)
estuvieron bailando (Uds.)

estuvieron bailando (ellos)

estuve bailando
estuviste hailando
estuvo bailando (Ud.)
estuvo bailando (Cliella)
estuvimos bailando
estuvicron hailando (Uds.)
estuvieron baitando (Uds.)

estuvieron bailundo (ellos/us)

Completivo

xintajin pa xojowem
xattajin pa xojowem
xtajin lal pa xojowem
x{©)tajin pa xojowem
X0jtajin pa xojowem
xixtajin pa xojowcem
xtajin aldq pa xojowem
xctajin pa xojowem

Incompletivo

kintajin pa atinem
kattajin pa atincm
katajin laa pa atinem
ka(e)tajin pa atincm
kojtajin pa atinem
Kixtajin pa atinem
katajin alaq pa atincm
ketajin pa atinem

Incompletivo

katajin kinatinik  me estoy banundo
katajin katatinik e estds banando
katajin katin lal se esta banando (Ud.)
katajin k(e)atinik  se esta banundo (él/ella)
katajin kojatimk  nos estamos banando
katajin kixatinik e estan bafiundo (Uds.)
katajin katin aliq  se estan bariando (Uds.)
katajin ke’atinik  se estan baniando (ellos)

tajin kinatinik me estoy baiando

tajin katatinik te estas banando

tajin katin lal se estd baviando (Ud.)
tajin k(g)atimk se esta baiando (él/ella)
tajin kojatinik nos estamos bafando
tajin kixatinik se estan banando (Uds.)

tajin katin alaq se estan banando (Uds.)
tajin ke atinik se estan banando (ellos)

estuve bailando

estuviste bailando

estuvo bailando (Ud.)
estuvo bailundo (él/ella)
estuvimos bailundo
estuvieron bailando (Uds.)
estuvieron bailando (Uds.)

estuvicron bailando (ellos)

me estoy banando

te estas baniundo

se esta banando (Ud.)
se esta banando (¢l/ella)
nos estamos hanando
se estan banando (Uds.)
se estan bafiando (Uds.)

se estan banando (ellos)
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Verbos transitivos:

Completivo Incompletivo
xtajin xnuto’o  fo estve avidande katajin kwatinisay o extoy banando
xlagin xato’o o estuviste avudando katayin kawatinisa) o estas banando
xtajin xto™ lal  Jo estvo avudando (Ud.) katapn katinisaj lal - /o estd bainando (Ud.)
xlajin xuto’o  lo estuvo avudando (¢l/ella) katajin karatimsaj o esta basiando (él/ella)
xtayin xgato’o o estuvimos avudando katajin kaqaunisaj o estamos baiiando
xtajn xito’o o estivieron avidando (Uds.) katajin kiwatinisaj o estan baiiando (Utds.)
xtajn xto” alaq o estwvicron avudando (Uds.) katajin katinisay alaq 1o estan banando (Uds.)
xtajin xkito'o o estuvieron avidando (ellos) katajin kakatinisa) o estan baiiando (ellos)
tajin xnuto’o o estuve avudando tajin kanuto’o lo estov avudando
tajin xato'o lo estuviste avudando tajin kato’o lo estas avidando
tajin xto" lal lo estuvo avudando (Ud.) tagin kato” lal lo esta avudando (Ud.)
tajin xuto’o lo estuvo avudando (Sl/ella) tajin kuto’o lo esta avudando (clella)
jin xqato’o o estuvimos avudando tajin kagato’o lo estamos avudando
tajin xito’o lo estuvieron avudando (Uds.) tajin kito’o lo estan avudando (Uds.)
tajin xto” aliq  fo estuvieron avudando (Uds.) tyin kato” alig lo estan avudando (Uds.)
tajin xkito’o lo estuvieron avudundo (ellos) tagin kakito’o lo estan avudando (ellos)

Completivo

xintajin chi uto’ik lo estuve avudando

xattajin chi uto’ik lo estuviste avudando

xtajin laa chi uto’ik {o estuvo avidando (Ud.)

x(v)tajin chi uto’ik lo estuvo avudando (cl/ella)

xojtajin chi uto’ik lo estuvimos avudando

xixtajin chi uto’ik lo estuvieron avadando (Uds.)

xtajin aldq chi uto’ik lo estuvieron avudando (Uds.)

xetajin chi uto’ik lo estuvieron avudando (ellos)

Incompletivo

kintajin chi uto’ik lo estov avudando

kattajin chi uto’ik lo estas avudando

katajin lal chi uto’ik lo esta avudando (Ud.)

ka(e)ajin chi uto’ik lo esta avudando (élella)

kojtajin chi uto’ik lo estamos avudando

kixtajin chi uto’ik lo estan avudando (Uds.)

katajin aldq chi uto’ik lo estan avudando (Uds.)

ketajin chi uto’ik lo estan avudando (ellos)
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Ejercicios

Conjugue los siguientes verbos intransitivos en los tiempos/aspectos completivo, incompletivo,

potencial y progresivo.

Completivo

warik

okik

Incompletivo

Potencial

Progresivo




Conjugue los siguientes verbos transitivos en los tiempos/aspectos completivo, incompletivo,

potencial y progresivo, utilizando como objeto la tercera persona singular.

Completivo

ilik

tzukuxik

to’ik

Incompletivo Potencial Progresivo




Conjugue los siguientes verbos transitivos en los tiempos/aspectos completivo, incompletivo,
potencial y progresivo, utilizando como sujeto la tercera persona singular y como objeto todas las

personas gramaticales.

Completivo

yajik

Ch’ayik

Incompletivo

Potencial Progresivo



Movimiento

y Direcciéon

Il movimiento se refiere a la forma de indicar en ¢l verbo el significado de: ir o venir a
hacer lo que indica ¢l verbo; y dircecion es la forma de indicar la direccion hacia donde se dirige la

accion (para alla, para aca, cte.).

[l movimiento sc marca por medio de los verbos iy venir. En ¢l verbo intransitivo sc
coloca entre ¢l marcador de persona y la parte principal del verbo: en ¢l verbo transitivo se coloca

entre ¢l marcador del objeto y el del sujeto.

Conjugacion del verbo b’e’ik (/1)

T/A Completivo

xinb’ck

xb'¢ aliiq

xeb'ek

T/A Incompletivo

Jui kinb ¢k
Juiste katb’ck
Jue (Ud.) kab’¢ lal
Sfue (Slletla) ka(o)b’ck
Suimos kojb'ck
SJueron (Uds) kixbck
Sfueron (Uds.)  kab e alig
Sueron (ellox)  keb’ck

vou

vas

va (Uid )
v (Cl/ella)
VAMmaos

van (Uds.)
van (Uds.)
van (ellos)

T/A Potencial

xchmb’ck
xch(o)b’ck

xehbe lal

xch{o)b’ck

xchopb’ck

xchixb'ck

xcehb e aliq

xcheb’ck

ire

irds

rd (Ud.)
ira (Cliella)
{(reHos
iran (Uds.)
irait (Udy.)

ircn (ellos/as)

Conjugacion del verbo ulik (venir)

T/A Completivo

xinulik

xatulik
xul lal
x(e)ulik
xojulik
xixulik
xul aliq

x¢ ulik

)

vine

Vinisie

vino (Uid.)

vino (¢lella)
VIO
vinieron (Udy.)
vipicron (Uds.)

vinicron (ellos)

T/A Potencial

xchinulik
xchatulik
xchul lal
xch(a)ulik
xchojulik
xchixulik
xchul alig
xche’ulik

T/A Incompletivo

kimulik Vengo
katulik vienes

kul 1al viene (Ud.)
k(o)ulik viene (eliella)
kojulik VOHinos
kixulik vienen (Uds.)

kul alig vienen (Uds.)

ke ulik vicnen (ellos/as)

vendre
vendras
vendra (Ud.)
vendra (elella)
vendrenios
vendran (Uds.)
vendran (Uds.)

vendran (ellos/as)



Ejemplos:

Movimiento b’e’ik (ir/ con verbo intransitivo:

xinb’e’atinbq  fui a basiarme kinb’e’atinoq  vov a baiarme
xatb’e'atindg  fuiste « banarte katb’c’atinbq  vas a hanarte
xb’¢’atin la fire a bariarse (Ud.) kab’c’atinlal  va a baiiarse (Ud.)
xb'c atindyq Sue a banarse (él/ella) kaob'catindg  va a baiiarse (¢l/ella)
xojb’catinbq  fuimos a bafarnos kojb’c’atindg  vamos a banarnos
xixb'eatinbg  fueron a banarse (Uds.) kixb'c’atinog  van a banarse (Uds.)
xbietatunaliq  fueron a baiarse (Uds.) kab'catin aliiq  van a banarse (Uds.)
xeb’eratinbq  fureron a baiarse (ellos/as) keb’eatindg van a bafiarse (ellos/as)

xchinb ¢ atindg
xchatb ¢ atindq
xchb’¢ atin lal

xchb ¢ atindg

xchojb ¢eatindg
xchixb e atindq
xchb eTatin aliy

xcheb e atindg

iré a banarme

iras a banarie

ire o banarse (Ud.)
ira o« banarse (cletla)
iremos a banuarnos
fran a banarse (Uds.)
fran o banarse (Uids.)

iran « baiiarse (ellos/us)

Movimiento ulik (verdr) con verbo intransitivo:

xinulchakundg
xatulchakunog
xulchakun lal
xulchakunog
xojulchakunog
xixulchakund
xulchakun aliig
xebulchakunog

kinulchakundy
katulchakundg
kulchakun lal
kulchakunog
kojulchakund
kixulchakundg
kulchakun alig
keeb ulchakunidyg

xchinulchakundgq
xchatulchakunog
xchulchakun lal
xchulchakunoq
xchojulchakundg
xchixulchakundq
xchulchakun alidg
xcheb ulchakundqg

vine a trabajur

visiste d trabajoar

vino a trabajar (Ud.)

vino a trabajar (Cliella)
vinimos a trabajar

vinicron a trabajar (Uds.)
vinieron a trabajar (Uds.)
vinicron a trabajar (eftos/as)

vengo a rabajar

vienes a trabajar

viene a trabajar (Ud.)
viene a trabajar (¢liella)
vendnios o trabajar

vienen d trabajar (Uds.)
vienen d trabajar (Uds.)
vienen ¢ trabajar (ellos/us)

vendré a trabajar

vendras a trabajar

vendra a trabajar (Ud.)
vendra a trabajar (¢l/ella)
vendremos d trabajar
vendran a trabajar (Uds.)
vendran a trabajar (Uds.)
vendran a trabajar (ellos/as)



- Hay que hacer la observacién de que hay variantes que para funcionar la conjugacion con
movimiento de ir, ya solo utilizan “e” en lugar de b’c, y mantienen csa forma en todas las
conjugacionces intransitivas de movimiento. Pero por ser la forma mas completa se han realizado
las conjugaciones tal como aparecen en las ejemplificaciones.

- Hay que observar otra caracteristica en éste tipo de conjugaciones, quc la terminacion ya
no es ik, sino toda las conjugaciones terminan con el sufijo “6q” en el caso de intransitivas.

Movimiento b’¢’ik (ir) con un verbo transitivo:

xinb’e’rila’ fue a verme kinb’e’rila’ va a verme
xatb’e’rila’ fue a verte katb’e’rila’ va a verte
xb’¢’rila la fue a verle (a Ud.) kab’e’rla lal va a verle (a Ud.)
xb’e’rila’ fue a verle (a éliella) kab’c’rila’ va a verle (a él/ella)
xojb’e’rila’ fue a vernos kojb’e’rila’ va a vernos
xixb’¢’rila’ fue a verles (a Uds.) kixb’e’rila’ va a verles (a Uds.)
xb’e’rilaaldq  fue a verles (a Uds.) kab’c’rila aliq va a verles (a Uds.)
xeb’e’rila’ fue a verles (a ellos/as) keb’¢’'nia’ va a verles (a ellos/as)

xchinb’e’rila’ irda a verme

xchatb’¢’rila’ ira a verte

xchb’¢’rila lal ird a verle (a Ud.)

xchb’e’rnla’ ira a verle (a él/ella)

xchojb’c’rila’ ird a vernos

xchixb’e’nla’ ira a verles (a Uds.)

xchb’¢’rila aliq ira a verles (a Uds.)

xcheb’e’rila’ ira a verles (a ellos/as)

Movimiento ulik (venir) con un verbo transitivo:
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xinuluwartisaj vino a adormecerme
xatuluwartisaj vino a adormecerte

xuluwartisaj lal

vino a adormecerle (a Ud.)

xuluwartisaj vino a adormecerle (a él/ella)
xojuluwartisaj vino « adormecernos
xixuluwartisaj vino a adormecerles (a Uds.)

xuluwartisaj aldq

vino a adormecerles (a Uds.)

xeb’uluwartisaj vino a adormeceries (a ellos/as)
kinuluwartisaj viene a adormecerme
katuluwartisaj viene a adormecerte

kuluwartisaj lal

viene a adormecerle (a Ud.)

kuluwartisaj viene a adormecerle (a él/ella)
kojuluwartisaj viene a adormecernos
kixuluwartisaj viene a adormecerles (a Uds.)

kuluwartisaj aliq
keb’uluwartisaj

viene a adormecerles (a Uds.)

viene a adormecerles (a ellos/us)



xchinuluwartisaj
xchatuluwartisaj
xchuluwartisaj lal
xchuluwartisaj
xchojuluwartisaj
xchixuluwartisaj
xchuluwartisaj aliq
xcheb’uluwartisaj

vendrd a adormecerme

vendra a adormecerte

vendra a adormecerle (a Ud.)
vendra a adormecerle (a él/ella)
vendra a adormecernos

vendra a adormecerles (a Uds.)
vendra a adormecerles (a Uds.)
vendra a adormecerles (a ellos/as)

- Hay que hacer la aclaracion, que de igual forma como sucede con la conjugacion intransitiva, se

AP

mantiene en la conjugacion transitiva el uso de la variante “‘e¢” por “be” en algunos casos. Pero por
ser la forma mas completa s¢ han realizado las conjugaciones tal como aparccen cn las

ejemplificaciones.

- Otra caracteristica en ¢éste tipo de conjugaciones, ¢s que la terminacion en la conjugacion de
verbos transitivos radicales tiene que ser de acuerdo a la vocal que va en la raiz monosilabica; el
verbo radical con vocales a, ¢, 1, su terminacion sera = a” ™, ¢l verbo con vocal o, su terminacion sera

@

0’ 7,y cl verbo con vocal “u” su terminacion sera “ u’

"

- La terminacion en los verbos transitivos derivados, no sufre ningan cambio, sigue su normalidad

como se han conjugado anteriormente.

La direccion sc marca por medio de pequenas particulas fuera del verbo que dan la idea de
que la accion es ¢jecutada hacia cierta direccion (de aqui en adelante se llamaran direccionales).

Ejemplos:

ulog <-
bk ->
aq’andq
qajoq v
ukoq -><-
apanoq <>
kandq —

xinel uldg

xinel b'ik

xnuya aq andq
xnuya gajoq
xinch’aw ukoq
xinch’aw apandq
xatin kanog

xatril uldg

xatril ag’andqg
xatril‘b’ik

xatril ukoq

xatril gajogq
xin¢'war qajoq
kine war gajiq
kate’nuchapa uldq
kate’rila apandg
xinya’ kandq

de alla para aca

de aqui para alla (se va)
para arriba

pura abajo

para adentro

para cualquicr lugar (en forma horizontal)
en el lugar donde se esta u otro determinado

sali (de alla para acd)

sali (de aqui para alla, para arriba)
lo di (para arriba)

lo di (para abajo)

hablé (para adentro)

hablé (para cualquier lado)

se quedo hanandose

te vio (de alla para aca)
te vio (para arriba)

te vio (de aqui para alld)
te vio (para adentro)

-~

e vio (para abajo)

fui a dormir (alla abajo)

vov a dormir (alla abajo)

voy a dagarrarte (de alla para aca)
te va a ver/visitar

lo dejé (en algun lugar)
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Ejercicios

Conjugue los verbos que se presentan a continuacion en los tiempos/aspectos completivo,
incompletivo y potencial, agregando movimientos con ir y venir. Obscrve si los verbos son
intransitivos, transitivos radicales o transitivos derivados.

Con movimiento ir:

Completivo Incompletivo Potencial Progresivo

b’inik I

etz’anik

)



solixik

Con movimiento venir:

Etz anik

chakunik

Completivo

Incompletivo

Potencial Progresivo
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tzukuxik

Agreguc direceion, segan se indica en el paréntesis, a las siguientes expresiones verbales.

xuk’ut (V) xnutzukuj ( ")
chak’utu ()

xinatin ( <-)

xgak’am ( <-)

xuk’am ( ->)
Xinok (-=><-) chaya’a’ (-)
xaya’ (<=>) xuchap (v )

chawila” (v ) chukojo ( ->)

xujaq (- ) .
xutzu’ (<->)

xnuto’ (v }

xinulrila™ (=-)

kaqakoj ( -~)

chato’o™ (™)

En los siguientes parrafos subraye los verbos y clasifiquetos segim movinuento, direccion o

ambos.

Katajin kuch’up ag’an ¢'iném ri alaj a B alam, xusik’1j apan ri ranab’ rech kab’¢’umolo” chi

uxe’ riche’. Xb'e rali Ixtz'unun, xb’e'rila’ ri utagkil ri uxib’al, xuk’am b1 jun chakiich. Riala

xaq’an aq’an pa uwi ri che’ rech kuqayisaj uléq sib’alag jiq ob’al. Are tiq xnoj ri chakiich, xb’¢ ujacha’

ri ali ¢hi kachoch. Ri kinan xb’¢’uk’olo™ ukdq ri ¢ iném pa jun chik k'ohb™l pa ji. ¢ ma i tiiq

ak’alab’ xeb’ckelesa) uldq rech kakitijo.

V. con mov.

V. con dir.

V. con mov. y dir.




Ri e qanan qatat kakiya’ utzilaj taq na’oj chi gech, kakitzijob’ej chi gech jas tiq ri xkik’utkanrie
gati’t gamam. Jun q’ij xojel aq’an chi utza’m jun juyub’, ri nutat xub’ij chi wech chi kab’e’qila’” kan
jun q’alpul k’o chi ri’. Xub’ij chi we: waral keb’ulkotz’i’jan wi ri nima’q tiq windq ojer kandq,
kacha’, kakik’am ulq utza’mkiq’aq’, kipom, kikotz’i’j yey keb’ulkikuxtaj, keb’ulkina’taj ri e ganan
qatat, ri ¢ gat’it gamam; kakiya’ kan uk’iyal sipanik yey kakiriq b’i kichuq’ab’ waral, kacha’.
Xb’e’qakojo kan jun utza’m qaq’aq’ ri oj chi la’, xeb’e’qakuxtaj kan ri qati’t gamam, k’a te k’u i’

xb’e’qatzukuj uldq juk’alaj gasi’.

V. con mov. V. con dir. V. con mov. y dir.

Modo

El modo sc refiere a la actitud del hablante hacia lo que dice. Se reconocen actitudes como
orden, ruego o negacion (hazlo, badate, come, ayQdalos, no te duermas, etc.). Estas actitudes se
expresan con ¢l modo llamado IMPERATIVO. El modo imperativo ¢s marcado por medio de las
particulas ch- y m~ma- (negacion).

Ejemplos:
Con ch: Con la particula m~ma:
chinachapa’ agarrame mawar aldq no se duerman (Uds.)
ch(e)wa’oq que coma (élfella) matoq’1k no lores
ch(v)uwartisaj que lo adormezca magqatzu’u no le miremos
chojuk’ama’ b’k que nos lleve mixb’isonik no se entristezcan (Uds.)
chki’kot lal alégrese much’ayo que no le pegue (él/ella)

- Otra caracteristica en ¢ste tipo de conjugaciones, ¢n modo imperativo ¢s que la terminacion en
verbos intransitivos s "6q”.  En verbos transitivos radicales tiene que ser de acucerdo a la vocal que
va ¢n la raiz monosilabica; el verbo radical con vocales a, ¢, 1, su terminacion sera*“a’ ™", el verbo con
vocal o, su terminacion serd 0" 7, y ¢l verbo con vocal “u” su terminacion sera tu’

- Laterminacion en los verbos transitivos derivados, no sufre ningin cambio, siguc su normalidad

@

como se han conjugado anteriormente.



- La terminacion en cl imperativo negativo de intransitivo no sufre ningun cambio como en las
conjugaciones normales. De igual manera en los transitivos radicales no sufre cambio alguno ¢n
cuanto a fas conjugaciones normales, terminan con “0”y “u”, d¢ acucrdo a la vocal en la raiz verbal.
De igual manera en los transitivos derivados.

Ejercicios

Lea detenidamente el siguicnte relato, subraye (en el texto) ¢ identifique (al final):
- los verbos en modo imperativo
- los verbos intransitivos (clasifique scgiin ticmpo/aspecto)
- los verbos transitivos (clasifique scgun tiempo/aspecto)

Qachalal:

b chiri® xeb ok ri musab” pa ri gatimamit Q uma’rkaj, xekijitz aj r1 Qajpop yey xekikamisaj
konojel ri ¢ kamal tiq b’¢ pa r1 tinamit, geta’am chi xkiporooj i nimalay qatinamit, xkik atisaj
ronojel ri nima’q tiq i kib’anom ri ¢ qati’t gamam. 1> chi i’k atiniq chi ronojel. xkik ot i upa ragan
ri gatinamit yey ruk’ ronojel i ab’iy xkelesaj bhik, xkib an jun nimalay tinamit. “Santa Cruz de Ll
Quiché” ri ub’i’ ri tinamit xkikojo: ikem apan chi re ri Q uma’rkaj xkib™an wi.

Xb antaj wa’, ri ¢ qachalal xkirig k*axk olil, ma kewa™ ta chik. ma kewar ta chikoma ke uxlan
ta chik. Nim ik axk’olil xkiriqo. Xckam ri ¢ k™amil tig b’¢, xsach uwiich ri qatimmamit Q uma’rkayj.
xeyawaj ri ¢ kalk wal; ri nima’q tigq winiig xebisontk, xe’oq’tk. Konojel i ¢ qachalal ma xeb’ixan
ta chik, ma xeq ojoman ta chik, ma xeki'kot ta chik.

We jun ¢'ij ri’ chb’eqakuxtaj, chb’eqana’taj i ri ¢ gati't gamam. meqasacho, megamesk "utay,
ma are ta i’ i kakay chi gech rioj kimi“al, o kikajol; o ko kan chi uwiich wa kijuvub’ kitagaj. We
kamik 1 o k’a qariqom ronojet uwich rik*axk "olil, ¢ ma qonojel ri qawinaqil ¢ib™ kagay kagak utunisaj
siiq chi gawiich, kaqay kojk astagik, cha® Gtz kopwa’lipk kojyakatajik, arce chi kaqgartg jun utzalyj
k aslemal, xuquje” kagaj kakirtg jun utzalaj kaslemal 11 e qanmi’al, qak ajol.

Qcta’am jas tiq xkik ulumaj ri ¢ qati’t qamam. Ri o) kamik chqgatzukuy i sukalay Gig ub’é,
taqajila) g ub’¢ rt qatinamit. Ko ku jun ¢71j la™ xchb’ e qariga’ ri utzil tig chomanik. Qonojel
xchojchakunik, xchojwa’lijik, xchqgato”™ qib™. Ri gami’al qalk’wa’l xchketa’may ri gab’anik r1 o
gawinag, xchkisach taj xchkimesk utaj ta ri qatinamit, rumal ri” xchojki kot tan chik, xchojbixonik.

xchojq ojoman tan chik.

Verbos en imperativo:

Completivo Incompletivo Potencial Progresivo
£

@



Verbos intransitivos:

Completivo

Verbos transitivos:

Completivo

Incompletivo

Incompletivo

Potencial Progresivo

Potencial Progresivo







Capitulo =

Estativos

Los estativos son palabras que indican estado, existencia, equivalencia, lugar o identidad.
La base o palabra principal de un estativo puede ser un sustantivo, un adjetivo, un niimero o un
posicional.

Los marcadores de persona y namero gramaticales del sujeto son indicados por medio del
Juego B. Estos se anteponen a la palabra base y sc escriben separados de la misma.

JUEGO B:

Primera persona singular
Segunda persona singular

Segunda persona singular formal

Tereera persona singular
Primera persona plural
Scgunda persona plural
Scgunda persona plural tormal
Tereera persona plural

Sustantivo como palabra principal o base: el eslativo indica que

indicado por ¢l sustantivo.

Ljemplos:

la.
2a.
2a,
3a.
la.
2a.

2a

3a.

la.
2a.
24.
3a.
la.

2a

persona singular
persona singular
persona singular formal
persona singular
persona plural

persona plural

. persona plural formal
persona plural

persona singular
persona singular
persona singular formal
persona singular
persona plural

. persona plural

in ajtij

at ajj

lal ajtij

9 ajtij

0j ajtijab’
ix ajtijab’
aliig ajtijab’
¢ ajtijab’

in Maya’ winiq
at Maya’™ winiq
lal Maya’ winilq
0 Maya’ winiiq

0] Maya’ windq
ix Maya’ winiq

in

at

la(l)

Q

oj

ix

alidq
¢

la persona, anmmal o cosa es lo

SOV Maestro

cres maestro

es maestro (Ud.)

es maestro (él/ella)
SOMOS MACStroy

son maestros (Uds.)
son maestros (Uds.)
son maestroys (ellos/as)

sov Mava

eres Maya

es Mava (Ud.)
es Maya (él/ella)
somos Mavas

son Mavas (Uds.)
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2a. persona plural formal
3a. persona plural

la. persona singular

2a. persona singular

2a. persona singular formal
3a. persona singular/0

la. persona plural

2a. persona plural

2a. persona plural formal
3a. persona plural

alig Maya’ windq
¢ Maya’ winiiq

in ajst’
at ajsi’
lal ajsi”
ajsi’

0j ajst’
ix ajst’
aldq ajst”
cajsi’

son Mavas (Uds.)

son Mavas (ellos/as)
sov leriador

eres lenador

es leiiador (Ud.)

ey lefiador (Sl/ella)
somos lefadores

son leaadores (Uds.)
son leriadores (Uds.)
son lefadores (ellos/as)

Un sustantivo como base de un cstativo se distingue de un sustantivo poscido por ¢l juego
de marcadores de persona que lleva. El poscedor de un sustantivo poscido es marcado por ¢l Juego
Ay el sujeto de un sustantivo como estativo es marcado por el Jucgo B.

Ejemplos:
Sustantivo poseido

gatijoxclab’
la.p.p. JA

iwajkemab’
2a.p.p. JA

watzixcelmi ino. mavor
la.p.s. JA

k'ajol lal
2a.p.s.form.JA

st hijo (de Ud.)

nuestros estudiantes

sus tejedores (de Uds.)

Sustantive como estativo
0] tijoxclab’ somaos estudiantes
lap.p. JB
1x ajkemab’ son tejedores (Uds.)
2a.p.p.JB

in atzixel
la.p.s. JB

SOV HAyor

lal k’ajol es hijo (Ud.)

2a.p.s.formJB

Adjetivo como palabra principal: este estativo indica que se tiene la calidad o caracteristica

indicada por cl adjetivo.
Ejemplos:

la. persona singular

2a. persona singular

2a. persona singular formal
3a. persona singular/()

la. persona plural

2a. persona plural

2a. persona plural formal
3a. persona plural

la. persona singular

2a. persona singular

2a. persona singular formal
3a. persona singular/0)

la. persona plural

2a. persona plural

2a. persona plural formal
3a. persona plural
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in sak’aj
at sak’aj
lal sak’aj
sak’aj

o] sak’aj
ix sak’q
alaq sak’aj
¢ sak’qj

in nim
atnim

lal ntm

nim

0j mma’q
X nima’q
aliig nima’q
¢cnima’q

sov asiduo

eres asiduo

es asiduo (Ud.)

es asiduo (¢l)

SOmOS asidios

son asiduos (Uds.)
son aviduos (Uds.)
son asiduos (ellos/as)

soy grande

cres grande

es grande (Ud.)

es grande (él/ella)
somos grandes

son grandes (Uds.)
son grandes (Uds.)
son grandes (ellos)



Nimero como palabra principal: Significa ser el nimero indicado por esta clase de palabra.

Ejemplos:

la.

5

2a

Posicional como palabra principal: indica que ¢l sujeto se encuentra en ¢l estado o posicion

2a.
2a.
3a.
la.
2a.
. persona plural formal
3a.

persona singular
persona singular
persona singular formal
persona singular
persona plural

persona plural

persona plural

. persona singular

2a. persona singular

a. persona singular formal
a. persona singular

. persona plural

. persona plural

a. persona plural formal
3a.

persona plural

indicada por ¢l posicional.

Ejemplos:

la.
2a.
2a.
3a.
la.
2a.

2a

la.
. persona singular

24

5

9.

1_(1.
2a.

3a.

K 0 cs el posicional que indica existencia o lugar cuando es la base de un estativo, como en los

2a.
3a.
la.

persona singular
persona singular
persona singular formal
persona singular/0
persona plural

persona plural

- persona plural formal

3a.

persona plural
persona singular

persona singular formal
persona singular/()
persona plural

persona plural

persona plural formal
persona plural

siguientes ¢jemplos:

la.
2a.

2a.

persona singular
persona singular
persona singular formal

in jun

at jun

lal jun

2 jun

0j oxib’
X oxib’
alaq oxib’
¢ oxib’

in uwuq
at uwuq
lal uwugq
o uwuq

0] uwugq
X Uwug
alaq uwuq
¢ uwuq

in tak’alik
at tak alik
lal tak alik
tak alik

0] tak’alk
ix tak’ alik
aldq tak alik
¢ tak’alik

in xukulik
at xukulik
Tal xukulik
xukulik

oj xukulik
ix xukulik
aliig xukulik
¢ xukulik

in k’o waral
at ko waral
lal Ko waral

S0y Uno

eres uno

es uno (Ud.)

es uno (él/ella)
SOmos tres

son tres (Uds.)
son tres (Uds.)
son tres (ellos/us)

soy séptimo

cres Septino

es séptimo (Ud.)

es séptimo (el/ella)
SOMOS SEPLmos

son septimos (Uds.)
son séptimos (Uds.)
son séptimos (ellos/as)

estoy parado

estas parado

esta parado (Ud.)

esta parado (él/ella)
estamos parados

estan parados (Uds.)
estan parados (Uds.)
estan parados (ellos/as)

estoy hincado

estas hincado

estd hincado (Ud.)

estad hincado (él/ella)
estamos hincados

estan hincados (Uds.)
estan hincados (Uds.)
estan hincados (ellos/as)

estoy aqui
estas aqui

esta agui (Ud.)

)



3a

la.
2a.
2a.
3a.

la.
2a.
2a.
3a.
la.
2a.
2a.
3a.

. persona singular

persona plural
persona plural
persona plural formal
persona plural

persona singular
persona singular
persona singular formal
persona singular/0
persona plural

persona plural

persona plural formal
persona plural

/0 k’o waral
0j ko waral
ix k’o waral
alidq k’o waral
¢ k’o waral

ink’ochila’
atk’o chila’
lalk’o chi la’
ko chi la’

oj kKo chila’
1x ko chi &
aldq k’o chi la’
ck’ochila’

esta aqui (¢lrella)
estamos aqui

estan aqui (Uds.)
estan aqui (Uds.)
estan aqui (ellos/as)

estoy alla

estas alla

esta alla (Ud.)

esta alla (élrella)
estamos alla

ostan alla (Uds.)
estan alla (Uds.)
estan alla (ellos/as)

Cuando esta palabra es la ltima de la frase su forma es K’olik.

Ejemplos:

la
2a
2a

3a

. persona singular

a. persona singular

. persona singular formal

a. persona singular/0

. persona plural
. persona plural
. persona plural formal
. persona plural

ink olik
at k olik
fal k olik
kolik

o] k’olik
ix k’olik
aliq k’olik
¢ klohk

Ejercicios

Subraye los estativos en los sigutentes parrafos:

Kakemen le ixoq Ixtz unun. Rioj oj tak al chirilik jas ub’aniik ri kem. Chi unagag Cuyul ri
ralib’, ri are” kakemenik xuquje’. Katzijon quk’, kub'ij chi gech: ri oj of oxib™ kojkemenik, kacha’.
kekemen Ie e ka’ib” walib’, kinkemen ri in, rumal ri” junelik oj k’o waral chi qachoch, kacha’. Rigj
xqilo chi ri ix6q Ixtz unun yey ri ralib® sib’alaj ¢ sak’aj, ¢ ajchakib’.

Ri achi B’alam, rachijil ri ix6q Ixtz’unun xuquje” sib’alaj ajchak. Riachi kub’ij: riin xa in
b"aq ¢ ma in chakunel, kacha’. Oj ka’ib” ruk” ri nuk’ajol kojchakunik. I k’o uk’iyal achijab” je la®
pacha’ ri o}, kacha ri achi B’alam, ma ke’uxlan taj, junclik kechakunik. K’i uwiéch ri kichak; ¢

b’anil si’, ¢ kayinclab’. Weta’am kiwich ramal gonojel o) k’o waral pa we gaunamit, kacha’ ri achi

B’alam.

@

estoy

ostas

osta (Ud.)

esta (clella)
ostanios

estan (Uds.)
estan (Uds.)
estan (ellos/us)



A continuacion encontrara una scric de frases estativas. Indique con las siguicntes abreviaturas
qué clasc de basc ticne el estativo:  Sust (sustantivo), Adj (adjetivo), Num (numero), y Pos
(posicional):

~Adj enima’q oj t'uyulik

¢ laju ~_atjun
o ajtz’ib’ ~ix tikawex
__inti’gj ___0ojMaya’ winaq
e xukulik _atchom
_at xukulik ~ ixjuk’al
v sagq’an . coxib
alaq lajuj ~lalajna’oj

Conjugue dos estativos con cada una de las clases de palabras que forman la base de un estativo.

Sustantivos Adjetivos Numeros Posicionales

Escriba dos parrafos en su idioma sobre los temas que desce, utilizando diferentes frases estativas
y subrayelas.

@






Capitulo =

Adverbios

Los adverbios modifican principalmente a verbos y estativos. Expresan tiempo, lugar, mancra,
ete. También hay una clase pequena de adverbios que modifican adjetivos y otros adverbios; estos
expresan cantidad o grado. Generalmente anteceden a la palabra que modifican. Estos se clasifican

de la siguicnte mancra:

Adverbios de lugar:

Indican donde sucede la accion. Entre ¢stos estan:

waral
chila’

Je wa’

Jela’

kK'aje la
k'aje tiq la’
chin’

ikem

nij

naga)

aqul

allasalli
poraca

por alla

hasta alla
hasta por alla
alli

abajo

lejos

cerca

A Ta mayoria de los adverbios de Tugar se les puede agregar las particulas direccionales para
indicar una ubicacion mas especifica. Las particulas dircccionales utilizables aqui son: aq’andq

(arriba), qajoq (abajo), apanoq (alld).
Ejemplos:

Chi i’ xuchap wi ri kuk.
Adv V

Tkem gayjog xukul wi i ix6q.
Adv  Est

Chi la” apandg ko wi le rachoch.
Adv  Est

K’a jc la’ chiucht’ riragan ja’ xb’c wi.

Adv Loc

Aqui agarro a la ardilla.

Alla abajo esta hincada la mujer.

Alla esta su casa.

Se fue hasta la orilla del rio.



Adverbios de tiempo:

aspecto.

Indican cuando sucede la accion. Agregan informacion mas especifica sobre el tiempo/

Entre éstos estan:
ojer
Junab’ir
wuqub’ixir
kab’ijir
wir
mcr
kamik
chwe’q
kab’ij
wuqub’ix
nimag’ab’
b’endq q’i)
chanim
amaq’cl

Ejemplos:

Ojer xeb’an nima’q tdq k’axtun.
Adv V

Nimag’ab’ k’ok’ ruxlab’ ri ulew.
Adv Est.

Kamik b’endg q’ij kape rt kunanel.
Adv \%

Amag’cl at b’aq katwilo.
Adv  Adj

Adverbios de manera:

@

antes, pasado
hace un ano
hace siete dias
anteayer

aver

hoy (hace rato)
hoy

manana
pasado manana
dentro de siete dias
temprano

por la tarde
ahora mismo
siempre

Antiguamente se hicieron grandes templos.

En la manana la tierra es olorosa.

Hov por la tarde viene el médico.

Siempre te veo delgado.

Indican como se hace una accion. Entre éstos estan:

chanim
aniniq
no’jimal
litz

itzel

jerr’

Xa xew ri’
Xewl

Ejemplos:

Aninig xel b’i ri jun ak’al.
Adv Vv

rdpido

rapido

despacio

bicn

mal

asi

solo eso

solo, unicamente

El nino salio rapido.



Xew ri ajtij xpetik.
Adv  Est

No’jimal kab’in r1 alaj ali.
Adv \Y

Adverbios de cantidad y grado:
Indican cantidad. Entre éstos cstan:
ki
jub’iq’
sib’alay
lik
xa/xaq

Ejemplos:

Sib’alaj tzi xel lc arikil.
Adv Adj

Sib’alaj xinwa’ iwir.
Adv

Xa jub’ig’ ja’ xuqumuyj ri alil.
Adv Adj

Adverbios de duda:

Vino unicamente el maestro.

La nifia camina despacio.

mucho

POCO

muy

Hiy

solo, solamente

Tit comida salio muy salada.

Aver comi mucho.

£ muchacho tomao i poco de agua.

Se usan para indicar duda o tmscguridad. Entre ¢stos estan:

xaq kate’q ~ xaq kate”

we ne, laj
xaqg ta b’
karaj ne’
Janik’

Ejemplos:

We ne chojb’e chi asolixik.
Adv \Y

Karaj ne’ t7°1] chik.
Adv Iist

Xaqtab'i k’o chi uchak.
Adv Est

Xag kate’q amaq’cl chik kulik.
Adv \%

de repente

de repente, tal vez
ojala
posiblemente

a saber

De repente te visitamos.

Posiblemente va estd sucio.

Ojula va tuviera trabajo.

De repente venia con frecuencia.
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Adverbios de afirmacion:

Sc utilizan para atirmar algo. Entre éstos cstan:

qastzij

je

utzb’a’ ~ja’e
jela’
jekun’

Ejemplos:

Je la” xub’an chire.
Adv \Y%

Qastzij chi kunanel.
Adv Ist

Utz b’a’ jela’ chab’ana chi rech.

Adv C'l. entera

Adverbios de negacidn:

Expresan negacion. Estos son:

jai
k’a maja’
ma ~ maj
mi jumul

Ejemplos:

Maj xto'tajik.
Adv V

K’amaja’ siq.
Adv  Est

Mi jumul k’olik.
Adv Est

es cierto

st

esta bien (de acuerdo)
asi es

ast pues

Asi lo hizo.

En verdad es médico.

Fsta bien, hazlo asi.

no
todavia no
nada
nunca, jamds
No sobro nada.

Todavia no esta claro.

Nunca se encuentra.



Ejercicios
Complete las siguientes oraciones escribiendo en la linea en blanco cl adverbio que falta.

Rech katopan anindq pa i chak rajawaxiik katel b1
n apandq k’o wi ri rachoch r1 a Pakal.
xpe i ala.
kape chi rachoch.
itzel katka’y cht upam le kaxlan atz’iyaq.
xe'ok’ow chiuwi’ riq’a’m.
Ma gis ta weta’am, k’a te kawil ri” kulik.
Je la’ chab’ana chi rech.
chik xpetik.

na karaj rech katz’aqatik.

Subrayc los adverbios en las dos pequenas lecturas que se le presentan a contmuacion:

- Ri ojer tdq tzij kakitzijoj ri ¢ gati’t gamam chi ri’ r1 k’aslemal xiiq itz wi na ri° chi uwich
ri kaqak’ulumaj we oj k’o wi chanim. Ri a’re” kakib’ij chi ri” ojer ma k’o ta ch’a’oj, ma k’o ta
wayi'jal, sib’alaj titz ri” ri kikaslemal, rumal xa jun ri’ ri tinamit kib’anom, ¢ ma are tiq xepe ri ¢
kaxlan tdq winaqib’ ronojel xulkib’ana kan k’ax chi rech, xkib’an ronojel 11 xraj kik’u’x, k’a te
xeb’uxlanik are tiq xekowin chi kikisik ri ¢ gawinag, ri ¢ gati’t gamam ojer tiq tzij. Kamik rioj ma
Junam ta chi kojka’y kuk” kan ri ¢ gati’t gamam rumal chi ri ¢ kaxlan tdq winaqib’ xulkik'exa kan ri
gana’oj, xkiya’ kan k’1 tig chomab’il pa ri gajolom rech kagasach ronojel ri kik utum kan ri ¢ qatr’t
gamam chi gech, are xkaj we ta xgasach kan ronojel ri kib’ano’n kan ri a’re’. Rumal wa’ chi we
kamik ri Maya’ tig tinamit ¢ k’o pa jun k’axk’olil, ¢ ma rumal ta ri” ma kojsilob’ ta chik, ri rajawaxik
kagab ano arc chojwa’lijog, no'jimal wa’ kojpagi’ik, ma k’o tan’ chi anindq ta ne” kel ronojel; ja’r’,
rajawaxik no’jimal kojb’ek. Jeri’rikipixab’kanri ¢ qati't qamam. Ri in kinchomaj chi rajawaxik je
ri” kagab’ano pa cha” xkib'ij kan ri a’re” chi gqech. Chqak’ama® qib’, cheqasik’ij apan ri ¢ k’o je tig

la’, chgato’o qib’, ri 0] k’o ndj chigoje’ ri o] ko nagaj, ma k’o ta keqaya’ kan chi gij.

- Junab’ir xojb’e pa wa’katem kuk” ¢ jupuq wachib’il, sib’alaj ki'kotemal x¢’gab’ana’, are
wa’ tajin kanuna’taj are tiq xul ri wikaq” ali Ixkik” wuk’ b’endq '1j iwir. Riare’ xutzijoj ukiyal jas
tig chi we ri uk'ulumam pa ri ukaslemal; xub’ij chi weceh chi wuqub’ixir xtag uldg jun wuj chi rech,

wene karaj kab’e pa tijoxik. Kab’ijir xb’e ruk’ ri ridtz xe’utzijoj chi rech, ri are’ maj xub’ij chi rech,
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rumal i’ xuchomaj xpe uléq wuk’ rumal sib’alaj kagaj qib’ ruk’. Ri in xnub’ij chi rech: utz la’ le
stk”inik xb’an uloq chi awech, ma amaq’el ta la” kayatajik we ma katb’c taj, xincha’ chi rech, laj mi
jumul chi la’ kariq chi jun tijoxik je la’ ub’anatajik. Xuta’o chi je ri” jumul xuchomaj chi chwe’q
kutaq ub’1’xikil kuk’ ri ¢ nik’aj chik rachalaal. Wuqub’ix nimaq’ab’kab’ck. Qas tab’i litz chub’ana’.
Ri tinamit kab’c wi sib’alaj naj, ma junam ta ri’ ri k’olem je la’ ruk” we waral. Je ri” kakib’ij ri ¢
petindq chik je la’. Rumal ri” xqab’ij ub’i chi rech chi ma kab’ison taj; are tiq chatb’ek karajne™ k™o
nik'aj k’ayewal kak’ulumaj e ma amaq’cl tari’, xojcha’ chirech; litzb’a’, xcha®. Rumal ri ki’kotemal.
kuna’ riare’ chi ma qastzij taj ¢ ma k’a te kub’ij chik chi qastzij kab’ck, jun junab’ kojuya” kandq, ka

te katzalij uldg k'a pa le jun junab” chik.

Escriba dicz adverbios en la linca de la izquicrda ¢ indigue en la linca de la derecha a qué clase
perteneeen.
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Capitulo =

Derivacion de Palabras

Las distintas clases de palabras que sc han visto hasta ahora forman solo una parte del
idioma. Estas mismas palabras sirven de base para formar otras mas con significados relacionados al
que originalmente ticnen.

La derivacion es la forma o proceso mediante ¢l cual se pucden formar palabras de otras ya
existentes. El proceso de 1a derivacion se da agregando determinadas partes a las distintas palabras,
obteniendo asi otras nuevas. Solamente las siguientes clases de palabras permiten la derivacion:

Sustantivos
Adjetivos
Numeros
Verbos
Posicionales

Derivacion de Sustantivos
Agentivo:

Hace referencia a la persona que realiza la accion indicada por la raiz de la cual sc deriva.
Este se torma agregando la particula aj al principio del sustantivo.

Ejemplos:
Sustantivo Agentivo
t7’ib’ eseritira qjtz’ib’ eseritor
kay venla ajk ay vendedor
chak trabajo ajchak trabajador
tuy remascal ajtuj seiora recion parida
q1 dia 7 sol ajq’y sacerdote Mava
Gentilicio:

Indica procedencia, ¢s decir, de donde viene o de donde ¢s determinada persona. Para
formar ¢} gentilicio se toman los sustantivos que nombran lugares (toponimos) y sc agrega la particula

aj antes de los mismos. Se escribe en forma separada.
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Ejemplos:
topénimos

Chwi Miq’ina’
B’okob’

Chi Che’
K’iche’
Iximulew

Totonicapan
Chimaltenango
Chiché

El Quiché
Guatemala

Instrumental/Locativo:

gentilicios

aj Chwi Mig’ina’
aj B okob’

aj Chi Che’

aj K’iche’

aj [ximulew

totonicapense
chimalteco
chichelense
quichelense
guatemalteco

Son palabras que indican lugar (en donde se llevara a cabo una accidn relacionada con cl
sustantivo) o instrumento (con qué s¢ hara la accion relacionada con el sustantivo). Este se forma al
agregar la particula -V + b’il al final del sustantivo.

Ejemplos:
Sustantivo

tz’1ib’
chulyj
wuj
mes

q'in

Verbo transitivo:

escritura
oriia
papel
basuru
hilo

Instrumental/
Locativo
tz’1b’ab’al
chulub’il
wujib’il
mesab’al
q’inob’él

instrumento para escribir
lugar para orinar

fugar para gnardar papel
instrumento para barrer
urdidor

Para formar esta clase de verbo, se agregan los marcadores de tiempo/aspecto y persona
gramatical antes del sustantivo, y la particula -aj al final. Una vocal farga en ¢l sustantivo s¢ convierfe

cn corta en ¢l verbo derivado.
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Ejemplos:
Sustantivo

xul
sik’
chun
chub’
q’ojom

Hautu

clgarro
cal
saliva
marimba

Verbo transitivo

xnuxulay
xnusikaj
xnuchungj
xnuchub’ay
xnuq’ojomaj

cjecuté la flauta
lo fumé

lo encaleé

lo escupt

lo ejecuté



Ejercicios

Traduzca las siguientes palabras y forme el agentivo correspondiente.

traduccion agentivo

marimba
telar

sol

luna

flauta

Subraye los gentilicios en ¢l siguiente parrafo y escriba los toponmmos que les corresponde.

Junab’ir arc dq xul waral ri nimalay k’amiil qab’¢ ri chuchu’ Rigoberta Menchu’ ub’i’, e k7
ri winaqib’ xepe chi uk ulaxik, pa ronojel tig tinamit xepe wi. Xepe aj Xe” Laju’y, aj T2 oloj Ya’, aj
Chwila. Are tdq wa’ i x¢’ul nab’¢, ri nab’¢ xkitzaq kagan pa ri nimalaj tinamit. K’a te i’ xe'ul chi
ntk’aj, kuk’a’m uldg kib™ 1 aj K'iche’, aj Chi Che’, aj Tujal, aj Pa TZ’1te’, arc wa’ ri ukab’ puq
xe'ulik. K ate k’isib’il rech xe’opan chiri aj Kob’an, aj Chi Kaj, aj Rab’inal. Are tig wa’ ni uk’iyal
winaqib® xe’opan chi ukulaxiik 11 qachalal chuchu” Rigoberta.  Sib’alaj jun ki'kotemal 117 n
xk’ulmatajik, rumal ri jun nimalaj sipanik xya’ chi re pauwi’ ronojel taq ri uchuq’ab’ ukojom, uya’om
chirech uchakuxik ri jun saqilalaj ukaslemal ri Maya® gatinamit.

gentilicio toponimo

[seriba 10 sustantivos y forme de los mismos los locativos o instrumentos.

sustantivo / locativos
Wuj Wupb’il
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Derivacion de Adjetivos
Sustantivo abstracto:

Eseladjetivo que al poseerlo y agregarle la parte -al, -il, -ul al final, se convierte en sustantivo
que nombra la ealidad indicada por ¢l adjetivo. El sustantivo abstracto es poseido sicmpre.

Ejemplos:
Adjetivo Sustantivo
abstracto
q’dn  amarillo uq anal fo amarillo
ch’am  acido uch’amil lo dacido
tew frio utewul lo frio
itzel  feo ritzelal {o feo, lo malo

Verbo intransitivo:

Lista derivacion forma palabras con ¢f significado de ponerse de la calidad que indica of
adjetivo del que se deriva. - Se torma agregando al adjetivo los marcadores de tiempo/aspecto y
persona gramatical y la particula -Vr (Vocal mas r) al final.

Ejemplos:
Adjetivo Verbo intransitivo
itz hueno xutzirik Vu estd
CH| hlanco xsaqirik amanecio
ko duro xkowirik se endurecio
qan  amarillo Xq anarik se maduro
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tew Jrio xtewirik SC enfrio
qQ'cq  negro xq eqarik se ennegrecio

Moderativo:
Es la palabra que indica que se tiene la calidad del adjetivo en forma moderada o con poca

intensidad. Se forma agregando al adjetivo la particula C, +-oj (primera consonante del adjetivo mas
la particula -oj).

Ejemplos:
Adjetivo Moderativo
kilg rojo kagkoj medio rojo
tzi salado tzatzoj medio salado
ki AMAreo krako] medio amargo
ki’ dulce ki’koj medio dulce
Superlativo:

Esta derivacion forma palabras que indican la calidad del adjetivo en forma intensa o fuerte.
El superlativo se forma duplicando la palabra por completo o agregando la particula -a + -laj al final
del adjetivo.

Eiemplos:

Adjetivo Superlativo

chii APCNIOSO chii chii IHUY APEsToso
ko duro ko ko e duro
7’1l SHCIo VAR VA Y SHCTO
rix verde rix rax muy verde

Adjetivos con la particula laj:

nimalaj b'¢ camino muy largo
saqalaj wuj pupel muy blanco
pimalaj 2z alam tabla muy gruesa
kayalg) kunab’al medicing muy amarga
chaqtjala) "1° perro muy flaco
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Ejercicios
Traduzca las siguientes palabras y forme de las mismas las derivaciones que se le indican.

sustantivo abstracto verbo intransitivo moderativo

blanco
gordo
acido

calor

grande

dulce
frio o

rojo

sucio

duro

che
k’a
q'¢q

rax

utz
pim

q’an

chaq’

ch’uti’n

k’atin
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Derivacion de Numeros

Adverbios de tiempo:

Expresan significados de nimeros de dias pasados o futuros a partir del numero dos. Se
forman agregando, a la parte principal del niimero, las particulas -ijir / -ixir para indicar pasado y las

particulas -ij / -ix para indicar futuro.

Ljemplos:

Derivacion con significado de dias pasados

Nuamero

ka’1b’
oxib’
kajib’
jo'ob’
wagqib’
wuqub’
wagxaqib’
b’elejeb’
lajuy

dos
res
cuatro
cineo
seis
siete
ocho
nueve
diez

Derivacion

kab'yir anteaver, hace dos dias
OX1jir hace tres dias

kajijir hace cuatro dias

JO1jIr hace cinco dias
waqijir hace seis dias
wuqub’ixir hace siete dias
waqxaqijr huce ocho dias
b’elejijir hace nueve dias

lajiir hace diez dias

Wugub’ixir ri” xtzalij ri nutat pa [ximulew. Mi papa regreso hace siete dias a Guatemala.

Ri ak’al xsach n’ oxijir.

Xq’ajri t2°1" i xloq” kab ijir.

El nivio se perdio anteayer.

El perro que fue comprado hace tres dias
se quebro.

Derivacion con significado de dias venideros

Numero

ka'ib’
oxib’
kajib
jo’ob’
waqib’
wuqub’
wagxaqib’
b elejeb’
lajuj

Wugub’ix kujeq ri uchak ri wiitz.

l/()‘\'
lres
cualro
cinco
SCLY
siete
ocho
neve

diez

Derivacion

kab'gy dentro de dos dias
0XI] dentro de tres dias
kajij dentro de cuatro dius
jo’y dentro de cinco dias
waqij dentro de seis dias
wuqub’ix dentro de siete dias
waqxaqij dentro de ocho dias
b'clejy dentro de nueve dias
lajij dentro de diez dias

Dentro de sicte dias empezara a trabajar mi

)

hermana.



Xub’ij kan ri ali chi oxij kapetik. La senorita dijo que vendra dentro de tres dias.

Dentro de dos dias regresaremos al trabajo.

Kab’jj kojtzalij pa ri gachak.

Numeros distributivos:

Son expresiones que indican conjuntos formados por igual nimero de clementos, como
decir de uno en uno, de dos en dos, de tres en tres, efe... Para los nameros de | a 4 sc derivan los
distributivos duplicando la parte principal del nimero. De 5 en adelante se agrega la particula -tiq a

la partc principal.

Ejemplos:

Niimero Derivacion

Jun uno Jujun de uno en uno
Ka’ib’ dos kakab’ de dos en dos
oxib’ tres 0X'0X de tres en tres
kajib’ cuatro kajkaj de cuatro en cuatro
waqib’ seiy waitiig de seis en seis
wuqub’ siete wuqitig de siete en siete
waqxaqib’ ocho wagxaqitiq de ocho en ocho

b elejeb’ Hnueve b elejetiiq de nueve en nieve
lajuj diez lajutiq de diez en diez
kab’lajuy doce kab’lajitiq de doce en doce
oxlajuj rece oxlajitiq de trece en trece
jolajuy quince Jo’lajitig de gquince en guince

Chi ox’ox kawaijilaj le o).

Chi kakab™ xeb’el vl 1 ak alab™.

Pa tilq jo’tig xojb ck.

Pa kablajitiiq xeb ul ri winigq.

Nimeros sumativos:

Cuenta los aguacates de tres en tres.

Los ninoys salicron de dos en dos.

Nos fuimos de cinco en cinco.

La gente lego de doce en doce.

Indican que la totalidad de elementos indicados por ¢l nimero participan ¢n la misma
actividad, tienen las mismas caracteristicas o se encuentran en el mismo estado. Esta derivacion se
forma al agregar la parte -ichal a la parte principal del nimero. Siempre se poscen.

Ejemplos:

Nimero Derivacion

ka’ib’ dos qakab’ichal nosotros dos
oxib’ tres goxichal HOSOH0S lres
kajib® cuatro gakajichal NOSOUrOs cualro
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Jjo'ob’ CIneo qajo’ichal nOSotros Cinco

waqib’ sels gawagichal HOSOLYOS sels
wuqub’ siete qawugichal nosotros siete
waqxaqib’ ocho qawaqxagqichal nosotros ocho
b’elejeb’ nueve qab’elejichal ROSOIros nueve
lajuj diez qalajichal nosotros diez
Kewa’ kijulajujichal ri wich’. Los once pollitos comen.
Qakab’ichal kojki’kotik. Estamos contentos los dos.
Kagachakuj ri ulew gajuk’alichal. Los veinte trabajamos la tierra.
Ejercicios

Subrayce los adverbios de tiempo y los nameros distributivos en los siguientes parrafos:

- Ri k’amil tdq b’é xkib’ij chi wuqub’ix k’o jun moloj ib’ kab’anik rech katzijox rij ri
nimab’¢ kab’an chi la” Q’uma’rkaj. Ritaqo'n xujeq uldq ub’i’xik chi kech ri winaqib’ wuqub’ixir,
quk’ ri oj k’a maja’ kulik. Xnuta’o ri in rumal kab’ijir xb’e’nusolij ri walib’ chuchu’, k’a te xwilo
xok’ow riachi chila’yey jeri’ xub’ij kan chi ke. Quk’rioj k’ate xok’ow ri’ri achi iwir, umal i’ wa’
chwe’q rajawaxik kinb’c na je la’ ruk’ ri wikaq’ rech kanub’ij chi re chi junam kojb’e pa ri moloj ib’
wuqub’ix. Kakib'ij chi kab’1j k’o jun moloj e ma xdq xew kech rie k’amadl tigb’é i, cha’, k’ate i’

ketzijon kuk’ konojel ri winaqib’.

- Rioj xojb’c pa b’inem chi uwi’ ri ixkanul, oj kak"al chi qonojel ri xojb’ck, are tiq xojopan
pa ri nimab™¢ pa kajeqetay wi ub’t ri pagalik, ri k’amil gab’¢ xub’yy: chanim kagajach qib’, xcha’.
Kaqgaban kajib’ puq. jupuq kab’c kan je wa’, arc tiq chimaj ri tb™¢ arc utz la” chi ox’ox” kixpaqi’ik,
xcha chi kech rinab’¢ puq; rix are Gtz kiwuk"a’aj iwib” pa tiq jo’tiq, rumal 11 je o’ sib’alag lats”
upam, xcha chi chi kech ri ukab’ pug: rirox pug xub’ij chi kech chi ke’ok ulog ria’re” pa ri jun chik
utzal riixkanul, xub™j chi kech chira're’ pa wagqitig keb'ck yey i kMisib’dl puq xub’ij chi are
kakitagej ri b'¢ ri b anom chi uwiich ri ixkanul, rumal chi la’ ma qiis ta xab’ib’dl, xub’ij chi kech chi
pa kakab® kebinik rumal ri jun alaj b’¢ sib’alaj ch’uti’n uwich. Xub’ij chi gech chi we k’o kasach

chi qech rajawaxik kagamolola® qib’ pa tdq kajkaj rech kagatzukuj ri gachib’il. Je ri” xgab ano.
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Traduzca las siguientes oraciones al K’iche’.
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- El hombre sc va pasado maiiana.

Vendi tortillas de cinco en cinco.

- B’alam vino hace tres dias.

Los alumnos formaron grupos de seis cn scis.

- Ajpub’ se casa en cuatro dias.

- Compré mis lapices de dos en dos cn cada color.

- Los nifios sc fucron de seis ¢n scis.

- Mi hermano vienc en siete dias.

- Los muchachos siempre andan de diez en diez.

- Las nifias sc fucron al bosque de doce en doce.




Subraye los niimeros sumativos en las siguientes oraciones:

- Koxichal xetaq b’i chi uwa kachoch.

- Kagqaj kojb’e qakab’ichal pa chak.

- Kexub’an kijo’lajichal ri achijab’.

- Kikajlajichal ri ak’alab’ ke’etz’anik.

- Utz kakil ri winaqib’ kikajichal ri wuj.
- Kikab’ichal rr alab’om xeb’e pa si”.

Derivacion de Verbos
Sustantivo verbal:
Es una palabra derivada de un verbo con las caracteristicas de un sustantivo (se puede poseer

y utilizar en lugar de otros sustantivos). Las particulas que se agregan para formar esta derivacion
son -ik con verbos intransitivos (V1) y -(V)nik (vocal + nik) con verbos transitivos (VT).

Ejemplos:
Raiz Verbal Derivacion

A% atin- atinik banarse
war- warik dormir
b’in- b ik caminar
ok- okik entrar
tze ' n- tze'nik reir

VT chap- chapanik dagarrar
10)- tojonik pagar
il- Honik ver
log'- log onik comprar
chup- chupunik apagar

Funcionando como sustantivo:

Xew atinik kub’an 1 ak’al. FEl nivio solo baiiando se estd.
Chaqg’ab” iwir xb’an chapanik. Aver por la noche agarraron (personas).
Tze nik karay le ak’al. El niiio quicre reirse.

Sustantivo verbal poseido:

uwarnk si sueno (de dormir)
gatojonik HUESIFO PAgo

isilab’ik st moviniiento (de Udy.)
awatintk {1 burio (de baiiarse)
nuch’ob’onik mi pensantiento

Nota:De aqui en adelante, la forma det sustantivo verbal sera utilizada para designar a los verbos,
ya que s¢ considera como la forma infinitiva del verbo, es decir, la forma no conjugada.
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Causativo:

Tiene la torma de un verbo transitivo derivado de un intransitivo con ¢l significado de hacer
que otro haga lo que indica la raiz de la cual se deriva (que cause la accion). El causativo se forma
agregando a la raiz verbal intransitiva la particula —isa + j. Los verbos derivados de esta manera

terminan en -j, porque son verbos transitivos derivados.

Ejemplos:

Verbo Derivacion Conjugacién

atinik atinisanik x(o)ratinisaj lo hano

b’intk b’inisanik x(0)ib’inisaj lo encaminaron (Uds.)
chk clisanik x(e)relisaj lo sacd

okik okisanik xinrokisaj me entro

warik warisanik kagawarisaj lo adormecemos

Participio perfecto:

Es una palabra que ticne la forma de un adjetivo que se refiere a los resultados de la aceion
del verbo del cual sc deriva, indica la terminacion de dicha accion. El participio perfecto sc torma
agregando la parte -Vndq (vocal + niq) a la raiz de un verbo intransitivo (VI), la parte -Vm (vocal +
m) a la raiz de un verbo transitivo radical (VIR) y -m a la raiz de un verbo transitivo derivado.

Ejemplos:
Verbo Derivacion

Vi atinik atinindq banado
oq’ik 0q’1ndq ftorado
ch’awik ch’awiniq hablado
okik okindqg entrado

VTR  chayanik ch’ayom pegado
chapanik chapom agarrado
tojonik tojom pagado
lonik lom VISIO

VTD  atimsanik atinisam banudo
warisanik warisam adaormecido
b imsanik b inisam encdamimado

Frecuentativo:

El frecuentativo ¢s una derivacion que indica la repeticion de la accion indicada por ¢l
verbo. Lista derivacion se da solamente con los verbos transitivos y se forma al agregar al final de fa
palabra la V +C +a’ (Vocal de la base de la palabra mas primera consonante de la misma, mas -a’).
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Ljemplos:

Verbo

ch’ajanik
chapanik
mesonik
rak’anik
xiyonik

Inmediativo:

Indica la realizacion inmediata de una aceion.

Derivacion

kaqach’ajach’a’
kanuchapacha’
ximesema’
xchkirak’ara’
kanuxiyixa®

lo lavamos varias veces

lo agarro varias veces

lo barrieron varias veces (Uds.)
lo rasparan varias veces (ellos)

lo peino varias veces

['sta derivacion se obtiene solamente con

verbos transitivos. Se forma al agregar la parte VHa® a la base verbal.

Ljjemplos:

Verbo

chagjanik

chapanik
tz"ib anik

g alunik
xiyonik
owanik

Agentivo:

Derivacion

x(/Onuch’ajala’
x(/O)nuchapala’
/Outz’1ib’ala’
k(/O)uq aluta’
k(/Oyuxiyila’
karowala’

lo lavé inmediatamente

loy agarré inmediatamente
lo escribe inmediatamente
lo abraza inmediatamente
lo peina inmediatamente
lo esconde immediatamente

Tiene la forma de un sustantivo que hace referencia a la persona o sujeto que realiza la

accion indicada por la raiz de la cual se deriva. Elagentivo se forma al agregar la parte €1 a la base

verbal, La base verbal a la cual se agrega termina en -n st et verbo es transitivo.

Ejemplos:

VI

VT

Verbo

qab’arik
xib’inik
atinik
xojowik
tze nik

chapanik
solinik
b’inisanik
atinisanik
warisanik

Derivacion

qab’argl
xib’inél
atingl
X0jowél
tze'nél

chapanél
solingl
b’inisanél
atinisangl
warisanél

el que toma (holo)
el que asustu

el que se bana

el que buaila

el que se rie

el que agarra

el que alimenta
el que encamina
el que bana

el que adormece
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Pasivo:

Es una derivacion que forma un verbo intransitivo de un verbo transitivo. En csta derivacion
el agente (sujeto) del verbo se suprime y s6lo se indica el paciente (objeto), este ultimo pasa a ser ¢l
sujeto del verbo intransitivo pasivo. El agente sc introduce en la oracion, si se desca, por medio del
sustantivo relacional -umal. El pasivo en un verbo transitivo radical se forma eliminando ¢l marcador
del JA del agente (sujeto). En los verbos transitivos derivados se climina el marcador del JA y se
agrega la parte -Vx (vocal + x) al final del verbo.

Ejemplos:
Verbos Activos
VTR  Xuchap jun ik’ ri wuch’. El tacuacin agarrd una gallina.

VTR  Ke’uxib’yj ri ak’alab’ ri achi Waykan. Don Wavkan asusta a los nifitos.
Verbos Pasivos

VTD  Arcridk’ ri xchap rumal ri wuch’. La gallina fue agarrada por el
facuacin.

VTD  Areriak’alab’ kexib’ix rumal ri achi Los nifiitos fueron asustados por
Waykan. don Wavkan.

Otros cjemplos:

Verbos Activos Verbos Pasivos

kojkito’o nos avudan kojto” kumal somos ayudados por ellos

xatnutzuqu te alimenté xattzuq wumal  fuiste alimentado por mi

katijo lo comes katij awumal ex comido por ti
Antipasivo:

Es una derivacion que forma un verbo intransitivo de una base transitiva. En csta derivacion
se suprime ¢l paciente (objeto) en ¢l verbo, quedando solamente el marcador del agente (sujeto). El
paciente puede introducirse en la oracidn, si se desea, por medio def sustantivo relacional rech. Las
particulas que forman ¢l antipasivo son -Vw con verbos transitivos radicales y -Vn con verbos
transitivos derivados.

Ejemplos:

Verbos Activos
VIR  Xuti’riak’alritz'1". Ll perro corvio a aquel nifito.
VTR  Xuwarisaj ri wal ri awanab’. Tut hermana adormecio a mi hijo.
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Verbos Antipasivos

VTD Areritz’i’ ri xti’ow ri ak’al.

VTD  Areriawanab’ ri x(/Q)warisan

1 wal.

Instrumental/Locativo:

Fue el perro quien corrio a aquel ninito.

Fue tu hermana quien adormecio a mi

hijo.

Indica el instrumento con que se hace la accion o el lugar donde se realiza. Esta derivacion
sc obticne al agregar la particula -b’al a la base verbal de la cual se deriva.

Ejemplos:
Verbo

ch’ayanik
chajinik
1z ajanik
warik
b’inik

Derivacion

ch’ayab’il
chajib’al
tz ajab’dl
warib’il

b'inib’il

Ejercicios

lugar o inst. para pegar
lugar para cuidar
lugar o inst. para pintar
lugar para dormir

inst. para caminar

Identifique cada palabra ¢ indique a qué clase de derivacion pertenece.

k’atik

tikom

xub’anala’

xib'inel

kutijo

mesonik
xchuchapacha’
kaqatojola’
poronik
chapab’il
xatinisanik

kaminiig

opanindq
tojom
ka’yik
xchab exik
xloq’owik
kulub’il
wartisanik
kuka'yela’
xojxib ixik
tojoniniq
kab’inila’

ctz’anel
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En el siguiente listado de palabras, escriba las derivaciones indicadas.

Sust. Verbal Agentivo Participio Perfecto

xib’inik
Jachanik
xib’irik

tzurunik
ximanik

ilonik

Verbo Pasivo Antipasivo
Xulo'o

karatinisaj

karogotaj
xutiko
xub’inisaj

xukojo

Subraye las derivaciones en el siguiente parrato y al final clasifiguclas segtin la clase de derivacion
a la que pertenczean.

Aretidg kopan uq’ij ri unimaq iy jun tinanuit, konojel ri winaqib” kakimulij kib” rech kakichoma;
rij jas tiq ri kab’anik. Kcekikoj ajxajoy, k’o nik’aj chr kech kekikog katz 1yaq jacha’ rech jun xib'inel.
xew i kipalaj kag’alajin uldq, xuquje’ e k’o ri kakelisaj uwiich ri xb“anataj waral ojer tiqg (1).

Pa tiq ri nimaq’ij, rumal ¢ k’o uk tyal winagib’, ri” riak alab’ ri ¢ terenik xéq e chapom i’
rumal we ne kesach kandoq. we k’ate’q k’o xsachik kakito’ola” kib™ chi utzukuxik, we ma kakiriq taj
kakib'ila’ chi kech ri winagib™ e k’amal tiq b’¢ chi k’o jun ak’al sachiniq, je ri” kab’anik. Xuquje’ pa
tiq ri nimaq’ij ke’opan uk’iyal tiq ctz’ab’a’l, ¢ k’o ri sutib’al, ¢ k’o r1 b inib’al kech ri alaj tiq
ak’alab’. Ronojel kab’an pa tiq ri nimaq’ij. Xuquje™ k’o ri” ri nimalaj xajoj kabanik ruml ri” ¢ ki ri
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winagib’ keb'e’xojow kuk' ri kixoqilal, kachijilal, ri alaj tdq ak’alab’ kechajix kan kumal nik’aj
winiq chik rech ma kesach taj.

Kakib’1j ri winaqib’ chi ri gés chi rajawaxik kab’an pa jun nimagq’1j arc kata’ ri mixa, ¢ ma ¢
k1 r1 winaqib’ are tiq ke opanik ri mixa k’isindq chik, e ma xiq keb’ok na i’ pa ri tyox ja. Are wa’

ri kab’an pa tiq rt nimaq’ij rech jun alaj tinamit.

Derivacion de Posicionales

Los posicionalcs funcionan como bascs con las que se forman distintas derivaciones al
agregar a las palabras partes especificas. Istos indican la posicion o forma de colocacion de algo
(persona, animal o cosa). A veces proporcionan informacion sobre la forma o estado del objeto al
cual screfieren. Existen muchas bases posicionales y éstas proveen una abundante fuente de derivacion.
Es un tipo de derivacion muy especial dentro de los idiomas mayas. Scgln los significados que
tengan, las palabras que se pueden derivar de un posicional son:

Adjetivo:

Un adjetivo con base posicional indica la posicion en que se encuentra algo. Esta derivacion
sc forma al agregar la V| + -I/n (vocal de la base de la palabra mas -1 o -n si la Gltima consonante ¢s
-1) al final de la base posicional.

Ejemplos:

Base posicional Adjetivo

Jup- jupulik esta bocabajo

tak - tak alik esta parado

tzal- tzalanik esta de lado

yux- yuxulik esta cabizbajo

Jek- jckelik esta colgado

T uyul ri achi pale tem. El senior esta sentado en la banca.

E jupul ri ak’alab’ chi uwa l¢ siiq. Los ninos ¢estan bocabajo on la grama.
Tzalan uwiich le b’¢. Ll camino estd inclinado.

Verbo intransitivo:
Un verbo intransitivo derivado de un posicional tiene ¢l significado de ponerse de la forma

o posicion indicada por la base posicional. Esta clasc se forma al agregar -it al final de dicha basc.

Ejemplos:
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Base posicional Verbo intransitivo

tzal- xtzali’ik
t'uy- xtuyr’ik
ch’uk- xch’uki’ik
tak’- xtak’1’1k
yux- xyuxi’ik

Xtak’i” Ie tz’ikin chi uwi le inup.

Xch’api’ l¢ tiap chi uxo’l Ic ab’dj.

XCuyi® le nimalaj winig chi uwi le pop.

Verbo transitivo:

se puso de lado
se sento

se encuclillo

s¢ paro

se puso cabizbajo

El pajaro se paro en la ceiba.
El cangrejo se atasco entre las piedras.

Ll anciano se sento sobre el petate.

Un verbo transitivo derivado de un posicional tiene el significado de dejar algo en la forma
o posicion indicada por la base posicional. Esta derivacion se forma al agregar la 'V +-b’a’ (Vocal
dc la base mas -b’al) al final de la misma.

Fjemplos:
Base posicional Verbo transitivo
tzay- kutzayab’a® lo cuclga
tak’- kutak’ab’a’ lo para
Jup- kujupub’a’ lo pone bocabajo
xuk- xuxukub’a® lo hinco
tzal- xutzalab’a” lo puso de lado

Xutzayab'a’ le uchim le tat.
Ke uxukub’a’ le ral le 1xdq.

Kutzalab’a’ le yawab’ I¢ kunanel.

Instrumental/Locativo:

Papa colgd s matate.
La seiiora hinca a sus hijos.

El curandero pone de lado al enfermo.,

Esta clase de palabras mdica ¢l instrumento para hacer lo que indica la base posicional o ¢l
lugar cn donde se da la posicion indicada por la misma. Sc forma al agregar la vocal de la base + -
b’il al final de la misma.

Ejemplos:
Base posicional Inst./locativo

X1m- x1mib’il
tak’- tak’ab’al
k’ol- k’olob’al
Jag- Jagab’dl
tzay- tzayab’al

Ko jun ¢choyob’al che’ wuk”.

instrumertto o lugar para amarrar
instrumento o lugar para pararse
instrumento o lugar para guardar
instrumento o lugar para abrir
instrumento o lugar para colgar
Conmigo hav un cortador de palo.



Xqaloq’ jun tzijib’dl q’aq’. Compramos un encendedor.

Karaj jun utak’alib’al. Necesita un instrumento para pararse.

Ejercicios

Subrayec los posicionales en los siguientes parrafos:

- Xuk’is mesonik ri ix6q, x¢’uq’oyob’a’ ri ral pa ri uwarab’il yey xe’uk’ama uloq ri ukem,

xc'uya’ pa i kemab’dl. Xutzayab'a’ ri ukem, xt"uyi’ pa ri ut’uyulib’l, xujeq kemenik.

- Xjupi'le 271" ¢hi unaqaj Ie rajaw, ke'uxlan chiuxe’jun che’. Xaq k’ate’ xkito kaxik ik jun
tz"ikin xopan apandq, xchaki' chi uwi jun raxche’. Xtak’i* le achi chi uka’yexik jas tig kub’an le

tz7ikin; xb’e le t77ikin xe’t"uyul pa ri ruxlanibil.
- E xukul rialab’om ruk” ri kimam chi uwéch ri @’ alpul, 1 kotz’1"janib’al. Rinimalaj winédq
xrelisaj uldg ri utzijib’al pa ri rixteb’, xutzij ri utza’m q’aq” yey xutz’onoj kuyub’al sachib’dl umak

chirech ri ganan juyub’ taq’a) rumal kakichap kichak chiri’.

En el siguiente listado, senale con una S los posicionales y con una N los que no o son.

_ xnutzayab’a’ _ kaqatzalab’a’
kogb'mik aq anib’il

~ kachakuy ~ wartisanik
xinkotz1"1k —molonik
xuchapo _ tzuqubil

i nuq atab’il chakunik
tzalanik __ xichakuyj

~ kojuxlamk ~ kakik’ato
kagapixabaj ~jaqalik

~ kojutzukuyj ~ xxulr'ik

A continuacion se encuentra un listado de palabras derivadas de posicionales, indique a qué clase
de derivacion perteneee cada una.

xqatzalab’a’ verbo transitivo jpulik
xet’uyi'ik o xpaqi’ik )
chakunib’il - q’utub’il -

115



ch’ajo’nib’al kakijagab’a’

xkitukub’a’ o jeb’elik -
xulanik S jab’alik - -
tzalanik o Jayib’al

xchaki’ik S kach’oki’ik -
chulib’il - kach’okob’a’ S
xkichakab’a’ ch’okolik

Escriba cinco palabras con cada una de las clases de palabras derivadas de posicionales.

vi vt instrumental/locativo

Escriba dos parrafos en su idioma sobre los temas que desee, utilizando diferentes clases de
palabras derivadas de posicionales y subrayclas.
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Capitulo =

La Oracion

La oracion es un conjunto de palabras relacionadas que expresan una idea completa. Esta
formada por dos partes principales que son ¢l sujeto y ¢l predicado. [l sujcto es de quien sc habla
o s¢ comenta y ¢l predicado es todo lo que se dice del sujcto.

Ijemplos:

Iwir nimaq ab’ xb’¢utika” kindg’ ria B alam. B alam fue a sembrar frijoles aver en la manana.

Pred. S.
Xatulaq apuj iwir ri a Yax. Yax te abrazo aver:
Pred S.
Sib alay kachakun ri ak’al L nino trabaja mucho.
Pred. S.
Sujeto

Elsujeto puede ser cualquier pronombre o sustantivo, sca ¢ste persona, animal o cosa, mas
una o mas palabras que lo acompanan ampliando la informacion sobre ¢l A estas palabras se les
Hlama modificadores y pucden ser adjetivos, articulos, demostrativos, numeros, clasificadores
personales y clausulas relativas. Cuando ¢l sujeto tiene un solo nteleo, se le Hama sujeto simple (S.
Simp.); cuando tiene dos o mas (unidas por medio de alguna conjuncion), se le llama compuesto (S.
Comp.). El'ntcleo o palabra principal es ¢l sustantivo o pronombre.

Ll sujeto se puede encontrar representado con una palabra (pronombre o sustantivo) o puede
omitirse. Entodo caso la informacion sobre ¢l sujeto la proporciona ¢l verbo a traves de los marcadores
del Juego B. Cuando el sujeto se representa con una palabra en la oracton, se le llama explicito y
cuando solamente se marca en ¢l verbo, se le llama implicito.

Xukamisaj rt gatiko™n ri chun tew. La helada destruva nuestras siembras.
S. Explicito

Ri tidg pa’w kakisik'ij ri ganan jab". Loy cenzontles Haman a la Huvia.
S. Explicito

(ria’re’) Xeb e etz an chirij ri juyub’. (ellos) Fueron a jugar detras de la montaiia,
S. Implicito
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(rio]) Xejwa’ na kuk’ ri qachalal. (nosotros) Comimos con nuestros familiares.
S. Implicito

Xujach kichak ri ajchakib’ ri achi. El sefior repartio el trabajo a los trabajadores.
S. Simp.

Xurig pwiq rimeb’a’ chi uwi’ ri juyub’. El pobre encontro dinero en el cerro.
S. Simp.
Xeb’e pa chak ri nutat ruk’ ri nuxib’al. Mi papa y mi hermano se fueron a trabuajar.
S. Comp.
Chi nima’q winéq, chi ak’alab’ junam chak xkib’ano.  Ancianos v nifos trabajaron por igual.
S. Comp.
Predicado

La parte principal o ntcleo del predicado puede ser un verbo o un cstativo. Cuando el
nicleo es un verbo se le llama predicado verbal (pucdce utilizarse un verbo intransitivo, -Pred. VI-o
un verbo transitivo -Pred. VT-) y cuando ¢s un estativo se le llama predicado no verbal o predicado
estativo (Pred. Est)). Ademas del nucleo, se pueden agregar modificadores o complementos. Los
modificadores pueden ser cualquicer tipo de adverbios y los complementos pueden ser:

Objeto directo (0.D.): El que recibe directamente la accion indicada por el verbo.

Objeto indirecto (O.1.): A quicn se dirige la accion pero que no recibe directamente el efecto de
la misma y se enlaza con el verbo por medio de un sustantivo relacional.

Adjuntos (Adto.): Una o varias palabras que indican lugar, ticmpo, instrumento, cte.

Ejemplos:
Nimag’ab’ x¢’opan pa chak ri winaqib’. Las personas legaron temprano al trabajo.
Pred. VI
Xkik’is ri gatiko’n ri tig b’a. Las taltuzas terminaron nuestras siembras.
Pred. VT
Ajtij xuquje’ ri ali [xq anil. Ixq ‘aniil también es maestra.
Pred. Est.
Sib’alaj UGtz kaka'y ri atz’i". Tu perro es muy bonito.
Pred. Est.
X/Ouchoy ri che’ ri nutat. Mi papa corto el arbol.
0.D.
X/Ouyak jun rachoch ri kunanel. El médico construyd una casa.
0.D.
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Xusipaj jun jeb'clalaj (g rt nutat chi rech ri nunan.
O.L

Xuya’ jun sipanik ri ji’axel ¢hi rech ri uji’tat.
0.l
Xulog’ jun ama’ no’s ri nunan pa k’ayib’il.
Adto.

Xa xew nik’aj q’ij kab’e ri achi pa ri uchak.
Adto.

Ejercicios

Mi papa regalo un corte muy bonito
« mi mamd.

El yerno dio un regalo a su suegro.

Mi mama compro un chompipe en el mercado.

Fl sefior s6lo medio dia va a su trabajo.

Identifique ¢l sujeto en las siguientes oraciones y escribalo a la par.

- Xojkik ajolay , xojkimi’alaj ri ajawab’.
- Xewa' naub’ir ¢ qawinag.

- Sib’alajitzel fe jun atz’v’,

Ri nutat ruk’ ri nunan xeb’e chi usolixik ri yawab

Subraye ¢l predicado en las siguientes oraciones y ¢n
pertencce de acuerdo a su palabra principal.

- Xnuk ayi) ronojel ri wulew chi b’is ¢hi oq’ej.

- Mer nimaqg’ab’” xb ¢ uja’aj i tiq kotz’i’j ri nutat.

Kakitijoj kib™ chi rech i ojer (2°1b” ri maya’ winaqib”.

k]

las lincas contiguas escriba a qué tipo

- Rigoberta Menchu™ ub’i™ ri nimalaj kamil b’¢.
- Kab™j kape chi qasolixik ri nuch’utinan,

- Karetz'ab g ri kak”™ tig retz’ab’a’ ri alay a Kanck.

Subraye ¢l objeto directo en las siguientes oraciones y si ticne objeto indirecto eseribalo en la

linca contigua a cada oracion.

- Xustpay jun nimalaj po’t chi rech ri wati’t r nutat.
- Xc¢ uyupub’a ka’ib ati"t rak’ i ali Ixken.

- Xulujacha™ pwiq ri a Waykan chi re ri ranab’.




- Xuya’ utzilaj tdq na’oj ri tat chi kech ri ri’mam.

- Xuq’osij riixim ruk’ jun che’ ri ala.

Concordancia

La concordancia indica la relacion que existe entre los clementos principales (sujeto, objeto,
predicado) en una oracion, de mancra que cada elemento tenga la forma correcta con relacion a los
demas. También existe concordancia cntre los sustantivos y sus poseedores, entre los sustantivos
relacionales y sus complementos y entre algunos adjetivos y os sustantivos que modifican.  Las
tormas de concordancia para cada elemento se resumen de la siguiente manera:

Verbos intransitivos:

Los verbos intransitivos concuerdan con la persona y namero del sujeto por medio del

marcador del Juego B.
Ejemplos:

Kaeki’kot ri ak’al rumal ri retz’ab’a’l. L1 nino esta contento por s jugtiete.,
B S

Kaeb’in chi ri alay a Sagche’. Sugchee va camina.
S I3

Xcletz’an riak’alab’ pa r1 wulew. Los ninos jugaron en mi 1erieio.
B S

Verbos transitivos:

Los verbos transitivos concuerdan con la persona y nlimero del objeto por medio del marcador
del Jucgo By con la persona y numero del sujeto por medio del marcador del Jucgo A.

Ejemplos:

Xob ckikama si” ria Pakal ruk” riuchaq’. Pakal v si hermano fucron a traer leia.
JB JA O S
Xeqagralujnae e kateri” xkub™i" kik’u’x.  Se sinticron bien hasia gue les abrazamos.
JBJA OS
Xab’¢ ujacha kan ri ali Si”l i a Ajpub’. Ajpurh " acompano a Cecilia.
B JA O S
Estativos:

En los predicados estativos existe concordancia entre Ta persona y ¢l ntimero del sujeto por
medio del Jucgo B.
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Ejemplos:

E ajtijab’ i alitomab’. Aquellas sefioritas son maestras.
IB S
E chakunelab’ ri Maya® winagib’. Los Mayas son trabajadores.
JB S
o _K’amal b’¢€ r1 achi Max. Don Tomas es lider.
B S
Sustantivos:

Los sustantivos concuerdan en persona y numero con ¢l poscedor a través del Juego A.

Lijemplos:

Xb’ertla™ i rab’ix ri1 achi Yax. Yax fue a ver su milpa.
JA poscedor

Xnukoj rt uxajab’ ri wiitz. Me puse los zapatos de mi hermana.
JA poscedor

Sustantivos relacionales:

Los sustantivos relacionales concuerdan ¢n persona y numero gramaticales con ¢l sustantivo
que acompanan (¢l complemento -Comp-), sc indican por medio de los afijos del Juego A.

awumal ri at POr U
JA comp.
iwumal ri ix por ustedes

JA comp.

weeh i oS 1o
IA comp.
gech riog ey de nosotros

JIA comp.

rech ria Blalam. es de B alam
JA comp.

Orden de los elementos principales de 1a oracion

Los clementos principales de una oracion son el sujeto, el objeto y el verbo. Estos elementos
deben Hevar un orden [ogico dentro de fa oracion para fucilitar la comprension de la misma. En todo
idioma existe un orden basico quce no resalta la participacion de ninguno de los clementos dentro de
la oracion. Este se hace necesarto debido a que los elementos principales pueden ubicarse en diferentes
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posiciones, dando como resultado diferentes ordenes y a veces significados difcrentes. El orden
basico cstablece [a funcion de cada uno de los clementos principales de la oracion, de acuerdo a su
posicion dentro de la misma.  Los drdenes logicos que sc pueden dar son:

SOV
SVO
VSO
VOS
oSV
OVS

(Sujcto, Objcto. Verbo)
(Sujeto, Verbo, Objeto)
(Verbo, Sujcto, Objeto)
(Verbo, Objcto, Sujeto)
(Objcto, Sujcto, Verbo)
(Objeto, Verbo, Sujeto)

El orden basico utilizado en K’iche’ en una oracion con verbo transitivo s Verbo, Objeto,
Sujeto (VOS), en una oracion con verbo imtransitivo ¢s Verbo. Sujeto (VS) y en una oracion con
predicado no verbal es Predicado, Sujeto (Pred. +S). El sujeto siempre va al tinal de ta oracion en
cada uno de los casos que se presentan a continuacion:

Ejemplos:(obsérvese que el orden es diferente al del castellano, ya que el orden basico de éste es

Sujeto, Verbo, Objeto)

Oraciones transitivas:

Xuchap jun alaj kuk ri alaj a Kanek.
\% O S

Xujux ri tzimi chi uwiich ri ab’ij ri achi.
\Y 0] S

Xulag apuj ri uk’ajol ri tata” Yaxpas.
\Y O S

Oraciones intransitivas:

Xetzijon konojel ri winagib® pa ri moloj 1b’.
\% S

Xech’agi® ri qatz’iyaq chi uwich riraxqab’.
\% S

Xyuq'uyub’ ri ulew pa ragan.
\Y% S

Oraciones con predicado estativo:

I: ajtijab’ chi ri tig ami’al.
Pred. S

Sib’alaj k’o kina’oj 11 tijoxclab’.
Pred. S

Kanck agarro una ardillita.

S \% O

Ll hombre raspo la jicara contra la picdra.

S \Y 0]

Ll anciano Yaxpas abrazo a su lijo.

S \Y O

Todas las personas hablaron en la reunion.

S \%

Nuestra ropa se humedecio por ¢l sereno.

S \%

La tierra se hundio bajo sus pies.

S \Y

Tus hijas ya son maestids.

S Pred.

Los alumnos tienen muchos Conocimienios.

S Pred.



E chakunelab’ ri alitomab’. Lus sefioritas son trabajadoras.
Pred S S Pred.

Otros Ordenes

Adcemas del orden basico, también sc encuentran los demas 6rdencs 16gicos. Estos sc dan
cuando se¢ desca destacar alguno de los elementos de la oracion, por ejemplo, darle ¢nfasis o dirigir la
atencion al sujeto o al objeto. El elemento que se destaca siempre se antepone al verbo. A continuacion
sc cjemplificaran los mas comunes:

Orden SVO:

Ri nuxib’al xujos raqan ri rikaj. Mi hermano raspo el cabo de su hacha.
S \% O
Ri nutat xutik uk’ival k'um. Mi papda sembro muchos avotes.
S \% O
Ri chuchu” Ke'l xuk ayij ch’agap ulew. Launciana Micaela vendio un pedazo de terveno.
S \% O

Orden OVS:

Ri gaq’momal xkeleqag ub’i ri saqawiniq. Los espanoles robaron nuestras riguezas.
O \% S

Ri Popol Wuj xkitz'ib’aj kan ri K'iche’ab™.  Los K iche escribicron ¢l Popol Wiy
O \% S

K1 po’t kakikem ri Maya’ winagib”. Los mavas tejen muchoys gliipiles.
0O \% S

Orden SOV:

Ri wikan, ab’ix xutiko. Mi tio sembro maiz.
S 0o Vv
Riali jun {ig xuta’ chi kech ri unan utat. La muchacha pidio un corte a sus padres.
S O \%
Riajaw Kikab™. K'iche” Winig xerajawaj. Kikab ' goberno a los K'iche '
S O V
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Ejercicios
Subraye los elementos principales (sujeto, objeto, verbo) en las siguientes oraciones. colocando

abajo la letra inicial de cada elemento (S O V).

- Xukem jun upo’tri ali Ixkem.

- Ri nutat xutik ab’ix.

- Riab’ix xutij ri b’a.

- Xqaloqg’ ri rulew 11 a Yaxun.

- Xketa’'maj ri maya’ tz'ib’anik ri ak’alab’.

- Ri gawinaq kechakun pa uwi’ n qach’ab™al.

- Xkib’an nima’q tiq tinamit 1 e gati’t qgamam.

- Ri kumiitz jun ixpeq xutijo.

- Xupaxij ri ab’dj ri a Lolmay.

- Xqechab'ej kan ri kulew ri ¢ gati’t gamam.

Reordenc las siguientes oraciones utilizando ¢l orden basico.

- Chi re ri rétz ri ali Ixq anil xusipaj jun tq.

- Ri wixoqil jun utzaldj wuj xusik’ij.

- Riali Siq K*otz’17j xuchap jun alaj t2"1ikin,

- Xb’c pa kunanik ri nunan.

- Patag q ayes xwar kan ri ala.

Pauwi’ r1 )i xuyak rijil ri nutat.



- Etz'ib’anclab’ ri jupuq Oxlajuj Kej.

- Riqatiko'n k’a ko’ol na.

- Pa chak at kichakab’a’m ri winaqib’.

La Voz

La voz se refiere a la relacion que existe entre ¢l verbo y los sustantivos en la oracion (como
sujeto, objeto, mstrumento, ete.). La relacion entre ¢l verbo y los sustantivos puede darse de dos
mancras. Una es directa y ocurre entre ¢l verbo y su sujeto u objeto. Se indican directamente sobre
el verbo con el Juego Ay el Juego B. La otra relacion es indirecta y se da con los demds sustantivos
como ¢l instrumento, ¢l objeto directo, Tugares, ete. Estos no se indican sobre ¢l verbo, sino se
mtroducen en la oracion por medio de preposiciones o sustantivos relacionales.

Un cambio de voz sucede cuando se cambia la relacion entre el verbo y los sustantivos.
Listos cambios se dan cuando se suprimie o se destaca algan sustantivo. La voz se clasifica en: activa,
pasiva y antipasiva.

Voz activa:

i esta voz existe una relacion directa entre ¢f verbo y el sujeto (el transitivo indicado con
Juego A; el instransitivo con Juego B) y ¢l objeto (indicado con Juego B de la oracion. Ninguno de

¢stos resalta mis que otro. Eista es la voz normal.

Ijemplos:

Iwir xeb e utzuku) rt gtkan rinuk “ajol. Mi hijo fue a buscar d niestros tos aver.
IB A S
Xceb ulog’oy riak alab® riajti. La macstra aprecio mucho a fos niios.
B JA O S.

Voz pasiva:

Lista voz se utiliza cuando se destaca el objeto de un verbo transitivo. Este verbo se convierte
en intransitivo y ¢l objeto pasa a ser el sujeto. El sujeto origimal (¢l agente) pucde suprimirse o
mencionarse de una mancra indirecta a traves del sustantivo relactonal rumal.

Para formar ¢l pasivo en verbos transitivos radicales se climina el marcador del Juego Ay en
verbos transitivos derivados se suprime ¢l marcador del Juego A 'y se agrega Vocal + x al verbo.



Ejemplos:

Verbos transitivos radicales en voz activa:

Xouloq® jun k’a’m rulew ri wikan. Mi tio compro una cuerda de terreno.
JBJA O S
Kagkitik k’um ri achijab’ pa tag’a;. Los sefores siembran avote en el valle.

B JA O S

En voz pasiva:

X @ log’ jun k’a’am ulew rumal ri wikan. Una cuerda de terreno fue comprada por mi tio.
B S Sust. Rel. + Agente

X o tik k’'um pa taq’aj kumal ri achijab’. El avore es sembrado en el valle por los seriores.
B S Sust. Rel.+ Agente

Verbos transitivos derivados en voz activa:

Xekiqg’alyj riak’alab’ ri tijonelab’. Los maestros abrazaron a los ninos.
JBJA 0 S

Ka e kichakuj ri ulew ri nuxib’al. Mis hermanos trabajan lu tierra.
JBIJA 0 S

En voz pasiva:

Xeq’alux riak’alab’ kumal ri ajtijab’. Los nirios fueron abrazados por los maestros.
B S Sust. Rel.+ Agente

Ka/Ochakux ri ulew kumal ri nuxib’al. La tierra es trabajada por mis hermanos.
B S Sust. Rel.+ Agente

Voz antipasiva:

Esta voz sc utiliza cuando se entatiza al sujeto o cuando no s¢ menciona al paciente (¢l que
sufre laaccion), por lo que se suprime el objcto, quedando ¢l sujeto como el inico elemento que tiene
relacion directa con el verbo. Este se convierte en antipasivo y el sujeto es marcado por el Juego B.
Para formar cl antipasivo sc agregan las partes -Vw, -Vn al final del verbo. Hay cuatro usos principales
dc la voz antipasiva que son: ¢ntasis afirmativo, negacion ¢ interrogacion del sujeto y omision del
paciente. St se menciona al paciente, generalmente s en forma indirecta por medio del sustantivo

relacional -ech.

Ejemplos:

Verbos transitivos radicales en voz activa:

Xuchoy ri che’ ri ajchak pa ri k'ichelay. Ll trabajador corto el arbol en la montania.
B ) S
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Keb’uloq® ri wich” i wikag'. Mi sobrino compra los pollitos.
IBJA O S

En voz antipasiva de afirmacion:

Are ri ajchak 11 xechoyow rech ri che’ pari K'iche’laaj. Fue el trabajador quien corto el arbol en

S JB  Sust.Rel+ Paciente la montana.
Are ri wikaq’ r1 kaaloq’ow kech 11 wich’. Es mi sobrino quicn compra los pollitos.
S 1B Sust.Rel.+ Paciente

En voz antipasiva de interrogacion:

JJachin x/Ochoyow rech ri che’ pa i k'iche’lay? LQuien corto el arbol en la montana?
S B Sust.Rel.+ Paciente

JJachin ka/Olog ow kech ri wich™ JQuien compra los pollitos?
S JB Sust.Rel. + Paciente

En voz antipasiva de negacion:

Ma are ta’ri ajchak xochoyow rech ri che’ pari k'iche’laj.  No fite él quicn corto el arbol en’

S JB  Sust.Rel+ Paciente la montaria.
Ma are ta ri wikag” kaolog’ow kech i wich’. No es mi sobrino quien compra los pollitos.
S B Sust.Rel.+ Paciente

En voz antipasiva de omision:

Xachoyen ri ajchak pa ri k’iche’laj. El hombre corto en la montaiia.
IB S

Xolog on ri wikaq'. Mi sobrino compro.
B S

Verbos transitivos derivados en voz activa:

Xoupaxij ri b'o’j ri ali Nik'te” iwir. Nik te quebro la olla aver.

JIBJA O S

Kekiwartisa) ri kak’al ri ixoqib’. Las senoras adormecen a sus hijos.
JBJA O S
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En voz antipasiva de afirmacion:

Arc riali Nik’te’ xepaxin rech 11 b’0’j iwir.  Fue Nik te 'quicn quebid la olla aver:
S JB  Sust.Rel.+ Pacicnte

Are riixoqgib’ kewartisan kech ri kal. Son las sefioras quienes adormecen a sus hijos.
S JB Sust.Rel.+ Paciente
En voz antipasiva de interrogacion:

(Jachin xepaxin rech ri b’o’j iwir? cQuicn quebro la olla aver?
S JB  Sust.Rel+ Pacientc

(Jachin kewartisan kech riak’alab’™ < Quicnes adormecen a los nirios?”
S IB Sust.Rel.+ Paciente

En voz antipasiva de negacion:

Ma are ta riali Nik'te” xepaxin rech nb’o’jiwir. — No fue Nik te " quien quebro la olla aver:
S JB  Sust.Rel.+ Paciente

Ma arc ta riixoqib’ kewartisan kech ri kal, No son las senoras guicnes adormecen
S JB SustRel+ Paciente  « sus hijos.

En voz antipasiva de omision:

Xopaxin riali Nik'te” iwir. Nik te quebro aver:
B S
Kewartisan ri ixoqib’. Las seaoras adormecen.
B S
Ejercicios

Redacte (cinco) oraciones con verbos transitivos radicales vy (¢inco) con verbos transitivos
derivados y conviértalas en voz pasiva.

Con verbos transitivos radicales en voz pasiva:
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En voz pasiva:
Con verbos transitivos derivados en voz pasiva:
En voz pasiva:
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A continuacion se presenta una serie de oraciones en voz activa, conviértalas en oraciones
antipasivas, seglin sc indique.

Xukamisaj jun kumitz ri a Lolmay pa ri uxoral.
Kakitik pix ri achijab’.
Xuloq’ uxajab’ ri a B’alam ri utat.

Xutz’ib’aj utzilaj taq wuyj ri ali Rigoberta.

En voz antipasiva de afirmacion:

En voz antipasiva de inferrogacion:

En voz antipasiva de negacion:
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En voz antipasiva de omision:
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Capitulo

Sustantivos Relacionales y Preposiciones

Los sustantivos relacionales conforman un grupo de sustantivos que siempre van poscidos,
nunca funcionan por si solos. Su funcion es relacionar clementos dentro de la oracion. Determinan
el papel gramatical de un sustantivo. un posesivo, un reflexivo y varios locativos. Funcionan como

preposiciones, pero se distinguen de Estas porque levan marcadores del Juego A de acuerdo con sus

complementos. Las preposiciones enlazan clementos dentro de Ta oracion. Al combinarse con los

sustantivos relacionales especeifican lugar,

Los sustantivos relacionales son los siguientes:

Posesivo + ech:

Indica posesion y beneficio, cs decir, a quién pertencee el sustantivo de quien se esta hablando,

quicn cs la persona que se beneficta con la accion que se realiza o para qué servira fa realizacion de

la misma. Las formas que se encuentran son:

weceh
awech
ech lal

ceh alilg
kech

Ejemplos:

Le ka” wech riin.
Awech 1 xajab” xelog ik,

Ri riix tiq rech r wiite.

Xqaban kaxlanwa rech ri tz onoj.

cch 11" r1aq i xk ayixik.

nio

o

de usted
de el
NUCSHO
de ustedes
de ustedes
de ellos

Esa picdra de moler es mia.

Los caites que se compraron son yos.
L1 corte verde es de mi hermana.
Hicimoy pan para la pedida.

El coche que fue vendido es de nosotios.
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Xlog™ ulew iwech i ix. Se compro terreno para ustedes.

Xqaloq” kunab’il ech ri lal. Compramos medicina para usted.
Kech ri wachib’il 11 ji xyakik. La casa que se constrivo es de mis companeros.
Xb’an lej kech ri tata’ib’. Se hicieron tortillus para los sefores.

Otra funcion de este sustantivo relacional es indicar el paciente, o sea el que sufre la accion.

Ejemplos:

Jachin xchoyow rech ri che’. JQuien corto el arbol?

Jachin xlag apun kech ri ak’alab’. oQuicn abrazo a los ninos?

Are ri ali xtzuquw 1wech. Es la seniorita quien les dio de comer.
Are riajkun xkunan cch lal. Ls el médico quien le curo.

Posesivo + umal:

La funcion de este sustantivo relacional es indicar la persona que hace o causa laaccion. Las

formas que sc encuentran son las siguientes:

134

wumal por mi

awumal por ti

umal lal por Ud.

rumal por el

gqumal POr nosSotros

iwumal por ustedes

umal aliig por ustedes

kumal por cllos
Fjemplos:
Xb’anataj kan ri ch’ajo’n wumal 1 in. El lavado fue hecho por mi,
Awumal ri at xyaj ri akal. Reganaron al ninio por tu culpa.
Riak al xti’ta) rumal ri kumiitz. Ll nino fue mordido porla culebia.
Ronojel xk’is kan ub’anik qumal. Todo fue terninado por nosotios.
Iwumal ri ix ma xb’c ta chi ri nan. Mama va no se fue por culpa de Uds.
Xban nimaq’y kumal ri alab’om. Se hizo la fiesta por los jovenes.



Posesivo + uk’:

La funcion de este sustantivo relacional es indicar quién acompana al sujeto que esta realizando
la accion. Ademas indica cl instrumento con ¢l que sc hace una accion, para ello solamente se utiliza
la tercera forma del singular (ruk’) y la tercera forma del plural (kuk’). Las formas son las siguientes:

wuk’
awuk’
uk’ lal
ruk’
quk’
iwuk’
uk’ aldq
kuk’

Ejemplos:

Wuk’ xkanaj wi kan 1 ali [xchel.
Ri ala awuk’ xb’c wi.

Xb’eri ali ruk’ ri unan.

Xugq'at rt ragan r1 nuxib’al ruk’ jun iké).

Xnusok nujolom ruk’ le k’ix.
Rinuxib’al xpe quk’ pa ri nimaq’ij.
Kojb’e iwuk’ chi uwich le taqaj.

Kuk’ le awikan xb’¢ wi le nutat.

Posesivo + ib’:

coOnmigo
contigo

con Ud.

con él

CON HOSOYos
con ustedes
con ustedes
con ellos/us

Ixchel se quedo conmigo.

El joven se fue contigo.

La sedorita se fue con su mama.

Mi hermano se corto el pie con un hacha.
Me lastim¢é lu cabeza con la espina.

Mi heymano vino con nosotros a ld fiesta.
Nos vamos con ustedes al campo.

Mi papa se fue con tus tios.

Indica cuando la accion recae sobre la misma persona que la ejecuta (reflexivo). También
se

indica cuando la accion se hace en forma mutua (reciproco). Las formas que

wib’
awib’
ib” lal
rib’
qib’
iwib’
ib” aldg
kib’

Ejemplos:
Xwil wib” pale ja’.

Atukel xasok awib’.

cneuentran son:

da mi mismo

alti mismo

a Ud. mismo

a ol mismo

a/entre ROSOros MISMos
a/entre ustedes mismos
a/entre ustedes mismos
a’entre ellos mismos

Me vi en el agua.

1e golpeaste sola.



Kutzuq rib’ ri k’uch. El zopilote se alimenta.

Amagq’cl kagana'tajisaj qib’. Nosotros siempre nos recordamos.
Xito" iwib’ chi rech le chak. Se avudaron con el trabajo.
Iwir xkimol kib’ chi uchi’ le ja". Se juntaron en la orilla del rio aver.

Las preposicioncs son chi y pa.

Ejemplos:
pa lc che’ en el bosque
pa le siwan en ol barranco
chi kaj arriba (en ¢l ciclo)
chi upam adentro de
Xsach ri mce’s pa le Krichelaj. L1 gato se perdio en el bosque.
Xtzaq b'iri ak’al pa l¢ siwan. £l nino se cavo en el barranco.
Xb’e i achi chi rachoch. I serior se fue a su casa.

Los sustantivos relacionales que necesitan combinarse con las preposiciones se dividen en
dos grupos, uno que tiene la funcion de indicar tugar y ¢l otro que idica para quién se hace la aceion.
Las combinaciones que dican lugar son las siguientes:

Chi mas posesivo + xe’: con ¢l significado de debajo de.

chi nuxc’ debajo de mi
chiaxe’ dehajo de ti
chixe’ lal dehajo de Ud.

chi uxe’ debajo de ét

chi gaxe’ debajo de nosotros
chi ixe’ debajo de Uds.
chixe’ aldq debajo de Uds.

chi kixe’ dehajo de ellos

Chi mas posesivo + wiich: da cl significado dc enfrente de.

chi nuwich enfrente de mi

chi awich enfrente de i

chi wiich fal enfrente de Ud.

chi uwiich enfrente de ¢l

chi gawiich enfrenie de nosotros
chiiwich enfrente de Uds.

chi wiich aliq enfrente de Uds.

chi kiwédch enfrente de ellos
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Chi mas posesivo +ij: con ¢l significado de atras de / detras de.

chi wij detrds de mi

chi awij detrds de ti

chi ij lal detras de Ud.
chirij detras de él
chiqi detras de nosotros
chi iwij detras de Uds.
chiij aliq detras de Uds.
chikij detras de ¢llos

Chi mas posesivo + tzal: con ¢l significado de of lado de.

chi nutzal a milado

chi atzal a tu lado

chi tzal lal al lado de Ud.

chi utzal al lado de él

chi gatzal al lado de nosotros
chi itzal al tado de Ulds.

chi tzal aliq al lado de Uds.

chi kitzal al lado de ellos

Pa mas posesivo + tzal: con ¢l significado de af lado de; (no hay diferencia entre ¢l uso de
esta forma y la anterior).

pa nutzal a mi lado

pa atzal a tu lado

pa tzal lal al ludo de Ud.

pa utzal al lado de él

pa gatzal al lado de nosotros
pa itzal al lado de Uds.

pa tzal aliq al lado de Uds.

pa kitzal al lado de ellos

Chi mas posesivo + chi’: con ¢l signiticado de al lado de / a la orilla de.

chi nuchr’ a mi lado

chiachr’ a tulado

chichi™ lal al lado de Ud.

chiuchr’ al ladosa la orifla de él/ella

chi gqachr’ al lado/a la orilla de nosotros

chi ichi” al lado/a la orilla de Uds.

chichi” aliig al lado/a la orilla de Uds. (formal)
chi kichi’ al ladosa la orilla de ellos/ellas

Pa mas posesivo + wi’: con el significado de sobre / encima de.

pa nuwi’ sobre mi
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pa awl’ sobre ti

pawi’ lal sobre Ud.

pa uwr’ sobre 6l

pa gawi’ sobre nosotros
paiwi’ sobre ustedes
pa wi’ aldq sobre Uds.

pa kiwi’ sobre ellos

Chi mas posesivo + k’exel: da el significado de en lugar de / en vez de.

chi nuk’excl en mi lugar

chi ak’exel en tu lugar

cht k’exel lal en su lugar (de Ud.)
chi uk’exel en su lugar (de él)
chi qak’excl en nnestro gar

chi ik excl en su lugar (de Uds.)
chi k’excel alag en su lugar (de Uds.)
chi kik’exel en su lugar (de ellos)

Pa mas posesivo + k’exel: da ¢l significado de en lugar de / en vez de (puede utilizarse Csta
o la forma antcrior; no hay diferencia).

pa nuk’cxcl en mi lngar

pa ak’excl en ti lugar

pa k’excel lal en st lugar (de Ud.)

pa uk’exel en sulugar (de él)

pa qak 'cxel en nuestro lugar

pa ik excel en su lngar (de Uds.)

pa k’exel aliq en su lugar (de Uds. formal)
pa kik’excl en sit lugar (de ellos)

Chi mas posesivo + nik’ajal: da cl significado de en medio de.

chi unikajal en medio de él

chi qanik’ajal en medio de nosotros
chi intkajal en medio de ustedes
chi nik ajal alag en medio de ustedes
chi kinik ajal en medio de ellos

Chi mas posesivo + xo’l: da cl significado de entre.

chruxo’l entre

chi gaxo’l entre nosotros
chiixo’l entre nstedes
chi xo’l alaq entre ustedes
chi kixo’l entre ellos



Ejemplos:
chi utzal ri ja
chi uwéch ri tyox ja
chiuxc’ riab’ij
chi uchi’ ri cho
chirij ri ak’al
pa kiwi™ ri winaqib’
chi kixo’l ri winagib’
pa uk’exel ri ah
pa qanikajal
chi utza’m le che’

K’o kan ri ak’al ¢chi uxe’ i che’.
Chi uwich le ji xchap wi i achi.
Warniq ri 2’1" ¢hi uchi’ ri siwan.
Xyak jun ja chi utzal n tyox ji.

Xqgasax ja’ pauwi’ riak’al.

Xsach rialt Ixkik ™ ¢hi kixo’l ri winaqib’.

Xkanaj kan jun ala pa nuk‘exel.

Rialgj ali xwar kan ¢hi ganik "ajal.

Tak al itz 1kin chi utza’m e kisis.

al lado de la casa
enfrente de la iglesia
debajo de la piedra

en la orilla del lago
detras del niio

sobre la gente

entre la gente

en lugar de la serorita
en medio de nosotros

en la punta del arbol

Ll nino se quedo debajo del arbol.

Elhombre fue agarrado enfiente de la casa.

L perro esta durmiendo en la orilla del barranco.
Se constrive una casa a la orilla de la iglesia.
Elnino fire bautizado.

IXKIK e perdio entre la gente.

U muchacho se queda en vez mio.

La nina se quedo durniiendo en medio de

HOSOFOS.

El pajaro esta en la punta del ciprés.

La preposicion mas sustantivo relacional que indica para/a quicn se dirige la aceion (objeto

indirecto) es:

chi weeh
chi awech
chiech lal
chi rech

chi gech
chi iwech
chiechaldq
chi kech

Ejemplos:
Chi weceh xsipax wi kan i Ggq.

Xb an jun po’t ¢chi awech.

ami

alti

a Ud.

a cliella

a NOSOUos
a ustedes
a ustedes
a cllos

El corte me lo regalaron a mi.

Se hizo un gliipil para ti.




Chi rech riala xya™ wi i sipanik. El regulo se le dio al joven.

Xya’jun tzijonik  ¢hi gech iwir. Aver se nos dio una pldtica.
Xlog™ chragap ulew chi iwech. Les compraron un pedazo de terreno.
Xta’ ulog uk’iyal kunab’il chi kech. Les pidieron mucha medicina.

En el idioma hablado sc¢ dan contracciones entre las preposiciones y los sustantivos
relacionales. Listas contracciones ocurren por encontrarse dos vocales juntas. Una de las vocales se
suprime y las dos palabras se unen. Estas formas suceden en los casos donde se incluye la segunda
persona singular, la tercera persona singular o la segunda persona plural. En la escritura siempre
se representaran las dos palabras completas, por lo que la preposicion estard siempre separada del

sustantivo relacional.

Hiemplos:

Palabras completas Palabras contractas

chi atzal chatzal

pa ak’exel pak’excl

chi uwich chuwiich (choch)

chi uxe’ chuxe’

pa uwi’ puwi’

chriwy chiwij

paiwi’ piwt’

chiixo’l chixo’l
Ejercicios

a i lado

Cnvez ivo

cufrente de

debajo de

crcima de

detras de ustedes
sobre ustedes

en medio de ustedes

En fas siguientes oractones subraye los sustantivos relacionales con una linca y las preposiciones

con doble lineca.

- Xyak jun ji chi uchi’ le chd.

Xtij rino’s rumal r1 utiw.
- Richiy xtzag b1 pa le siwan.
- K ojun tz7ikin pa uwi™ le Kisis.

- Richuchu™ kach™ajo 'man chi uchi™ ri nimaja’.

- Xtag by pwiig chi kech i nuchaqg’.
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Wuqub’ixir xojb’c ruk’ ri nuch’utinan chi rachoch.



En el espacio en blanco conjuguc con las ocho personas gramaticales las formas del sustantivo
relacional que indica la persona que se beneficia con la realizacion de la accion.

Conjuguce ¢l sustantivo relacional -wich (enfrente dej, con las ocho personas gramaticales.

Compilcte Tas siguientes oraciones con un sustantivo relacional, una preposicion o una
combinacion de ambos, segin ¢l sentido de las mismas.

- Xutaq uldg jun wuj rinuxib’al __ rinuchaq’.
- Rimapaqab” xsach ___ richo.

- Xg g birigtatm e siwan,

- Riali kayuqun le taq aj.

- Riak’al xter1” b™ oxib” achijab’.

- Xkamriimul __ junche’.

- r tyox jd kak ayin wiri a Bralam.

- Xb'errahb’ity uloqik jas tiq pa ri kayib’al.
- Ko jun alaj usok tz'1kin le chiyj.
- Rialaxel b’ __ kitzukuxik ri chij.



En el siguiente listado de palabras identifique y subraye los sustantivos relacionales y las
combinaciones de preposicién mas sustantivo relacional.

chila’ chaj
chikaj chi iwich
chi kiwich wir

chi le siwan ruk’

pa uwt’ chij

chi gqaxo’l rech

ajsik chikij
tkem je la’
kuk’ xb’c wuk’
chi wech kech

Escriba un parrafo haciendo uso de sustantivos rclacionales.

Construya un parrafo haciendo uso de sustantivos relacionales y de la combinacion de éstos
con preposiciones.
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Capitulo =

Conjunciones

Las conjunciones son palabras o pequefas expresiones que sirven para cnlazar palabras de
la misma clase (sustantivos entre si, verbos entre si, cte.), frases y oraciones completas. La ausencia
de conjuncion (marcada por una pausa) entre algunas expresiones tiene significados como “v/o™.

Las distintas palabras y expresiones que sc utilizan son las siguientes:

yey, jay v

xuquje’ / xuge’ /chigoje’ tambicn

9 Y0

e ma pero

rumal ri’ Por eso

kK’ate K’uri’ después, luego
ri’, K’uri’ entonces
pine’ aungue

Yey, jay:

Sc utiliza para enlazar palabras de lamisma clase, frases y oraciones. Su signiticado especitico

sy
Ejemplos:

Iwir xeb’e’kTayin Pa Xo'yab aj n wanab’ yey n nuchuch.
Mi hermana vy mi mamd fueron o vender a Jovabaj aver.

Xkikamisay oxib™ ik jay xckisipaj ri nik’aj chik chi kech ri e meb’a’ib’.
Mataron tres pollos v los demds los regalaron a los pobies.

Xyaj ri alaj ko ald Jay xpixab’ax kumal 1 unan utat.
Al nino le reganiaron v fue aconscjado por sus padres.
Chiqoje’: xuqe’, xuquje’, chuge’.
Sc utiliza para enlazar oraciones. Su significado especifico es también.

Ijemplos:
Ri alaj ko ne” kutij chi ch’aga’taq tig wa, chigoje” kutij chi ch’aga’taq tiq sub’.
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El bebé va come pedacitos de tortilla, también pedacitos de tamalito.

Le ati't t2°7 lik ka™n, chigoje’ le tiq ¢ ral.
La perra es muy brava, también sus hijitos son asi.

.

Indica ausencia de conjuncion. Cuando dos oraciones se enlazan de esta manera, se obtienen
signiticados como /0" dependiendo del contenido de las oraciones.

Ejemplos:

Oxib’ wa xnutij ri in, (@) ri a Waykan kajib’ xutijo.
Yo comi tres tortillas, (v) Wavkan comio cuatro.

oLa kawaj le kiq rij, (o) kawaj le rix rij?
< Quicres el de color rojo o ¢l de color verde?

JLakatwa’ik, (9) na katwa’ taj?

Jbas a comer o no?

E ma:
Se utiliza para enlazar oraciones. Sus significados son pero, solo o solamente.
Ijemplos:

Karaj e ali kab’c pa nimag’'1j ¢ ma ma reta’am ta) we kaya’ bk,
La senorita quicre ir a la fiesta, pero no sabe si le daran permiso.

K 1 achijab’ ¢ k’o waral, ¢ ma k’o chi kichak.
Aqui hay muchos hombies, solo que va tienen trabajo.
Rumal ri*:
Se utiliza para enlazar frases u oraciones. Su significado ¢s por eso.
Ejemplos:

K a xinchakun na ri iwir chag’ab’, rumal i’ kamik k’o nuwaram.
Aver por la noche todavia trabajé. por eso hov tengo sueno.

Xtzaq le nimala) winiq, rwmal r’ ma utz ta kab mik.
La anciana se cavo, por eso no puede caminar:
KrateK’'uri’:/ K’ateri’.

Se utiliza para enlazar oraciones. Pucede tener los siguientes significados: despucs, liego,

entonces.
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Ejemplos:
Kewatinisaj na ri tiq ko ak’alab’, k’a te k’u i’ kinb’an gawa.
Vov a banar a los ninos, después havé la comida.

Xe'nuxima kan le nuchij, k’ate k’u ri’ xinb’e pa b’andj si’.
I a amarrar a mi oveja, después fui a hacer lena.

Ri’, K'uri”
Se utitiza para enlazar oraciones. Su significado es entonces.
Ejemplos:

Na kawayj ta katij ichaj, ;Jas kawaj K'u ti™?
No quicres comer hierbas, entonces jqué quicres?

K a chwe'g kepe le ixoqib’, chgab’ana qawa ri o i’
Las mujeres vendran hasta maiiana, entonces hagamos nosotros nuestra comida.

We ma karaj ta le wa le 1277, chutija i’ le me’s.
Si el pervo no quicere la tortilla, entonces que se la coma el gato.

Pine’:

Se usa para enlazar oraciones. Tiene el significado de aungue.

Ejemplos:

Kinb’c awuk™ ping” kinuyaj ri nutat.
Me voy contigo aingue nie regane mi papa.

Kanukoj b’1 ri nupo’t pa tjobil pine” kinrclesaj uloq ri ajtij.
Me llevo puesto mi gliipil a la escuela aungue me saque ol profesor.

Kixatinik pine” joron e ja’.
Se harian aungue esté fria el agua.

1.os Préstamos del Castellano

El idioma castellano tiene mucha influencia sobre los idiomas mayas.  lin este caso, al
hablar de Tas conjunciones, se puede notar esta influencia hasta el extremo de la sustitucion. En la
actualidad, la presencia de conjunciones castellanas s notoria en cualquier discurso que se d¢ en
idioma maya. Sin embargo, con la ¢jemplificacion anterior, se sabe que las formas de enlazar palabras,
trases y oraciones existen en ¢l idioma propio, por lo que no es necesario utilizar las del castellano.



Para lograr hablar un idioma maya puro, sin préstamos del castellano. ¢s necesario recuperar los
términos cn desuso, pues el hecho de prestar proviene de la falta de uso de las palabras propias. s
falso asegurar que no existe la forma de enlazar partes cn las oraciones y las oractones mismas, y que
por ello es necesario hacer uso de los préstamos, aunque éstos hayan sido medificados (per = pero,
tons = entonces, por cjemplo). Entonces, sc debe reactivar el uso de las conjunciones que existen.

Ejercicios
A continuacién encontrard varios grupos de palabras, ordénclos de mancra que expresen un
pensamiento 10gico y ordenado.
Ejemplo:
- wilg/jib’/ri/chikan/ri/ji/xpe/k o/uwi/ycy

Xperijidb’ yey k’o kan r1 wiig chi uwaé ja.

- kawarik/le/ yey/chaq ab’/tukur/q iy/pa/k "as

- pa/xew/ja’/wi/kar/le/kek "asi’/ixmatuq /e

- nutat/ri/xinuya/tijob”dl/pa/rumal ri/tz b anik/kanuriq

- st'/branoy/pa/xbe/ka te/xbTe/k i fatineny/ pa/wiitz/r

- ¢ ma/sagmolob’/uk iyal/xukoj/ak */ati’t/ma/tay/nima’q/r

- taj/we/ma/jas/katchakun/k u ri*/kab an

- kakam/we/ri'/Ie/yib /gatiko n/ma/kape/ri/ta/

- qachoch/chi/ta’kojb’e/rumal ri’/ma/uldg/qawa/xqak 'am
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Traduzca las siguientes expresiones del idioma castellano al idioma Kiche’.

- Mi mamad y mi hermana fucron a lavar al rio.

- Primero trabajo, después salgo a pascar.

- Nosolros comemos, los animalces tambicn quicren comer.

- Si no conozeo a mis antepasados, entoncees {como sabré quicn soy yo?

- El perro quiso agarrar al conejo, pero éste se escondio.

- El nifio corrio mucho, por eso esta cansado.

- Yo uso corte y gipil, por ¢so s¢ ve que soy mujer mayil.

- Mis papas y mus abuclos me dicen que debo respetar a los ancianos.

- St estoy contento, entonees ¢ por qué no voy a cantar?

- Mis papas son Mayas y mi1 macstro tambicn ¢s Maya.
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Capitulo =

Subordinadores

l.os subordinadores son palabras que introducen una oracion o clausula dependiente dentro
de otra principal o independiente. Una oracion independiente es la que funciona por si sola, mientras
que la dependiente sirve para ampliar la informacion sobre alguno de los ¢lementos de la oracion
principal.
Las palabras v particulas que funcionan como subordinadores son las siguicntes:
I
pa
chi
rumal
rech
are chi
are tiq

we

Las funciones que desempenan son las siguientes:

Ri:

Introduce una clausula que complementa a un sustantivo de la oracion proporcionando mas
informacion sobre ¢l. Cuando se introduce una clausula con este subordinador, se suprime en ¢sta ¢l
uso def sustantivo que aparece en las dos oraciones.

Ejemplos.

Ri 771" xrogota) rime’s, Il perio corrio al guto.

Ritz't" xutij ri ti'n). L1 perro comio la carne.
Ri (271 {11 xutij ri t'1j], xroqotaj ri me’s. [ perro [que comio la carnef corrio al gato.

Riali k’o ka'ib” rachoch. La senorita tiene dos casas.
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Ri ali ketz’anik. La senorita juega.

Riali | ko ka’ib” rachoch] ketz'anik.  La seiorita [que tiene dos casas] esta jugando.

Los cambios que se dicron en estas oraciones o clausulas dependientes consisten en que los
sustantivos tz’i” y ali fucron sustituidos por el subordinador ri que introduce la segunda clausula.

Pa:

Introduce una cliusula que complementa a un verbo intransitivo, agregando otro verbo en
forma de sustantivo.

Ejemplos:
Xath’c [pa muquj] kab yjir. Anteaver te fuiste al entierro.
Xb’c [pa k’ayinem] ri nunan. Mi mama se fuce a vender:
Xojb’c [pa waram). Nos fiiimos a dormir:
Xintzijon | pa nuwaramy. Hablé en suchios.
Xinb’e [pa wa’katem]| Fui de paseo.

En las oraciones anteriores, ¢l verbo intransitivo estd complementado por una c¢lausula
introducida por medio del subordinador pa.

Chi:

Introduce una clausula que complementa al verbo principal, funcionando como su objeto

directo.
Ejemplos:

Xnub'ij. Lo dije.
Kinb’ck. Me voy.
Xnub'ij [chi kinb"¢k]. Dije Jque me voyy.
Xkichomaj Lo pensaron.
Kechakunik. Trabajan.
Xkichomayj [chi kechakunik]. Pensaron [trabajar].
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Rumal:

Introduce una clausula dependiente que indica causa, es decir, lo que indica la clausula
principal ¢s consccuencia de 1o que indica la clausula dependiente.

Ejemplos:
Ri ali Ixb’alam kamul xwa’ik. Ixb alam comio dos veces.
Rrali Ixb’alam kanum ri upam. Ixb alam tiene hambre.

Ri ali Ixb’alam kamul xwa’ik {rumal kanum ri upam].

Ixb alam comio dos veces [porque tenia hambre].

Rinuchaq’ xkub’i’ik. Mi hermano se sento.

Rinuchaq’ xkosik. Mi hermano se canso.

Rinuchaq’ xkub’i’ik [rumal xkosik].

Mi hermano se sento [porque se canso).

Rech:

Introduce una clausula que indica proposito.

Ejemplos:
Kanub’ij chi awech. Te lo digo.
Ma kab’an ta chik. Ya no lo hagas.

Kanub'iij chi awech, rech ma kaban ta chik.

Ie lo digo [para que ya no lo hagas].

Xut'is kandg. Lo dcjo cosido.

Ma kak’ayij ta chik. Ya no lo vendus.

Xut'is kanoq rech ma kak’ayij ta chik.
Lo dejo cosido para que yva no lo vendas.
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Are tiq/are chi ri’:

Introducc una clausula que indica el ticmpo en que se realiza una accion en relacion a otra.

Ejemplos:
Kinchakun chi wachoch. Trabajo en mi casa.
Kopan ria Ku’. Liega Domingo.

| Are tiq kinchakun cht wachoch] kopanria Ku'.

Cuando trabajo en mi casa [Hega Domingol.

Xinetz an chi uchi® ri ¢ho. Juguc en la orilla del fago.

Xnusok wib’. Me bastimé.

[Are chin’ | xinetz an ¢hi uchi’ ri chd]. xnusok wib™.

Cuando jugué en la oritla det lago [me lastimé].

We:

s un subordinador que introduce una clausula que indica condicion, es decrr, el contenido
de la cldusula que sc introduce condiciona de alguna manera la realizacion de la clausula principal.

Ejemplos:
Kab®c ri nutat. Mi papa se va a i

Kinb’e iwuk”. Me vor con ustedes.

[We kab’c i nutat], kinb’c iwuk .

[SEse va mi papal me voy con ustedes.

Ma kul taj. No viene.

Ma kanusipaj ta chi rech. No se lo regalare.

[We ma kul taj] ma kanusipaj ta chi rech.

[Sino viene] no se lo regalare.



Ejercicios
Subraye los subordinadores que se encuentran dentro de las siguientes oraciones:

- Riix0q ri xtzjon wuk '’ xb’ck.

- Xnub’ij chi kinb’¢ck.

- Xnulog'o rech kasipaj chi rech.

- Xchaw uldq rech kak’ulaj.

- Ketayin pa etz’ancm.

- Xtzaq uldg riak’al rumal ma ko ta takalik.
- We chwe'q kab’ek, kinb’e i in xuquje’.

- We kak’am ri chak, itz chab’ana’ chi rech.
- Xog’ riak’al arc chi ri” xb’e r1 unan.

- Are taq kojchakunik, kojkikotik.

Complete las oractones utilizando ¢! subordinador correspondicente.

- Rikej xbanow ri kamik xanimayik.
- Riwachoch xsipax chi wech xwulijik.
- Are wa i juyub’ xulog” kan ri nutat.

- taxib’ck ma kinawtl ta chik.

- Rinutat kamul xchakunik 1 xkosik.
- Rixoq katagin ___ koww ik i tiiq dg.
- chnukem i po’t kanusipaj chi awech.
- Kopagin __ utzukuxik.

- Xojb'e pa chak.
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Traduzca las siguientes oraciones utilizando los subordinadores correspondientes.

Escriba

- El sefior que estuvo trabajando aqui, ya se fuc.

Esta propiedad que me vendieron era del sefior Pakal.

Mandé¢ la silla porque me la pidicron ayer.

- Mc dijeron que tengo que jugar con mi hermano.

- Cuando me vio, corrié a encontrarme.

- El vino para que lo ayudaramos.

cinco oraciones utilizando los diferentes subordinadores.




Subraye los subordinadores en el siguiente parrafo:

Ri in k’o jun wachib’il ali sib’alaj itz keril konojel ri atz’iyaqgib’al kech taq le
jalajoj taq tinamit ri jun wachib’il ri’ ke’ukoj uk’iyal tiq po’t, uk’iyal tiq iiqg ma xeew tari
gds ratz'iyaqib’il ri arc” rumal ri’ sib’alaj upo’t k>olik. Arc tiq kab’e pa wa’katem k’o ri’
ri kulog’ uldqg, jawi tiq ke’el wi kuk’am uloq alaj tiq na’tab’al.

Kamik ri atz’iyiq sib’alaj ¢ pagalik, we ta ma ta k’u ulog’om kan rech ri’, kamik
sib’alaj paqal chik ri kajil. Are tdq kab’c chi kisolixik ri rachalal pa taq juyub’ amagq’cl
kuk’am ub’i jas tiq kech rumal keta’am chi i are” xpc pa wa'katem. Ri alaj tiq rikaq” ko
mul kakib’ij cht rech chiria’re” kakaj keb’e na jawi xpe ri kich’utinan.  Rumal ri” qonojel
r1 0] o) alitomab™ Gtz kaqab’an gech jacha kub’an ri jun wachib’il chi ronojel kiwich po’t
ke ukojo, je i sibTalaj Gtz kilitajik, xiq je ri’ ma kaqatzaq ta kan ri kib’anik ri gati’t gamam

ojer taq tzij.
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Capitulo =

Reglas de escritura

Elidioma en su forma escrita sigue ciertas normas de presentacion que uniforman las palabras
y expresiones para que todos los hablantes tengan ¢l mismo acceso a la informacion. Las reglas de
escritura comprenden desde la definicion de los simbolos para representar los sonidos, hasta cuestiones
mas complejas como la forma de escritura de Jas partes de las palabras, dependiendo de los criterios
de definicion y/o significados. Sc hace ¢énfasis en ¢l problema que presentan las particulas en cuanto
a st se eseriben ligadas o separadas de la palabra que modifican. En esta seceion se dardn a conocer
fas reglas de escritura que se aplican a los siguientes aspectos: posesivos, preposiciones y direccionales.
Tambi¢n sc abordard ¢l tema de la doble posesion, ¢l uso del guion, del saltillo y de las mayasculas.

L.os Poscsivos

En su torma escrita siempre deben ir ligados al sustantivo que poseen. No pueden separarse
de la palabra principal porque no son palabras independientes. La regla indica que los sustantivos no
poscidos presentan variacion al poscerse (cambian vocal, pierden o agregan una parte, cte.). La
forma de escribir los posesivos es la siguiente:

kem Jolomay

nukem mi tcfido nujolom mi cabeza

akem tu tejido ajolom tu cabeza

kemnlal s tejido (de Uid.) Jolom lal st cabeza (de usted)
ukem st tejido (de él) ujolom s cabeza (de él)
gakem miestro 1efido gajolom nuestra cabeza
1kem s tefido (de Uds.) jjolom st cabeza (de Uds.)
kem®alig sutejido (de Uids.) jolom alig st cabeza (de Uds.)
kikem st tefido (de ellos) kijolom st cabeza (de ellos)
o' kik

VA mi perro nukik el i sangre

atz’’ tit perro akik’el fu sungre

17"1" lal st perro (de Ud.) kik el lal st sangre (de Ud.)
utz’t’ st perro (de él) ukik’cl su sangre (de él)
qatz'r HUCSHO PCTTo qakikel nuestra sangie
iz’ su perro (de Uds.) ikik el su sangre (de Uds.)
71" aliqg st perro (de Uds.) kik el alig st sangre (de Uds.)
kitz’r’ st perro (de ellos) kikik ¢l su sangre (de ellos)
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Las Preposiciones (chi, pa)

Son palabras que deben escribirse separadas de las palabras a las cualcs acompanian. Los
problemas que se presentan son:

Cuando anteceden a una palabra que inicia con vocal, las preposiciones pierden la vocal:
quedan solamente ch- o, p- respectivamente y se unen a la palabra que les siguc.

Ejemplos:
Palabras contractas Palabras completas
pab’aj pa ab’gj en la piedra
pulew pa ulew en la tierra
pokib’al pa okib’il en la entrada
chaqg’ab’ chiaq’ab’ en la noche
chutzil chi utzil en lo hueno

Las preposiciones se contraen cuando sc encuentran ante posesivos que inician con vocal, es
decir, cuando se encuentran en combinacion con palabras poscidas por la scgunda persona singular
(a-/aw), la tercera singular (u)- y la segunda plural (i-/iw).

Ejemplos:
Palabras contractas Palabras completas
pawi’ pa awi’ sobre fi
puwt’ pauwi’ sobre él
piwi’ paiwi’ sobre ustedes
chawich chi awiich enfrente de li
chuwich chi uwich enfrente de é1
chiwich chi iwich enfrente de ustedes
paq’ab’ paaq’ab’ en fus manos
puxikin pa uxikin en sif oido
puwiich pa uwiich en sl ofo

Los Direccionales

Son palabras que en su forma cscrita deben ir siempre separadas de los verbos que acompanan,
ya que su pronunciacion y funcion es externa, es deceir, no condiciona en nada cl uso de los verbos, ya
que se utilizan s6lo cuando se quicre indicar dircecion (para alld, para acd, para arriba, para abajo,).

Ejemplos:
Direccionales Verbos con direccionales
ulog xnuk’am uldg lo traje (para aca)
b’ik xnuk’aq b’ik lo Hevé (para alla)
aq andq chayaka’ ag’andq levantalo (para arriba)
qajoq xak’aq gajoq lo tiraste (para abajo)
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ukoq chawokisaj ukog mételo (para adentro)

apandq xuk’aq apandgq lo tiré (para alld)
kandq chatkanaj kandg quédate (aqui)

I.a Doble Posesion

Este problema ocurre cuando sc utilizan simultincamente los posesivos / C (antes de
consonante) y / V (antes de vocal) con la misma palabra. El error consiste en que a una palabra que
inicia con vocal s¢ le poscee primero con el posesivo / V y luego con el posesivo /_C. Esto sucede
especificamente con las primera y tercera personas singulares. Es importante recordar que los
sustantivos sc poscen de acuerdo a su letra inicial y para ello existen dos jucgos de poscedores, uno
/ Cyotro/ V.,

Lijemplos:

Sustantivo doble poscido Posesion correcta

nu-w uq i corte wiiq mi corte
nu-w ixim mi maiz WIXIm mi maiz
nu-w achoch i casda wachoch i casda
nu-w oj mi aguacate woj mi agudcate
u-r achoch mi casa rachoch mi casa

u-r uq st Corte rig su corle

En los ¢jemplos de fa primera columna puede notarse que las palabras estan doblemente
poscidas porque estan marcadas, las primeras, con ¢l marcador nu- (antes de letra inicial consonante)
y con w- (antes de letra inicial vocal) simultaincamente; 1igualmente sucede con las dos altimas que
estan poseidas por el marcador u- (antes de consonante) y r- (antes de vocal) a la vez. Las palabras
principales son tig, ixim, of, €, aj, por lo quc ¢l poscedor debe ser inicamente w-o r- ya que empiczan
con vocal.

liste mismo problema se encuentra con los niimeros cardinales oxib (1res) y jo’ob” (cinco) al
convertirlos a ordinales. Regularmente se dice urox (fercero) y ure’ (quinto). Por ser las raices -ox
y -0” respectivamente, se debe utilizar solamente el poscedor - La forma correcta s rox (fercero)
y ro’ (quinto).

La Particula aj

Se utiliza para indicar gentilicios (procedencia) y profesiones u oficios. Su escritura cs
diferente en cada caso. Con los toponimos se escribe en forma separada y, para indicar profesion u
oficio, va unida a las palabras. En cada caso, su funcion es distinta, asi su escritura también lo es. El
separar la particula de los topénimos permite que ¢l nombre propio del lugar se eseriba con letra
inicial mayascula.

Ljemplos:

Gentilicios Profesiones u oficios
a) Kiche’ guichelense ajch’ami’y alguacil
a] Chuwila chichicasteco ajkun curandero
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aj Iximulew guatemalteco ajq’yj sacerdote mava

aj Kob’an cobanero ajcholol qjj astronomo
aj Rab’inal rabinalero ajkem tejedor/a
4] 7

El Uso del Guion (-)

El guidn se utiliza para scparar Ictras que no deben pronunciarse juntas, sino scparadas.
Este caso se da con las letras simples t, ¢h, tz, g, k, que cuando incluyen ¢l saltillo tienden a confundirse
con las glotalizadas t’, c¢h’, tz’, q°, k>. Para evitar esta confusion entre las mismas ¢s necesario
utilizar el guion para separar ¢l saltillo como una letra aparte de la que le antecede.

Ejemplos:
Escritura Escritura
incorrecta correcta
wach’ali wach-"ah mi companera senorita
rach’ixoq rach-"ixoq S companerd nijer
rach’ala rach-"ala s compatiero joven
rach’ama’ rach-"ama’ st companiero macho
rach’ati’t rach-"ati’t su compaiicra hembra

Las demas consonantes simples no requicren el uso del guidon, porque no presentan el mismo
problema que las anteriores, ya que no representan sonidos glotalizables.

Ejemplos:
HINS trabajador (a) por mes
00X 0X de tres en tres
pul’ik recado

El Saltillo (*):

Ls una letra que representa ¢l sonido que se produce al cerrar la glotis. Liste se encuentra
regularmente después de una vocal.

lijemplos:
ki’ dulce
ka’ piedra de moler
j a agud
me’s gato
ox’ox de tres en tres

En combinacion con las siguientes letras b’. ch’. t2°, t°, @°, K’ representa sonidos glotatizados.

Lijemplos:

baq fieso
ch’dim dcido
VAl Perro
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t'ot’ caracol/concha

qif sol
k’ak’ nuevo

Uso de Mayusculas

Su funcion es indicar ¢l inicio de algan escrito o resaltar los nombres propios. Las letras

mayusculas se utilizaran en los siguicntes casos:
Al iniciar un escrito:

Riak’alab’ sib’alaj keki’kotik keb’e pari tijob’al, kakaj kakiriq uk’iyal keta’mab’il rech are
tidq kek'iyik arc chi b’ari a’re’ kakiya’ chi tijonik chi kech chi nik’aj kachalal, rumal ri” ronojel q'ij
kakikoj kichug’ab’ chi ub’anik tdq ri kichak kuk’ ri kichuch kitat.

Después de punto:

Riuwiich ulew sib’alaj kab’isonik, rumal ma kariqitaj ta ri utzilal pa ri kik aslemal n winaqib’.
Ri k’iche laj keb isonik rumal tajin kakis kichoyik kumal ri achijab’, xuquje’ i t2’ikin ke’oq’ pa ri
kib’ix rumal kakilo chi ma k’o ta chi uk’iyal che’. Ronojel ri juyub’ taq’aj kab’isonik rumal ma
kajab’in ta chik, arc k’u kab’anowik chi ri k’iche’laj katajin ukisik.....

Al inicio de titulos o de las palabras que lo componen:
Popol Wuj
Chilam B’alam

Xajoj Tun

Al inicio de nombres de personas:

Ixkik’ Q uq ulkan Ixchel Pakal
Ixmukance Siig Kotz'1' Ix ajaw Nik’te’
Bralam Ku’ Max Xwan
Sl Si’s 1xq anil Ke'l
Po’x Ixkem Lu Waykan

Al inicio de apellidos:

L unun (Tzunan) 1b oy (Iboy) Bratz” (Batz)
Chakach (Chacach) Ixk oy (Ixcoy) Sis (S18)

Al inicio de toponimos:

Iximche’ Pan Ajache’l
Q uma’rkaj Pan Q’an
B okob’ Pa Xik’ay
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Al inicio de nombres de dias y meses del calendario maya:

Dias
Kej Q’anil Toj
Bratz’ E Aj
Tz’1kin Ajmiq No’j
Kawoq Ajpub’ Imox
Aqg’ab’al K’at Kan
Meses
Pop Wo Sip
Tzek Xul Yaxk’in
Ch’en Yax Sak’
Mak K’ ank’in Muwan
K’ayab’ Kumk’u Wayeb’

Al inicio de nombres de los idiomas Mayas:

K’iche’ Kagqchikel Tz utunil
Mam Q’anjob’al Pogomchi’
Q’cqchi’ Pogomam Awakateko
Chuj Akatcko Popti®

Itzaj Teko Uspantcko

Al inicio de nombres de Altares Mayas:
Pulch’ich’ Tojil Jakawitz

Mokwan Lajuj No’j Oxlajuj Kan

Al inicio de referencias divinas:

Qatat Q1
Qati’t bk’
Qanan Jib’

Tz'v
Bralam
Tijax
lg’
Kame

Sotz’
Mol
Kej
Pax

Yukateko
Mopan
Chlortt”

Ix1)
Sakapultcko

Ta 'man
Pa Klom

Al principio de nombres de divinidades sagradas:

Tz aqol B'itol

Alom K’alojom

Uk'u’x Kaj Uk’u’x Ulew
Tojilt Awilix

Tepew Q’uq’ Kumiitz



En nombres de fiestas segan el calendario Maya:
Wagxaqib’ B’atz’

Belejeb’ Bratz”
Jun Pop
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